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ІСТОРІЯ ДЕРЖАВИ І ПРАВА

УДК 342(09)(477) «1917-1918»
DOI https://doi.org/10.31392/NPU-nc.series18.2019.34.01

Андрусишин Б.І., Токарчук О.В.
 

КОНСТИТУЦІЙНИЙ ПРОЦЕС В УКРАЇНІ ДОБИ ЦЕНТРАЛЬНОЇ РАДИ

У статті досліджено формування політичних і правових засад державного ладу в Конституції 
Української Народної Республіки від 29 квітня 1918 р. Розкрито історію творення та ухвалення доку-
мента; проаналізовано його зміст. Наголошено, що попри ухвалення Конституції УНР в останній 
день існування Центральної Ради та її формальний характер, документ має важливе значення для 
історії українського конституціоналізму, оскільки він створювався відповідно до вимог тогочасного 
конституціоналізму з урахуванням досягнень світової і національно-правової думки. 

Ключові слова: Конституція, Українська Народна Республіка, Центральна Рада, український 
народ, влада.

Для сучасного покоління значний інтерес становить процес українського державотворення 
періоду Української Народної Республіки. Відродження державності українського народу від-
бувалося в умовах, коли у всьому світі панували демократичні конституційні принципи: суве-
ренітет держави, що є ознакою внутрішньої і зовнішньої незалежності, а також організація 
державної влади на основі обов’язкового розподілу законодавчої і виконавчої функцій між 
окремими органами влади, парламентська форма законодавчого органу та контроль його над 
виконавчою владою. Конституційні ідеї 1918 р. залишаються актуальними і сьогодні, особливо 
важливим є врахування практичного досвіду минулого століття, що відкриває шлях до подаль-
шої успішної розбудови держави на власній території.

За більш як сторічний період існування Конституції УНР 1918 р., до проблем підготовки, 
прийняття та аналізу положень Конституції зверталися у своїх працях українські історики 
та правознавці як в Україні, так і в еміграції, зокрема: М. Грушевський, В. Винниченко, Б. Мар-
тос, Д. Дорошенко, К. Костів, М. Стахів, В. Старосольський, С. Дністрянський, С. Шелухін, 
О. Яковлів, І. Нагаєвський, Т. Гунчак, В. Верстюк, В. Гончаренко, О. Мироненко, О. Копи-
ленко, М. Копиленко, Р. Пиріг, А. Слюсаренко, М. Томенко, О. Реєнт, І. Усенко, О. Скрипнюк, 
А. Іванова, І. Кресіна та ін. 

Одними з перших до аналізу тексту Конституції вдалися українські політичні емігранти-
правознавці, які були одночасно будівничими української державності 1917-1921 рр. і після 
військової поразки УНР опинилися в еміграції. Найглибше дослідив Конституцію УНР 1918 р. 
правознавець, громадський і політичний діяч А. Яковлів, що знайшло висвітлення в його праці 
«Основи Конституції УНР» [14]. Він констатував, що ІV універсал остаточно встановив 
основи Конституції УНР. Позитивно оцінюючи значення ІV універсалу про повну незалеж-
ність української держави у формі Української Народної Республіки, учений писав, що роз-
виток основних принципів, проголошених в ІV універсалі, лягли в основу Конституції 1918 р. 
Акти прояву суверенної волі українського народу минулого століття український правознавець 
А. Яковлів оцінював через призму демократичних засад, які, власне, і призвели до відродження 
незалежної української держави у формі Української Народної Республіки та заклали основи 
її Конституції [14, с. 5].

Початкові вимоги українського народу формувалися у напрямі до одержання автономії. Так, 
А. Яковлів стверджував, що «…власний суверенітет народ добровільно обмежував, ставлячи 
державу в підлеглість загальній федеративній владі Російської республіки» [10, с. 168; 14, с. 7].

Будучи в еміграції, представники української інтелігенції переосмислили минулі події; вони 
згадували, що в означений період здійснювалася максимально можлива у той час колосальна 
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робота. А. Яковлів підкреслював, що діячі, які очолили «український дух», не мали змоги оста-
точно розірвати відносини з Росією, у той же час не було й контакту з народом, який повільно 
входив у коло державно-політичних ідей та інтересів [14, с. 7]. 

Автор проекту Конституції ЗУНР С. Дністрянський підкреслював, що творці Конституції 
УНР 1918 р. дотримувалися загальних принципів європейських конституційних систем, не 
приймаючи радянського устрою, хоч і визнали систему соціалізації землі. Правознавець пози-
тивно оцінював та звертав увагу на вирішення національного питання в рамках УНР. З його 
погляду, досить оригінальними були положення Конституції про Національні союзи згідно 
з якими кожна нація, що проживала в УНР мала право в її межах на національно-персональну 
автономію, тобто право на самостійну організацію власного національного життя, яке здій-
снювалось би через органи Національного союзу, а влада останнього поширювалась би на всіх 
його членів, незалежно від місця проживання в УНР [10]. 

Проект Основного Закону Української Народної Республіки, прийняття якого Українською 
Центральною Радою 29.04.1918 р. стало важливою подією в історії становлення і розвитку 
українського конституціоналізму, був підготовлений і обговорений спеціальною конституцій-
ною комісією – Комісією Центральної Ради з вироблення проекту автономного статусу Укра-
їни. Робота над проектом конституції, який спочатку називався Статут про державний устрій, 
права і вольності УНР, розпочалася 20 червня 1917 р. (ст.ст.). Головою комісії працював член 
Товариства українських правників, представник української громади Кубані М. Левитський 
(очолював комісію з червня 1917 р. по січень 1918 р.), а секретарем став, обраний до складу 
УЦР від української громади Москви, М. Шраг [1, с. 114, 197]. Вже в липні 1917 р. кіль-
кість членів комісії зросла до ста осіб (71 українець, 11 росіян, 8 євреїв, 2 німці, 2 поляки, по  
1-му білорусу, татарину, молдаванину, чеху, болгарину, греку). 

30 жовтня (12 листопада 1917 р.) на сьомих Загальних зборах УЦР ідеолог і провідник про-
екту, голова Центральної Ради М. Грушевський озвучив конституційну ідею проголошення 
Української держави. У доповіді про роботу комісії по виробленню автономного статусу Укра-
їни М. Грушевський, на думку О. Мироненка, «мабуть уперше назвав проект статуту автоно-
мії України, над яким весь час працювала названа комісія, проектом Конституції Української 
Народної Республіки» [7, с. 193]. «Конституція Української Республіки визначає, – значилося 
у проекті, – що найвищу суверенну власть мають Українські Всенародні Збори. Вона оддає 
часть власті федеральному парламентові Росії» [12, с. 374]. Попередньо Конституція УНР 
знайшла своє відображення у теоретичних працях М. Грушевського, В. Винниченка, чоти-
рьох універсалах і окремих законах Української Центральної Ради: «Про виконавче право 
Центральної Ради видавати законодавчі акти УНР», 25 листопада 1917 р., «Про утворення 
Генерального Суду», 2 грудня 1917 р. і « Про умови обсаджування і порядок обрання суддів 
Генерального і апеляційного судів», 23 грудня 1917 р., «Про Головну скарбницю і Державний 
банк УНР», «Про прокурорський догляд на Україні», 23 грудня 1917 р., «Про національно-
персональну автономію», 9 січня 1918 р., Тимчасовий земельний Закон, затверджений Укра-
їнською Центральною Радою, 18 січня 1918 р., «Про восьмигодинний робочий день», 25 січня 
1918 р., «Про громадянство УНР», 2 березня 1918 р., «Про адміністративно-територіальний 
поділ України прийнятий Малою Радою» 6 березня 1918 р., «Про державну символіку УНР», 
12 березня 1918 р., «Про реєстрацію громадянства УНР», 4 березня 1918 р., «Про державну 
мову», 24 березня 1918 р. та ін. і, власне, у самій Конституції УНР.

Конституція була підготовлена на рівні вимог тогочасного конституціоналізму, з урахуван-
ням досягнень світової і національно-правової думки, відзначалася значним рівнем демокра-
тизму і, за словами О. Мироненка, стала «постійною досить жорсткою систематизованою юри-
дичною конституцією» [7, с. 193]. Так, творення документа відбувалося у період перебування 
революції в Україні у національно-політичній фазі, коли класова боротьба ще не вимагала ста-
новлення робітничо-селянської державності, а українська демократія ґрунтувалася на засадах 
демократичного парламентаризму [13, с. 175].

16, 17, 20 грудня 1917 р. основи документа для членів Ради та населення України були 
опубліковані в газеті «Народна воля» [12, с. 5-11]. За результатами надісланих правок і дис-
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кусій навколо проекту документа планувалося доопрацювання його у комісії і винесення на 
подальше затвердження Українськими Установчими Зборами.

М. Грушевський в основу конституційного проекту поклав принцип державного устрою 
США та Австрії ( М. Стахів). Він назвав шість ключових частин проекту конституції:  
1) загальнодемократична, де встановлюються державний характер України, її територія 
та основні права громадян Української Республіки; 2) визначення відносин з федеративною 
Російською Республікою, до складу якої входить Україна; 3) компетенція вищої законодавчої 
влади обіймається Всенародними Зборами (сеймом) та її президією; 4) визначення виконав-
чої влади – Кабінету Міністрів; 5) визначення організації судової влади – Генерального Суду. 
Голова, обраний Всенародними зборами, є головою Української Республіки, тобто заступає 
місце президента. Він же представляє Україну у відносинах з іншими державами і виконує 
інші функції, пов’язані з представництвом Республіки [11, с. 56]. Матеріалів про роботу Кон-
ституційної комісії вкрай мало. Джерелом про її діяльність можуть служити лише спогади 
окремих мемуаристів [15, с. 180]. 

Отже, взірцем для Конституції УНР стали європейські та американські конституції, проте 
з окремими особливостями. Так, була встановлена лише одна палата – Всенародні збори, 
голові яких надано функції президента республіки й голови Ради Міністрів. Однак, на думку 
А. Яковліва, проект містив певні недоліки, а саме: «не було встановлено, наприклад, хто має 
право виконувати законодавчі функції в часі парламентських ферій, не означено території УНР, 
не включено закону про скасування приватної власності на землю» [14, с. 19-20]. 

Військово-політичний поділ к. 1917 – поч. 1918 рр. призводив до появи III–IV універса-
лів, проголошення незалежності УНР, підписання Брестського мирного договору 9 лютого 
(27 січня за ст. ст.), демократичного визнання України світовими державами на міжнародній 
арені. Вибори до Всеросійських установчих зборів ( 25.11.1917 р.) показали, що за українські 
списки в Київській губернії проголосувало 87 %, у Подільській – 92 %, у Полтавській – понад 
75 %, у Катеринославській та Чернігівській 54 % виборців. Вибори до Всеукраїнських уста-
новчих зборів, призначених на 9 –22 січня 1918 р. були проведені через воєнні дії, і перенесені 
на квітень та відбулися на підконтрольних УНР територіях. 

Протягом цього періоду Конституційна комісія Центральної Ради підготувала новий про-
ект конституції, який відображав самостійницький статус України. 27.04. заступник голови 
УЦР, член ЦК УПСР та Селоспілки А. Степаненко повідомив учасників засідання Малої Ради 
про те, що Конституційна Комісія, яка формувала для Установчих зборів проект Конституції 
України, зобов’язана терміново внести його на обговорення в Раду. Голова УНР М. Грушев-
ський підтримав таку пропозицію. Учасники засідання приєдналися до ініціативи призначити 
у зв’язку з цим надзвичайне засідання Ради в понеділок об 11.30 год. 29 квітня [12, с. 314]. 

Таким чином, в останній день свого існування після міжпартійних засідань о 17 годині 
почалося закрите засідання Малої Ради. Від парламентської комісії доповідав А. Степаненко, 
як один з авторів чи співавторів проекту, оскільки практика прийняття правових актів дер-
жави свідчить про обов’язковість представлення документа на парламентському обговоренні. 
Загальна ідеологія та структура документа відповідала конституційним завданням, які поста-
вив тодішній керівник УНР М. Грушевський [11, с. 58]; редакторами Конституції були С. Шелу-
хін та М. Ткаченко [15, с. 184]. 

Мала Рада заслухала в трьох читаннях і обговорила по пунктах текст Конституції 
і «практично без змін, тобто у тій редакції, яка була запропонована комісією, схвалила його»  
[2, с. 331-332; 12, с. 329]. Автономістський варіант М. Грушевського залишився в структурі оста-
точного тексту. Збереглися порядок і загальний зміст перших розділів, доповнених розділами про 
«Національні союзи» та «Про часове припинення громадських свобід». Розділ про входження 
України на федеративних засадах до складу Російської Федеративної Республіки, було виключено.

Конституція УНР об’єднувала 83 статті та 8 розділів: «Загальні постанови», «Права грома-
дян України», «Органи влади УНР», «Всенародні збори УНР», «Про Раду Народних Міністрів 
України», «Суд Української Народної Республіки», «Національні Союзи», «Про тимчасове 
припинення громадянських свобід».
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Конституція УНР юридично оформила відродження суверенітету і державності України, 
зафіксувала правові основи розвитку громадянського суспільства. Звернемо увагу, що творці 
Конституції наголошували на відновленні держави, а не на її первісне проголошення. Кон-
тинуїтет полягав у тому, що УНР вважалася наступницею української козацької демократії. 
Тяглість державно-правової традиції була зафіксована вже у ст.1 Конституції УНР: «Відно-
вивши своє державне право, яке Українська Народня Республіка», Україна ставала «державою 
суверенною, самостійною і ні від кого незалежною» [4, с. 73]. «Суверенне право в Україн-
ській Народній Республіці належить народові України, цебто громадянам УНР всім разом» 
(ст. 2). Правова наступність УНР від козацької державності проявлялася у найменуванні посад 
органів влади, наприклад: Генеральний секретаріат, Генеральна канцелярія, Рада, назва посад 
у військовій ієрархії. Така увага до контексту традиції козацького самоврядування мала на меті 
декілька завдань, вважає А. Іванова: «Вона була звернена до пробудження національної само-
свідомості українського народу, а також мала слугувати на користь легітимації поваги влади 
у народній свідомості» [8]. 

Одним із головних принципів Конституції УНР був поділ влади: на законодавчу (Всена-
родні Збори), виконавчу (Рада Народних Міністрів) і судову (Генеральний Суд). Місцеві органи 
влади представляли Виборні Ради і управи сільських і міських громадах, волостях і землях. 
Пріоритетна роль відводилася Всенародним Зборам України, як верховному органу влади УНР, 
які обиралися шляхом всенародного голосування на пропорційній основі, шляхом загального, 
рівного, безпосереднього виборчого права таємним голосуванням. Був виписаний статус депу-
тата парламенту. Один депутат обирався приблизно від 100 тис. виборців терміном на 3 роки 
і працював на постійній основі, що свідчило про професійний характер Всенародних Зборів. 
Через інститут недоторканості депутат не міг бути притягнений до відповідальності за свою 
політичну діяльність. 

Легітимність виборів встановлював суд УНР. Запроваджувався інститут дострокового при-
пинення повноважень парламенту (розпуск або саморозпуск). Про саморозпуск рішення при-
ймали Всенародні збори, а для розпуску необхідною ставала «воля народу», виявлена у пись-
мовій заяві не менше, як трьох мільйонів виборців, переданих у суд, який перевіряв правдивість 
і передавав парламенту.

Всенародні Збори обирали голову, який скликав і відкривав їх роботу, мав заступника 
та помічників. Всенародні Збори засідали на сесію не менше як два рази на рік; перерва між 
сесіями не могла тривати довше трьох місяців. 1/5 депутатів могла внести пропозицію, що 
Всенародні Збори повинні бути скликані не пізніше місяця від її одержання головою.

Діяльність Всенародних Зборів нормувалася наказом, ними ж ухваленим.
Рішення ухвалювалися простою більшістю з не менш як половини присутніх на засіданні 

депутатів, зміни до Конституції могли ухвалити 3/5 присутніх депутатів з додатковим схва-
ленням новим складом Всенародних Зборів після найближчих виборів, а проголошення війни 
і укладення миру, віддання під слідство на суд міністрів потребувало ухвали двох третин при-
сутніх депутатів Всенародних Зборів.

Україна проголошувалася єдиною і неподільною державою. Без згоди двох третин від при-
сутніх депутатів Всенародних Зборів не можна було змінити кордони країни, а також дер-
жавно-правові відносини якоїсь частини території держави до всієї Республіки. Право законо-
давчої ініціативи згідно Конституції належало Президії Ради при умові погодження з Радою 
Старійшин зборів, окремим фракціям, групам депутатів не менше 30-ти осіб, Раді Народних 
Міністрів, органам самоврядування.

Зареєстровані законодавчі проекти передавалися на розгляд комісії парламенту, які після 
доповіді виносилися на розгляд Всенародних Зборів. Проголосовані і ухвалені рішення під-
писував Голова ( або його заступник ), Секретар Всенародних Зборів і публікувалися в пресі 
як витяги з протоколів засідань і набирали чинності з дня одержання їх у місцевих установах, 
якщо інше не зазначалося у самому нормативно-правому акті. Виключно до компетенції Все-
народних Зборів входило розглядати і затверджувати закони, міжнародні договори, податки, 
обмеження державного майна, здійснювати призив на військову та міліцейську службу, оголо-
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шувати війну, укладати мир, затверджувати від імені УНР політичні й економічні трактати, 
встановлювати одиниці міри, ваги, монетарну політику України, а також контролювати Раду 
Народних Міністрів, яка отримує повноваження найвищої виконавчої влади від Всенародних 
Зборів. Раді Народних Міністрів доручалося вести справи загальнодержавного рівня, коор-
динувати і контролювати діяльність органів місцевого самоуправління. РНМ звітувала лише 
перед Всенародними Зборами. 

Формував уряд Голова Всенародних Зборів за погодженням з Радою старійшин. Більшістю 
голосів парламенту міг бути встановлений вотум недовіри уряду загалом, або окремим його 
членам, а голосуванням 2/3 депутатів члени РНМ могли потрапити під слідство і під суд. 

Найвищою судовою інстанцією визначався Генеральний Суд УНР, обраний Всенародними 
Зборами на 5 років. Судова влада в рамках цивільного, кримінального і адміністративного зако-
нодавства здійснювалася іменем Української Народної Республіки тільки судовими установами.

Генеральний суд виступав як касаційна інстанція для всіх судів, мав право здійснювати суд 
над представниками уряду та Всенародних Зборів. 

Конституція УНР визначала за громадянами України рівність у своїх громадянських пра-
вах, конституційних свободах, не допускала різниці у правах між чоловіком і жінкою. Скасо-
вувалася смертна кара, а також тілесні покарання, які ганьбили людську честь і гідність. Як 
міра покарання скасовувалася конфіскація майна. Активне і пасивне виборче право надавалося 
лише громадянам УНР з 20-річного віку. 

Для національних меншин право національно-персональної автономії забезпечувалося 
однойменним законом, повністю інкорпорованим у Конституцію УНР. Для російської, єврей-
ської і польської нації основний закон делікатно гарантував право на облаштування свого наці-
онального життя. Щодо білорусів, чехів, молдаван, німців, татарів, греків та болгарів, то вони 
могли скористатися таким правом через рішення Генерального суду після подання до нього 
заяви, підписаної, не менш, як 10 тис. громадян УНР, які заявили про приналежність до даної 
нації. Здійснення національно-персональної автономії відбувалося через Національний Союз. 
У межах своєї компетенції Національний союз мав право приймати закони та здійснювати від-
повідне врядування, встановлювати свій щорічний бюджет і мав право оподаткування своїх 
членів на підставах загальнодержавного оподаткування. Виключно Національному Союзові 
належало право представництва окремої нації, яка проживала на території УНР у державних 
установах та громадських установах. Однак, прийняті постанови, що стосуються компетенції 
Національного Союзу, мали розглядатися і затверджуватися Всенародними Зборами УНР. При-
йняття УЦР закону про національно-персональну автономію і закріплення його у Конституції 
УНР було безпрецедентною у тодішній світовій конституційній практиці спробою вирішення 
етнонаціональних проблем.

Основний закон передбачав на випадок війни чи внутрішніх заворушень тимчасове обме-
ження або припинення (не більше, як на три місяці) основних прав і свобод. Рішення про озна-
чені дії приймали Всезагальні Збори, а у випадку їх незібрання – Рада Народних Міністрів.

Для остаточного розв’язання багатьох проблем національно-державного будівництва, серед 
яких проблеми території кордонів, власності, мови, символіки, багатьох питань соціально-еко-
номічного характеру Конституція УНР залишає поле для критики. Надаючи землям і грома-
дам право широкого самоврядування на засадах децентралізації в Конституції. Нічого не гово-
рилося про порядок обрання місцевих органів влади і управління; залишилися поза увагою 
органи прокуратури тощо.

Загалом Конституція стверджує верховенство парламенту, закріплює владу «всесильного 
парламенту» [11, с. 59], перевагу законодавчої влади над виконавчою. 

Конституція УНР, прийнявши автономний, а не федеративний характер принцип держав-
ного устрою, встановлюючи децентралізацію і автономію земель, виходила не лише з чисто 
теоретичних, але й керувалася, на думку М. Стахіва, «у рішальній мірі практично-політичними 
мотивами. Їм мусіло йтися про те, щоб мати конституційну підставу для приєднання до УНР 
Кубанівської Землі та Криму, які мали свої особливості і мусіли мати свою автономію, зближу-
вало до автономного принципу» [9, с. 111]. 
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На думку Ю. Шемшученка, Конституція УНР «відіграла роль величезної історичної волі – 
юридично оформила відродження Української держави, донесла до нащадків провідні ідеї твор-
ців української державності – ліберальні, гуманні, демократичні» [8]. 

Конституція УНР не була впроваджена в життя, оскільки у день її прийняття, УЦР припи-
нила своє існування через прихід до влади гетьмана Павла Скоропадського, оголошення ним 
нової правової основи для Української держави та стала лише цінною пам’яткою вітчизняної 
політико-правової думки і національного конституціоналізму.

До проголошення незалежності України текст Конституції УНР міг бути представлений 
лише за кордоном, у першу чергу в центрах найбільшої концентрації української політичної 
і наукової еміграції – Відні, Празі та ін. [13, с. 174-180]. 

Після 1991 р. цей визначний акт відновлення української держави у 1917-1918 рр. неодно-
разово видавався і став широко доступний історикам, юристам, політологам та іншим дослід-
никам становлення та розвитку української державності.

Таким чином, через гетьманський переворот Конституція УНР 1918 року не набрала чин-
ності. Але зміст Основного Закону періоду Центральної Ради дає підстави стверджувати, що 
з точки зору права він хоча й був недостатньо професійним, проте важливим як документ часу, 
що доніс до нас провідні ідеї творців української державності. Так як і положення сучасної 
Конституції України, у Конституції 1918 р. територія УНР проголошувалася неподільною 
та цілісною. Як важливий етап українського конституціоналізму, зазначена конституція спра-
вила вплив на майбутню українську законодавчу діяльність, зокрема розробку проектів кон-
ституції С. Дністрянського, О. Ейхельмана та ін. Основний Закон був витворений національ-
ною інтелігенцією для власного народу, який не лише довів існування національної держави, 
але й став важливим підсумком і наслідком значної роботи тогочасної еліти.
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Andrusyshyn B., Tokarchuk O. The constitutional process in Ukraine of the period of the 
Central Council

The article explores the formation of political and legal principles of the state system in the Constitution 
of the Ukrainian People’s Republic of April 29, 1918. The history of creation and acceptance of the document 
is revealed; its contents is analyzed. It is noted that despite the adoption of the Constitution of the UNR 
on the last day of the existence of the Central Council and its formal nature, the document is important 
for the history of Ukrainian constitutionalism, as it was created in accordance with the requirements 
of the then constitutionalism, taking into account the achievements of world and national legal thought.

The modern generation shows considerable interest in the process of Ukrainian state formation 
of the period of the Ukrainian People's Republic. The revival of the statehood of the Ukrainian people 
took place in conditions when democratic constitutional principles prevailed all over the world: 
the sovereignty of the state, which is a feature of internal and external independence, and the organization 
of state power based on mandatory division of legislative and executive functions between individual 
authorities, parliamentary form of the legislative and its control over the executive. The constitutional 
ideas of 1918 remain relevant today, and it is especially important to take into account the practical 
experience of the last century, which opens the way to further successful development of the state on 
its own territory. As an important stage of Ukrainian constitutionalism, the mentioned constitution had 
an impact on future Ukrainian legislative activity, in particular the elaboration of draft constitution by 
S. Dnistryansky, O. Eichelman, and others. The Basic Law was created by the national intelligentsia for its 
own people, which not only proved the existence of the nation-state but also became a remarkable outcome 
and consequence of the significant work of the elite of that time.

Key words: Constitution, Ukrainian People’s Republic, Central Council, Ukrainian people, power.
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ДЕМОНТАЖ ЛЕНІНСЬКОГО ПЛАНУ МОНУМЕНТАЛЬНОЇ ПРОПАГАНДИ

У статті-нарисі розглядається поняття радянської пропаганди, ленінського плану монумен-
тальної пропаганди, а також практика його реалізації. Як і питання їх негативного впливу на 
збереження українських національних пам’яток. Наголошується також на недослідженості цієї 
проблеми в науковому пам’яткознавстві в незалежній Україні в контексті новітніх методологій 
та виконання законодавства про декомунізацію символів тоталітарної доби.

Ключові слова: радянська пропаганда, ленінський план монументальної пропаганди, індустрія 
монументів, декомунізація символів, академік НАН України П. Тронько, В. Войналович, О. Титова, 
Г. Дмитриченко, С. Зозуля, М. Гоголь, Т. Шевченко, село Кирилівка, село Комарівка.

1. На пропагандистських крилах до зяючих висот комунізму
Нещодавно я спитав у молодого кандидата історичних наук, причетного до пам’яткоохоронної 

справи:
– Що Ви знаєте про радянську пропаганду та про ленінський план монументальної пропа-

ганди?
– Дещо уявляю, але для мого покоління це вже як «terra incognita».
Все забувається, навіть нещодавнє, але пам’ятати треба. «Минуле має сенс і вартість лише 

для того, – писав знаний французький поет і філософ Поль Валері (1871–1945), – хто подум-
ками весь у майбутньому» [16, с. 234].

Що ж воно було таке пропаганда? Слово ніби красиве (походить від латинського «propahanda – 
те, що підлягає розповсюдженню) – друковане й усне поширення і роз’яснення ідей, вчень, 
поглядів політичних, наукових та інших знань, – як тлумачив Словник іншомовних слів, – Про-
паганда має класовий, партійний характер» (підкреслено – В. А.) [20, с. 552].

У наступних виданнях дефініція «пропаганди» розширювалася і розповсюджувалася ось 
так. Зокрема, «Малая советская энциклопедия» подавала визначення його під іншим терміном 
«пропаганда партійна (в комуністичних партіях) – усне і друковане роз’яснення і розповсю-
дження ідей марксизму-ленінізму, політики комуністичних партій; складова частина роботи 
з ідейно-політичного виховання трудящих мас в дусі вчення марксизму-ленінізму» [14, с. 628].

«Радянська енциклопедія історії України», базуючись на цій ідейно-теоретичній платформі, 
вірогідно, розжовує поняття пропаганди настільки розлого і обширно, що не зайве буде навести 
його чільний уривок, щоб раз і назавжди усвідомити нестійким до декомунізації, в який, «о 
прекрасний час! О неповторний час!», – як писав поет Павло Тичина в програмному вірші 
«Партія веде», – ми жили. 

«Пропаганда (лат. рropaganda – те, що підлягає поширенню) – глибоке і детальне роз’яснення 
ідей, вчень, поглядів, політ., наукових та ін. знань на відміну від агітації, яка негайно доводить 
до відома мас найважливіші події сьогоднішнього дня.

Комуністична П. – усне і друковане роз’яснення й поширення ідей марксизму-ленінізму, 
політики комуністич., і робітн., партій; складова частина роботи цих партій по ідейно-політ. 
вихованню трудящих мас у дусі марксистсько-ленінського вчення. П. ідей марксизму-ленінізму 
набуває особливого значення в умовах гострої ідеологічної боротьби на міжнар. арені. П. про-
водиться за допомогою преси (політ, л-ра, газети, журнали), усно (читання лекцій, доповідей, 
проведення консультацій), системи парт. освіти, самостійного вивчення теорії наук. комунізму, 
за допомогою радіо, телебачення, кіно, театру, образотворчого мистецтва, художньої л-ри. 
Ідейним змістом комуністичної П. є революційне вчення марксизму-ленінізму. Марксистсько-
ленінська П. обстоює єдність і згуртованість робітн. класу і марксистсько-ленінських партій, 
життєві інтереси нар. мас, активно бореться проти бурж. ідеології. Політ. П. непримиренна до 
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всякого роду проявів бурж. ідеології, націоналізму і шовінізму, до ревізіонізму і догматизму» 
[19, с. 468].

І таку схоластику можна цитувати нескінченно з багатьох видань.
Отже, пропаганда була «партійною, класовою», точніше однопартійною, більшовицько-ком-

партійною. У цьому була її сутність, іншими словами, необ’єктивність, однобокість, якщо хочете, 
одноокість погляду на світ, як у міфічного Циклопа. «Виняткова одержимість, – писав філософ 
М. Бердяєв про Леніна і його послідовників, – призвела до страхітливого звуження свідомості 
і до морального переродження, до вседозволеності аморальних засобів у боротьбі» [1, с. 100].

Компартійна пропаганда, як нова релігія, тотально і масштабно охоплювала весь люд від 
союзного центру до колгоспної бригади на хуторі. Кожен індивідуум мав бути під ідеологічним 
прицілом, щоб від обкурювання пропагандистським ладаном обернувся в «гомо совєтікус».

Об’єктивна реальність методологічно підганялася пропагандою під стандартні ідеологічні 
конструкції і кліше, які спотворювали суспільне і природне світосприйняття, руйнували хрис-
тиянську мораль, духовність і совість, щоб безоглядно летіти на словесних крилах до зяючих 
висот комунізму.

Найлаконічніше і найвлучніше радянську пропаганду охарактеризував О. Солженіцин:  
«У російській мові немає слова паскуднішого, ніж пропаганда». І далі продовжив: «Не уявляю 
на чому б вона основувалася, коли б не було Другої світової війни».

Це наочно підтверджується нині під час російської гібридної війни проти України, яка, за 
кремлівською пропагандою, є державою фашистською і нацистською зі своїми героями Банде-
рою і Шухевичем, де київською хунтою верховодять гітлерівські пособники-недобитки дивізії 
СС «Галичина». І так без упину поливають своєю фейковою профашистською діареєю на весь 
білий світ… Водночас підсолоджено підспівують другим голоском про єдиний народ, братську 
дружбу, про спільну тисячолітню історію, перемогу у Великій Вітчизняній війні, православну 
віру – тільки йдіть в обійми «русского мира».

2. Ленінський план монументальної пропаганди: від мрії до індустрії.
Важливою складовою більшовицької (комуністичної) пропаганди був ленінський план 

монументальної пропаганди. Нагадаємо, що таке монументальна пропаганда. Монумент 
у перекладі – це пам’ятник, пропаганда поняття, яке має партійно-класовий характер. Отже, 
монументальна пропаганда впроваджує в суспільстві комуністичну ідеологію за допомогою 
скульптурно-архітектурних споруд.

Леніна захоплювала ідея монументальної пропаганди. Так, у бесіді з А. В. Луначарським 
він говорив: «Ви пам’ятаєте, що Кампанелла у своєму «Місті Сонця» говорить про те, що на 
стінах його фантастичного соціалістичного міста намальовані фрески, які служать для молоді 
наочним уроком з природознавства, історії, збуджують громадянське почуття, – одне слово, 
беруть участь у справі освіти, виховання нових поколінь. Мені здається, що це зовсім не наївно 
і з певними змінами могло б бути нами засвоєно і здійснено тепер же… Я назвав би те, про що 
я думаю, монументальною пропагандою» [13, с. 12].

Декретом РНК РСФРР від 14 квітня 1918 р. «Про знесення з площ і вулиць пам’ятників, 
споруджених на честь царів та їх слуг, і вироблення проектів пам’ятників Російської соціа-
лістичної революції» [21] за підписом В. Ульянова (Леніна), А. Луначарського і Й. Сталіна 
доручалося створеній Комісії мобілізувати художні сили і організувати широкий конкурс на 
кращі проекти нових пам’ятників, які «повинні ознаменувати великі дні Російської соціаліс-
тичної революції». До 1 травня 1918 р. намічалося «негайно підготувати декорування міста», 
встановити перші радянські пам’ятники, замінити назви вулиць, емблем, гербів тощо новими, 
які «відображають ідеї і почуття революційної трудової Росії».

Другий проект Леніна передбачав встановлення у Москві і Петрограді нових пам’ятників 
видатним революціонерам, борцям за свободу трудящих та великим діячам культури. Зако-
нодавчим втіленням його були постанови РНК РСФРР від 17 липня 1918 р. «Про встанов-
лення в Москві пам’ятників видатним людям» і від 30 липня 1918 р. «Про затвердження 
списку пам’ятників видатним людям» [9]. Провідне місце тут належало спорудженню мону-
ментів теоретикам соціалізму і борцям за його побудову, відомим історичним особам. Тепер  
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«з приходом нової ери в історії людства» саме поняття «пам’ятник» втрачало своє традиційне 
значення. Якщо раніше встановлювали пам’ятники, як правило, для увічнення історичної 
особи або події, то тепер їм надавали нової функції, вони повинні були стати засобом «мону-
ментальної пропаганди» комуністичних ідей, а перед митцями радянська влада поставила 
завдання служити державі-диктатурі пролетаріату.

А перед цим приклад знесення символів минулої епохи подав не хто інший, як сам більшо-
вицький вождь. Звернемося до свідчень його сучасників.

«Вранці 1 травня 1918 року В. Ленін спочатку похвалив П. Малькова, що добре підготов-
лено територію Кремля до свята, а потім став докоряти, показуючи на розп’яття (автор В. Вас-
нецов), встановлений біля Арсеналу на місці, де есер Каляєв убив великого князя Сергія Рома-
нова... Я притьмом збігав у комендатуру і приніс мотузки, Володимир Ілліч вправно зробив 
зашморга й накинув на пам’ятник. За діло взялися всі, і невдовзі пам’ятник було обплутано 
мотуззям з усіх боків.

– Нумо, дружно! – завзято гукав Володимир Ілліч. Ленін, Свердлов, Аванесов, Смідович 
та інші члени ВЦВК і Раднаркому і співробітники нечисленного урядового апарату впряглися 
в мотузки, налягли, смикнули, і пам’ятник повалився на брук.

– Геть його з очей, на звалище! – далі командував Володимир Ілліч.
Десятки рук підхопили мотузки, і пам’ятник заторохкотів бруківкою до Тайницького саду.
Володимир Ілліч узагалі терпіти не міг пам’ятників царям, великим князям, усяким про-

славленим за царя генералам. Він не раз казав, що народ-переможець повинен знести всю цю 
гидоту, яка нагадує про самодержавство, залишити, як виняток, тільки справжні витвори мис-
тецтва, подібно до пам’ятника Петру в Петрограді» [15, с. 137].

Ось таким верстовим шляхом понеслись на ідейно-пропагандистських крилах методом 
соціалістичного реалізму в мистецтві до торжества комунізму. Для його наближення розгорі-
лося соціалістичне змагання на монументальних п’єдесталах, хто вище, хто більше «видасть 
на гора» пам’ятників Леніну, радянським номенклатурним слугам та іншим заслуженим пер-
сонам, революційним, бойовим і трудовим традиціям компартії тощо.

Оцю сутність монументальної пропаганди відверто виклав мистецтвознавець З. Фогель 
у статті «Індустрія монументів». Ось деякі ідеологічно-мистецькі сентенції:

«Кожне найменше село, селище хочуть... свій пам’ятник Леніну. Як задовольнити цей вели-
чезний попит? ... Розробляючи «план монументальної пропаганди», про цей бік справи думав 
В.І. Ленін. Він, зокрема, вказував на те, щоб скульптури ... були скільки-небудь стійкими в умо-
вах нашого клімату, не розкисли од вітру, морозу і дощу.

На Україні щороку встановлюються сотні монументів. Ось чому можна говорити про «інду-
стрію монументів» (курсив мій – В. А.), не боячись цієї дивної словосполуки. Вона справді 
існує, ця індустрія. У Києві, Львові, Харкові, Одесі, Донецьку та інших містах працюють ком-
бінати Художнього фонду УРСР, оснащені спеціальним обладнанням, зі штатом архітекторів, 
інженерів, техніків, робітників тощо» [28, с. 2].

У таких художньо-промислових підприємствах масово формувалися і штампувалися як 
«натхненні, пристрасно-величні за ідейною наснагою» бронзові та гранітні, так і примітивні 
бетонні й гіпсові ідоли. Останніх партійно-радянські менеджери і скульптори-ремісники прав-
дами і неправдами намагалися зіпхнути з рук як залежалий пропагандистський товар, сіль-
ським «лохам», як наш голова артілі, а самим добре підхарчуватися з колгоспно-радгоспного 
корита.

Так повелося на всій території Країни Рад.
«Гроші, зрештою, бралися з різних кошторисів: на благоустрій – замість лагодження тро-

туару або ремонту каналізації; з коштів на культуру – замість ремонту клубу або поповнення 
експозиції музею, ну й таке інше, – писав Л. Прудковський у статті «Монумент з моєї кишені, 
або плюс ленінізація всієї країни», – але що характерно – ніколи за це не платила партія, чиїм 
вождем був розтиражований Володимир Ілліч» [17, с. 31].

Якщо уявити масштаби марнотрат на ленінський план монументальної пропаганди, раху-
нок піде на мільярди карбованців.
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У той же час з державного бюджету на всю культуру (музеї і театри, бібліотеки і клуби, кіно-
театри і виставки тощо) в 1991 р. по всьому СРСР асигнувалося близько 130 мільйонів.

«... Загальна ленінізація всієї країни обійшлася нам у такі страшні гроші, – продовжував 
автор, – що якби їх витратити на збільшення пенсій і культуру, поза сумнівом, ми нині жили б 
у процвітаючій країні».

Про монументальну реальність радянщини писав тоді також автор, зокрема в статті «Тіньо-
вий бік Ленініани, або Незареєстрований у Гіннеса рекорд» [2, с. 52–56] та «Поверження 
кумира» [3, с. 5].

Здійснення в країні плану монументальної пропаганди набуло впродовж десятирічь справді 
індустріально-потокового характеру. Якщо до війни в Україні пам’ятників В. Леніну було 124, 
то станом на 1991 р. тільки в Харкові їх – 50, у Києві – 22, в Одесі – 84 (на одній лише вулиці 
Перекопської дивізії – 5 монументів), а на Луганщині – 218 (з них 90 такого низького худож-
нього рівня, що ніхто не зважувався їх інвентаризувати), на Дніпропетровщині – 242, на Львів-
щині – аж 300 (на державному обліку – 133).

Та, мабуть, у моїй Комарівці, що на Чернігівщині, припадало чи не найбільше пам’ятників 
Леніну на душу населення: на дві тисячі мешканців – три пам’ятники, музей ленінської ідей-
ної спадщини, ленінська кімната в школі-інтернаті, бюсти у Будинку культури, колгоспі імені 
Леніна, на цегельному заводі тощо.

«На всіх пам’ятниках (у піджачку – для південних міст, у пальті – для північних), – як писав 
журналіст А. Скрипник, – він дивиться за обрій, наче шукаючи там вимріяні комуністичні далі, 
і ніде не зустрічається поглядом з живими людьми, тими, за чиє щастя він, мовби, так жер-
товно боровся. З грішного буття свого земного вони, бувало, поривалися звертатися до нього, 
але ж хіба гранітні чують: «Встань, Ленін, подивися, до чого ми дожилися: хата раком, клуня 
боком, і кобила – з одним оком...». Вражаюча фантасмагорією метафористика з народних уст, 
почута ще тоді, коли монументи стояли непохитно» [12, с. 3].

Всього в Україні на державний облік було взято 5015 пам’ятників В. Леніну, з них понад 
4000 виконані на низькому рівні, з нетривких матеріалів. А скільки сотень, а може, тисяч 
зображень вождя було не обліковано, тобто, юридично не визнали за пам’ятники? Якого вони 
художнього рівня? Цього ніхто не знає, хоча всі вони, як донедавна твердили офіційні рупори, 
становлять «невід’ємну частину нашої історичної культурної спадщини».

Ми навіть перестали помічати, як заідеологізоване увічнення пам’яті вождя стає абсурд-
ним, нівечило живу мову. Наприклад, чого варте офіційне найменування: «Ленінградська 
ордена Леніна друкарня імені Леніна». Наша українська столиця теж не відставала. Назвали 
Київський метрополітен іменем Леніна, але цього виявилося замало, на додачу отримали ще 
станцію «Ленінська», де викарбовано барельєф і... 29 двомовних цитат. Що тут правило за взі-
рець для лету творчої фантазії? Бува, не червоні цитатники східного керманича Мао Дзедуна.

А ще велика скульптура Леніна на станції «Університетська», його зображення на станції 
«Вокзальна» та інших, станція «Піонерська», «Комсомольська», дві станції, що увічнювали Жов-
тневу революцію... Щоправда, не добралися до станції «Партійної» чи «КПРС», не встигли.

Це під землею, а ось що було на поверхні: вулиця Леніна, бульвар Леніна, Ленінградська 
вулиця, Ленінградська площа, Ленінабадська вулиця, Ленінська вулиця, площа Ленінського 
комсомолу...

Будь-що велике, найвище й найширше неодмінно називали ім’ям Ілліча. Чорнобильська 
АЕС теж мала Ленінове ім’я. Тепер, правда, про це забули чи просто воліють не згадувати. 
Втім, офіційної назви досі ніхто не скасував.

Отож і страшна вселенська аварія на ЧАЕС суголоситься з цим іменем. Незбагненна кіль-
кість подібних увічнень не могла не призвести до нагромадження критичної маси несприй-
няття, що стало одним із соціальних рушіїв ланцюгової реакції, зворотного процесу – тоталь-
ного знесення ідоломонументів в наш час декомунізації.

Відсутність послідовної політики декомунізації після проголошення незалежності була 
однією з причин, яка призвела до неорадянського реваншу режиму Януковича. Носії радян-
ських цінностей є головним кадровим резервом сепаратизму в так званих «ДНР» та «ЛНР». 
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Тому питання декомунізації для України нині стосується не лише гуманітарної політики, але 
й безпеки країни.

Під час Революції гідності 8 грудня 2013 р. був повалений пам’ятник Леніну в Києві, це викли-
кало ланцюгову реакцію – почався «ленінопад», у ході якого масово руйнувалися пам’ятники 
радянським державним діячам та радянська символіка. Станом на 2019 р., за підрахунками 
Українського національного інституту пам’яті, всі пам’ятники та погруддя Леніну демонтовані. 
9 квітня 2015 р. Верховна Рада України прийняла Закон України «Про засудження комуністич-
ного та націонал-соціалістичного (нацистського) тоталітарних режимів в Україні та заборону 
пропаганди їхньої символіки» [5]. Беручи до уваги резолюції ПАРЄ №1096 (1996) від 27 червня 
1996 р. щодо ліквідації спадщини колишніх комуністичних тоталітарних режимів щодо відно-
шення до пам’ятників, що мають суперечливу інтерпретацію у державах-членах Ради Європи, 
прагнучі розвивати і зміцнювати незалежну, демократичну, правову державу та розвитку україн-
ської нації, її історичної свідомості з метою недопущення повторення злочинів комуністичного 
та націонал-соціалістичного режимів прийняла цей закон, що визнає правові основи заборони їх 
символіки та порядок ліквідації пам’ятників на території України тощо.

3. По дорозі до парку монументального мистецтва соціалістичного реалізму.
«Очищення публічного простору від совєтсько-колоніального символізму необхідне, – як 

зазначає кандидат історичних наук, доцент О. Титова в рецензії на монографію Г. Денисенко 
«Культурна спадщина у формуванні історичної пам’яті», – але потрібна і фахова оцінка знятих 
зразків з метою перенесення їх до музейних збірок» [23, с. 189].

На жаль, процес знесення монументів радянської доби в Україні проходив не системно, 
а то й стихійно, внаслідок чого було втрачено немало творів мистецтва соціалістичного реа-
лізму (картин і скульптур) відомих майстрів, які мали високу художню цінність, бо виходили 
за рамки пропаганди і це теж треба визнавати. Інакше створює помітну прогалину в історії 
мистецьких традицій або відкат від їх образотворчого розвитку. Адже пам’ятники минулих 
епох стають також пам’ятками мистецтва і символами міста в публічному просторі, для квалі-
фікованого розв’язання таких проблем потрібен як політичний, так культурологічний і урба-
ністичний підхід у дусі нового часу.

Щоб остаточно перемогти тоталітарну систему і застерегтись від її рецидиву, символи треба 
демонтувати, музеєфікувати тільки останки. Стихія зняття штучно посаджених ідеологізова-
них пам’ятників часом сліпа і руйнівна, але, хоч як парадоксально, очищаюча, вона оплодотво-
ряє новий український національно-культурний ренесанс. Глобальне завдання полягає у здій-
сненні ідеологічної конверсії в суспільстві, вивільненні людини від гіпнотичного навіювання 
ленінського плану монументальної пропаганди, наданні духовної свободи.

Поміркуємо також над тим, чи втратила наша культура, коли за одну ніч було знесено всі 
пам’ятники Й. Сталіну, учню і продовжувачу справи великого Леніна?! Над ними теж самовід-
дано трудився клан високопоставлених митців. Тоді ніхто не зважав на ідейно-художні якості, 
гранітну чи бронзову міцність монумента.

Зносити або переміщувати тиражовані монументи слід ретельно разом з п’єдесталами, щоб 
вони не стали пристанищем новим мармуровим і бронзовим постояльцям, за яких довелося б 
червоніти нащадкам, як сучасникам, які перевертали могильні плити з кладовищ, що викорис-
тали у свій час на будівництво пам’ятника Леніну у Львові та інших містах.

Дивними і сумнівними є намагання в Одесі встановити пам’ятник імператриці Катерині ІІ 
на місці переміщеного пам’ятника матросам Потьомкінцям на згадку про повстання на броне-
носці «Князь Потьомкін-Таврійський» в 1905 р. або в Харкові на «ленінському місці» поста-
вити пам’ятник С. Бандері тощо. Доцільніше було б переміщення знесених пам’ятників на 
територію музею або парку або створення історико-скульптурного заповідника: «Етапи мону-
ментально-тоталітарної пропаганди» в районі Чорнобильської АЕС ім. В. Леніна, де б навіки 
поєдналися радянський радіоактивний і духовний розпад.

Нещодавно на Сумщині в Спадщинському лісі біля м. Путивля створили перший в Укра-
їні Парк радянського періоду, в якому зібрали артефакти епохи тоталітаризму (пам’ятники, 
бюсти, скульптури), які, згідно з законом про декомунізацію, були повалені або демонтовані.
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Подібна музеєфікація була започаткована в колишніх соціалістичних країнах Європи. 
Зокрема, в Угорщині в 1993 р. засновано Парк Мементо, основну частину якого займають 
зібрання скульптур соціалістичного періоду історії країни (Ленін, Маркс, Енгельс, Бела Кун, 
пам’ятники угорсько-радянської дружби та інші). У 2001 р. у курортному містечку Друскінін-
кай (Литва) було відкрито приватний Парк Грутас і заповідник епохи тоталітаризму. Він ілю-
струє стиль радянських таборів системи ГУЛаг, виставлена колекція монументів, споруджених 
у радянську добу і демонтованих після відновлення незалежності Литви. Цим шляхом тоталі-
тарної пропагандно-монументальної музеєфікації пішли Болгарія та інші країни.

Я лише наголошую на цій політико-монументальній проблемі музеєфікації, оскільки їй 
вже присвячена науково-пам’яткознавча публікація старшого наукового співробітника Центру 
пам’яткознавства НАН України і УТОПІК С. Зозулі «Доля «декомунізованих» артефактів: до 
питання використання у сучасному музейному просторі» [10, с. 220].

Втім слід нагадати, що по всьому світу за участю СРСР монументальна ленініана розбудо-
вувалася масштабно, і тепер лінія фронту декомунізації простягнулася від Фінляндії до Ефіопії 
і Республіки Маврикій… [22, с. 20].

Нагадаймо також тим митцям, які були активними виконробами розбудови пам’ятників 
і непогано харчувалися від ленінського плану монументальної пропаганди, про необхідність 
покаяння, як і всім, хто бив земні поклони від кремлівського «гробу господнього» до примі-
тивних ідолів по всіх провінційних закутках. Замислитися над цим потрібно, а не ображатися 
і риторично ставити питання: «В чому ми винні?» Всі винні перед совістю.

На цьому шляху декомунізації нерідко доводилося зустрічати неприховане невдоволення не 
тільки комуністів, але й частини політично інертних простих людей.

– Не ви ставили Леніна, то й не чіпайте його, нехай стоїть, – у цьому вся їхня логіка, принай-
мні, була в моєму селі. Не стільки дорогі їм гранітні та бетонні ідоли, скільки їхня недоторкан-
ність, щоб якось виразити свою зневагу корумпованій владі за ту злиденність і безправ’я, в яке 
вона їх безжально опустила.

Не треба також забувати й про коротку пам’ять тих псевдоукраїнців, які, не виходячи за 
межу власного досвіду і благополуччя, схильні тільки до негативних заперечень і протидії 
новому відродженню, щоб Україна стала українською.

Отож, така затята гібридна війна у суспільстві за українську мову, за нашу історію, культуру 
і незалежну церкву, за національну визначеність, як право запису українства в паспорті, за 
титульність української нації як державотворчої в країні. Одним словом, за свободу від постко-
лоніального протекторату «руського міра» над незалежною Україною.

Логічно перейдемо від історичних узагальнень до долі простої української родини з мого 
села Комарівки, вже давно призабутої, щоб уявити і осмислити, що їй світлого за життя при-
несли вожді Ленін, Сталін, Дзержинський, Ягода, Єжов, Берія, Каганович і Постишев… Щоб 
нагадали пам’ятники селянину Василю Яковенку, його дружині Єфимії, їх дітям, онукам 
і правнукам?

Ленін завжди розглядав Україну як російську колонію, призначену забезпечувати імперію 
хлібом, вугіллям, металом тощо. Наведемо лише деякі його цитати «Теперь с завоеванием 
Украины … наша сила крепнет. Теперь у нас есть возможность получить топливо из Донецкого 
басейна, есть источники хлеба и продовольствия» (т.3, с. 300).

«Безпощадная война против кулаков! Смерть им!» (т. 37, с. 40). 
«Ввиду крайне тяжелого продовольственного положения центра полагаю три четверти неис-

пользованного продовольственного фонда Украины взять сюда, а четверть оставить городам 
и рабочим Украины» (т.44, с. 8). А що залишити українським селянам? То було байдуже вождю.

Колективізація сільського господарства боляче і смертельно вдарила по родині заможного 
селянина. Маючи власним тяжким трудом нажите господарство, Василь відмовився вступити до 
колгоспу. Чекісти і уповноважені владою активісти, не відкладаючи надовго, розкуркулили його 
посеред зими. Намагання господаря залишити в себе хоча б корівчину, щоб діти мали молоко, 
були марними. Її забрали, як і дядька Василя вночі до лісу, де, як переказували односельці, 
його вбили і тіло для поховання не віддали дружині. Згодом її теж вигнали розкуркульники  



16

Науковий часопис НПУ імені М. П. Драгоманова

з хати разом з малолітніми дітьми, забрали все, що можна було винести, навіть кирзові чоботи 
стягли із жінки. Милосердя чекати було нізвідки, приютила їх у себе чи не найбідніша родина 
в селі.

Як підросли діти, донька Олена вийшла заміж, але невдовзі від тяжкої хвороби і без лікар-
ської допомоги померла. Сина Феодосія взяли до війська і він пішов на війну, звідки писав 
матері листи. Останнього одержала в переможному 1945 р., коли він дорогою додому повідо-
мив, що «скоро побачимося, рідненька». Проте скільки не видивляла матінка очей, син на обрії 
села так і не з’явився.

Отак залишилася самотньою в життєвій скруті, продавала яблука і груші зі свого садка, 
якось існувала, але в колгосп так і не пішла. Єдина рідна кровинка, що залишилася, була онука 
Віра, яка проживала по-сусідськи у свого батька, що тримало її на світі.

Пройшли роки, десятиліття, розпався Радянський Союз. Виросла правнучка Віта, яка в неза-
лежній Україні звернулася до Борзнянського райвійськкомату Чернігівської області і одержала 
31.05.2001 р. за № 55 юридично-сумнівну довідку за підписом підполковника Л.М Корнієнка 
«в том, что в Алфавитной книге погибших и пропавших без вести значится рядовой Яко-
венко Феодосий Васильевич. Извещение выдавалося матери из Управления потерь рядового 
и сержантского состава. Г. Москва, 28.11.1946 г.» (якого вона ніколи не одержувала) (зазна-
чено – В.А.). «Само извещение не сохранилося. Основание: Алфавитная книга учета погибших.  
Инв. № 1017, пор. № 8, стр. 71. Другими данными не располагаем». 

Дивним і суперечливим у цій історії є те, що боєць писав листа матері в 1945 р., коли повер-
тався до дому після Перемоги. А повідомлення, що він пропав без вісті, датоване 28 листопада 
1946 р. Далі наша версія одержить ще більш трагічну аргументацію. 

Коли Віта отримала вищу освіту в Росії, їй довелося працювати в Москві в престижному 
готелі, в якому зупинялися тільки високоповажні іноземці, і з вікон якого відкривався вид на 
Луб’янку і Кремль. Зрозуміло, що ними опікувалися спецслужби – ФСБ. Працьовитість і при-
вабливість українки імпонувала і цінувалася адміністрацією.

Бентежні думки про неповернення з війни діда Феодосія за нез’ясованих обставин вивели 
її на відверту розмову з полковником ФСБ, який з розумінням віднісся до її болючої життєвої 
трагедії.

– Коли б у Вас був документ, що підтверджував родинний зв’язок з ним, можна було б 
організувати доступ до військового архіву і спробувати щось з’ясувати. А так можу висловити 
власне припущення: після закінчення війни з Німеччиною демобілізованих синів, «ворогів 
народу», часто відстрілювали, щоб вони не повернулися на Батьківщину. Мабуть, такий жереб 
випав на нього…

Повернувшись в Україну, Віта разом із старенькою матір’ю провідали рідне село Комарівку, 
в якій серед покинутих хат знайшли в хащах чагарнику залишки стін без даху колишньої оселі 
баби Єфимії. Над ними тільки зяяло високе голубе небо, таке ж недосяжне, як обіцяний Лені-
ним щасливий комунізм.

– Така була неземна Благодать у нас в душі, коли ми біля зруйнованого родинного гнізда від-
чули ніби присутність своїх давно втрачених рідних. Радість крізь сльози переповнювала наші 
серця від того, що відбулася така неждана ментальна зустріч з ними. Сиділи довго з мамою, – 
пригадує Віта, правнучка прабабці Єфимії, – і не хотілося покидати цю Богом забуту оселю, 
яка дала нам хоч на мить пережити їх долю, в якій запеклося стільки горя і страждань нашого 
роду, як частинки українського народу.

Однак незважаючи, що в час горбачовської перебудови подібні трагічні долі багатотиражно 
публічно вийшли із забуття, метастази історико-ментальної деформації у світогляді і пам’яті 
ще довго не відпускали глашатаїв «ленінської України». Так, Ш. Левіт, лектор Київського 
філіалу Центрального музею В.І. Леніна, який в 1938 р. спілкувався з Н.К. Крупською, ось 
так засліплено впадав у пропагандистську екзальтацію в монументальній аурі вождя: «Серед 
тих, кому дароване безсмертя у пам’яті народній, найяскравіше сяє ім’я В. І. Леніна. Геніаль-
ний теоретик марксизму, засновник першої у світі соціалістичної держави світлим розумом, 
незламною волею у боротьбі за щастя трудящих, глибокою увагою до їх потреб і справжньою 
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людяністю увійшов у серця мільйонів. Саме в цьому полягають джерела всенародної любові 
до вождя, глибокі вияви шани: ще за життя Володимира Ілліча трудящі споруджували йому 
пам’ятники» [11, с. 16].

4. Пропагандно-монументально пролонговане пам’яткознавство.
Минуло стільки років, як ленінський план монументальної пропаганди наказав довго жити.
Що ж ми маємо на цю тему з наукової літератури в незалежній Україні в новій пам’яткознавчій 

концепції? Cсеред різножанрових публікацій у засобах масової інформації, перш за все, відзна-
чимо науково-вмотивовану і аргументовану статтю відомого політичного і громадського діяча, 
письменника і пам’яткознавця Д. Чобота «Повалення Леніна» [27].

Що ж до монографії, то крім праці академіка НАН України П.Т. Тронька і кандидата істо-
ричних наук В.А. Войналовича «Увічнена історія України» [24] (1992 р.) мені нічого невідомо.

Як зазначили автори, «запропонована читачеві дана монографія присвячена проблемам 
здійснення монументальної пропаганди на Україні в 1917–1990 рр…» і далі, що не могло не 
насторожити: «Можливо, той величезний досвід… монументального увічнення сторінок своєї 
історії стане в нагоді і в процесі побудови Української незалежної демократичної держави».

Як і те, що вони, ніби, прагнули, написавши монографію в радянський час, якось імплемен-
тувати ленінський план монументальної пропаганди в новій незалежній державі під іншою 
текстуальною термінологією – «монументальна пропаганда», що тільки консервувало орто-
доксальну методологію авторської концепції.

Проте з відстані часу слід сказати, що в цій праці зібрано і проаналізовано значний фак-
тологічний та архівно-інформативний матеріал, що слугуватиме для майбутніх дослідників. 
Але час політичний в Україні був інший, вже починався стихійний «ленінопад». Тому при всій 
повазі до Петра Тимофійовича я не міг не зреагувати на її появу і публічно висловив свої кри-
тичні думки в статті «Модернізація монументальної номенклатури» [4, с. 149]. Оскільки стаття 
залишається маловідомою в пам’яткознавчому середовищі і не втратила своєї актуальності 
в сучасному процесі декомунізації, буде доцільно її донести в цьому контексті з відповідним 
доповненням тощо.

У своїх попередніх працях П.Т. Тронько писав, що «невід’ємною складовою частиною 
ленінського плану побудови соціалізму в СРСР була культурна революція, одним із найважли-
віших елементів став ленінський план монументальної пропаганди» [25, с. 8].

Подібне стверджував В.А. Войналович: «Постановку питань охорони історико-культурної 
спадщини В.І. Ленін неподільно пов’язував з реалізацією державного плану пропаганди прин-
ципів комунізму засобами монументального мистецтва, який увійшов в історію під назвою 
ленінського плану монументальної пропаганди» [6, с. 7].

У новій же роботі жодного разу не зустрінете згадки про ленінський план монументаль-
ної пропаганди. Ми далекі від того, щоб докоряти авторам цією ідеологічною метаморфо-
зою. Багато дослідників, у тому числі й автор цих рядків, свого часу теж не уникли того, щоб 
не «підкреслити історичну значимість» тих ленінських декретів (жили в такі часи). Однак 
у пам’яткознавстві вже були інші методологічні підходи, погляди, оцінки і за визначальний 
орієнтир беруться загальнолюдські цінності, закладені в пам’ятках культури всіх епох. Тож 
спробуймо розглянути проблему об’єктивно, неупереджено, як радив давньоримський історик 
Тацит: «Sine ira et studio» (без сумніву і упередження).

Час розкутості творчої думки останніх років надавав авторам можливість критично проана-
лізувати «монументальний шлях» Радянської України з урахуванням партійно класової інфля-
ції, а не залишатися, по суті, на ортодоксальних позиціях під імітованою сучасною терміно-
логією. Іншими словами, реалізувати спробу модернізувати ленінський план монументальної 
пропаганди, надати йому національного іміджу в умовах незалежної України. «Лише в умовах 
демократизації, за участі громадськості, – роблять висновок автори, – монументальна пропа-
ганда може виконувати покладені на неї функції» (с. 95).

Звичайно, при цьому вони старанно уникають назв компартії України, політбюро, ЦК, 
дипломатично замінюючи їх на терміни «політичне керівництво» або «вище політичне керів-
ництво». Спрямовуюча (диктуюча) роль партії у здійсненні політики в цій галузі затушову-
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ється, зокрема, замовчується постанова ЦК КП України під 3 жовтня 1972 р. «Про роботу 
Українського товариства охорони пам’яток історії із культури», яка тенденційно скеровувала 
на протиставлення українських старожитностей пам’ятникам доби соціалізму тощо.

Суб’єктивно тенденційне зміщення акцентів у зв’язку зі зміною політичної ситуації в країні 
невиправдане з точки зору історизму, наукової об’єктивності, веде до кон’юнктурного тлума-
чення ідеологічних догматів, пам’яткоохоронних документів, апробованих фахових понять. 
Так, ленінська теза про дві культури в кожній національній культурі («соціалістичної» і «бур-
жуазної») подається в тексті інкогніто і трансформується в «прогресивну» і «консервативну» 
(с. 258), подібним чином маскуються його цитати (с. 21, 25, 27, 66). 

Недовір’я до змісту книги виникає у читача постійно. Так, анахронізмом звучить твердження 
авторів, ніби слова Ф.Е. Дзержинського, якому на Україні споруджено близько 80 пам’ятників 
і меморіальних дошок, що «чекістом може бути людина з холодною головою, гарячим серцем і чис-
тими руками», набувають сьогодні особливо глибокого змісту (с. 100). Не краще й те, що «з глибо-
кою шаною ставиться до України О.М. Горький. Понад 130 пам’ятників і пам’ятних знаків спору-
джено йому на Українській землі» (с. 244). Загальновідомо, що буревісник пролетарської революції 
заперечував право української мови на існування і її народу на власну самобутність. Якось незрозу-
міло, навіщо цинічний випад фашистського ідеолога А. Розенберга «достатньо у народу знищити 
пам’ятки культури, він уже в другому поколінні перестає існувати як самостійна нація» тлумачити 
так, ніби це безпосередньо стосувалося пам’ятників... Леніну (с. 81–82) і таке інше.

Замість стомлюючого переліку пам’ятників і меморіальних дошок чи не доцільніше було 
б спробувати розглянути важливі теоретичні питання, уточнити науково методичні критерії 
поняття об’єкту монументального витвору та його видів. Лише плутанину вносить безсис-
темне вживання термінів (синонімів): пам’ятник-монумент (с. 146), пам’ятник, монумент, обе-
ліск (с. 162), монументальний пам’ятник (с. 3, 137, 206. 207). монумент-музей (с. 87), монумен-
тальна скульптура (с. 159) тощо.

Коли вже мова зайшла про критерії, то хотілося б знати, чи не за ними визнано, що «досить 
повно увічнена на Україні діяльність «всеукраїнського старости» Г.І. Петровського» (близько 
50 пам’ятників, с. 120), Д.С. Коротченка (5 пам’ятників – с. 109). А наскільки повно мону-
менталізовано було С.М. Кірова (140 пам’ятників «відзначаються високохудожнім рівнем»), 
В.В. Куйбишеву (понад 40 пам’ятників), Я.М. Свердлову (близько 40 пам’ятників), Г.К. Орджо-
нікідзе (понад 40 пам’ятників), Н. К. Крупській (понад 20 пам’ятників) та інших?

Автори надмірно ідеалізують спорудження пам’ятників номенклатурним діячам «за ініціа-
тивою і бажанням трудящих», оскільки в тоталітарних умовах це був організований атрибут 
класової аберації.

За спорудженням грандіозних монументальних комплексів, тиражуванням пам’ятників, 
вражаючою цифрою гучних ювілейних заходів, всесоюзних походів комсомольців і молоді міс-
цями революційної, бойової і трудової слави, республіканських громадських оглядів пам’яток 
історії та культури, музеїв було багато формалізму, казенного підходу, нерідко губилася жива 
пам’ять. Під приводом увічнення або упорядкування міст і сіл набуло масового характеру пере-
поховання полеглих, зокрема чотири рази тривожили вічний спокій Героя Радянського Союзу 
Н.М. Шолуденка, який у числі перших визволителів увірвався на танку до Києва, де і загинув 
5 листопада 1943 р. (місця поховань: площа Калініна, площа Ленінського комсомолу, Асколь-
дова могила, парк Вічної Слави).

І водночас ганебною сторінкою є те, що тисячі полеглих бійців і до сьогодні лишаються достойно 
не похованими в рідній землі, яку вони захищали і визволяли. Щоб замести криваві злочини, уві-
чнювали пам’ять жертв фашизму навіть там, де єжовсько-берієвський НКВС провадив масові роз-
стріли радянських людей, як це мало місце в Биківні, Дарницькому лісі під Києвом.

Як окрему групу пам’ятників революційної, бойової і трудової слави мали й таку: до ювілей-
них дат почали встановлювати на п’єдестали списану техніку (танки, гармати, літаки), здебіль-
шого повоєнних моделей, які не брали участі в Другій світовій війні. В кінцевому підсумку, це 
скоріш нагадувало мілітаризацію п’єдесталів за ідеологічним сценарієм, ніж історичну досто-
вірність.
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На постаменти також зійшли трактори, автомобілі, паровози, які увічнювали трудові звер-
шення соціалістичного і комуністичного будівництва.

Одним словом, в’їжджали у незвідане майбутнє на нові і нові магістралі монументальної 
пропаганди.

Ленінським планом монументальної пропаганди підмінялася сама суть охорони пам’яток 
культури, що знаходило безпосереднє відображення в затверджених урядом списках пам’яток 
республіканського значення, що перебувають під охороною держави. Так, серед 115 пам’яток 
мистецтва 59 – це бюсти двічі Героїв Радянського Союзу і двічі Героїв Соціалістичної Праці, 
із 117 пам’яток історії 106 – це могили і надгробки партійних і державних діячів, військових, 
письменників, народних героїв. На державному обліку перебувало 8248 пам’ятників монумен-
тального мистецтва (із них 5015 – В.І. Леніну), інші – номенклатурним діячам, видатним пись-
менникам, військовим, вченим.

Хоча автори твердять, що «історія не має варіантів», проте до ленінського плану монумен-
тальної пропаганди можна навести деяку аналогію. Ще у ІІ ст. Гай Светоній Транквілл писав, 
що римський імператор Калігула «статуї прославлених мужів, перенесені Августом з тісного 
Капітолія на Марсове поле, звалив і розбив так, що їх уже неможливо було відновити з попере-
дніми написами; а потім він і надалі заборонив споруджувати живим людям статуї або скуль-
птурні портрети, окрім як з його згоди і запропонування» [8, с. 120].

На жаль, академік П. Тронько і В. Войналович не наважилися розглянути в книзі чи не 
найделікатнішу сторінку монументальної пропаганди: спорудження пам’ятників за життя пар-
тійних і державних діячів, двічі Героїв Соціалістичної Праці? Йдеться також про бронзові 
бюсти для двічі Героїв Радянського Союзу, пам’ятники Й.В. Сталіну і погруддя Л.І. Брежнєву. 
Подібного увічнення за житія удостоїлися М.В. Підгорний, В.В. Щербицький, С.Д. Виштак, 
Г.Є. Буркацька, О.В. Гіталов, І.І. Стрельченко і багато інших незліченних.

Запровадження деяких законодавчих обмежень за хрущовської відлиги щодо прижиттє-
вого увічнення персон, як акції неетичної, зокрема заборона перейменування міст, сіл, колгос-
пів, заводів, навчальних закладів не одержало розвитку в наступні роки, і партійно-державна 
геронтократія застійних часів розгорнула інтенсивне нагородження другою посадово-ювілей-
ною Золотою Зіркою, як Героїв соціалістичної праці, що давало право на канонізацію такої 
особи в гранітній або бронзовій іпостасі.

Якщо вже мова зайшла про моральні цінності, а отже, відповідальність людини за законами 
совісті перед собою, суспільством і Всевишнім, варто в цьому контексті навести уривок із 
«Заповіту» М.В. Гоголя. Нехай кожен, хто прочитає його, сам вирішує, наскільки актуально 
звучать слова великого класика літератури, нашого земляка стосовно колишнього ленінського 
плану монументальної пропаганди.

«Завещаю не ставить надо мною никакого памятника и не помышлять о таком пустяке... 
Кому же из близких моих я был действительно дорог, тот воздвигнет мне памятник иначе: 
воздвигнет он его в самом себе своей неколебимой твердостью в жизненном деле, ободрением 
и освеженьем всех вокруг себя. Кто после моей смерти вырастет выше духом, нежели как был 
при жизни моей, тот покажет, что он, точно, любил меня и был мне другом. И сим только возд-
вигнет мне памятник» [7, с. 187].

Не менш зворушливою була епітафія на могилі на вінницькій землі: «Тут поховано тіло 
померлого президента Всеукраїнської Академії наук, академіка Данила Кириловича Заболот-
ного, селянина села Чоботарки. 16.XII.1866 – 15.XII.1929».

Ось вам найвища планка скромності і величі подвижницького життя, служіння науці, 
Вітчизні і людям. 

Але в радянських реаліях була інша, протилежна тенденція.
5. Монументальні метастази в охороні національних пам’яток.
Безперервним процесом стала робота із заміни споруджених об’єктів. Постановою Ради 

Міністрів УРСР від 21 липня 1965 р. «Про затвердження списку пам’ятників мистецтва, історії 
та археології Української РСР» Міністерство культури УРСР, облвиконкоми та Спілка художни-
ків України зобов’язувались «провести роботу по поступовій заміні в установленому порядку 
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наявних монументів та бюстів В.І. Леніна, видатних діячів Комуністичної партії і Радянської 
держави, діячів науки, літератури і мистецтва, що мають низький художній рівень виконання».

За офіційними даними, у той час термінової заміни потребували близько 1400 пам’ятників 
вождю. Додамо: на другому з’їзді УТОПІК (жовтень 1971 р.) мова йшла про заміну 402 таких 
пам’ятників, на які потрібно було сотні тон граніту, бронзи, інших дорогоцінних матеріалів, 
десятки мільйонів карбованців.

Однією з найголовніших причин низької якості пам’ятників було нарощування темпів здій-
снення плану монументальної пропаганди в умовах розгорнутою будівництва комуністичного 
суспільства, а потім – реального соціалізму, а також з метою форсування «темпів» виховання 
нової людини. Симптоматично, на VI пленумі УТОПІК (грудень 1969 р.) відмічалося, що 
художньо виробничі комбінати і майстерні Художнього фонду і Держбуду УРСР здійснювали 
«неприпустиме тиражування пам’ятників, обелісків, яке подекуди набрало характеру поточ-
ного випуску продукції». Це був невпинний «перпетуум-мобіле» монументальної пропаганди. 

Не обходилося без курйозів, адже «високий ідейно-художній рівень» формувався з урахуван-
ням політичної кон’юнктури і суб’єктивних смаків керівництва. Так, за рішенням політбюро 
ЦК КП України, передбачалося замінити в Києві нещодавно споруджені гранітні пам’ятники 
радянським чекістам, як надмірно суворе втілення їх образу, і С.В. Косіору, який без кашкета 
нагадував декому М.С. Хрущова, підданого політичній анафемі в роки застою. 

Але перевершив усіх якийсь невідомий майстер «пластичного мистецтва» соціалістичного 
реалізму, який їздив по селах у західних областях і з однієї форми ліпив погруддя Леніна і Шев-
ченка. Вождя – на замовлення сільської влади, а образ Кобзаря – на прохання вчителів шкіл 
і національно свідомого українства. Кілька років тому довелося побувати в місті Шацьку на 
Волині. Біля природничого музею на перунівському (тоненькому і височенькому) п’єдесталі 
стирчала чиясь лиса голова, так і не зрозумів – не відгадав: Володі чи Тараса? Схоже, витвір 
того меткого митця або його напарника по халтурному цеху.

У доповіді на ІІ пленумі республіканського правління Товариства «Завдання організації 
Товариства по виконанню постанови ЦК КП України «Про роботу Українського товариства 
охорони пам’яток історії та культури». 14 листопада 1972 р. заступник голови Ради міністрів 
УРСР і голова УТОПІК П. Т. Тронько звітував: «За п’ять років Товариство виділило на спору-
дження пам’ятників та створення музеїв 10 млн. крб.: у тому числі на пам’ятники В.І. Леніну 
та пам’ятники і пам’ятні знаки революційної, бойової і трудової слави радянського народу 
4,3 млн. крб., на реставрацію пам’ятників архітектури – 2.1 млн. крб...».

Тут багато аналізувати не треба, щоб визначити пріоритетність ленінського плану монумен-
тальної пропаганди у пам’яткоохоронній сфері України.

Загальмувати монументальну гігантоманію (надмірне витрачання коштів, дорогоцінних 
матеріалів, перепланування території) спробували, хоча й невдало, за часів Ю.В. Андропова.

Дійсно, такі об’єкти як Ленінський меморіал в Ульяновську, Меморіальний комплекс «Укра-
їнський державний музей історії Великої Вітчизняної війни», музей В.І. Леніна в Києві та поді-
бні меморіальні саркофаги були астрономічної вартості. 

Індустрія монументів вождям і їхнім номенклатурним слугам працювала понад сімдесят 
років на повну потужність з ідеологічних мотивів супереч навіть сталінсько-брежнєвському 
законодавству про порядок спорудження пам’ятників, волюнтаристськи транжирилися дер-
жавні кошти, яких так потребувала справа охорони і реставрації архітектурних перлин. Дум-
кою народу нехтували, громадські обговорювання проектів пам’ятників не проводили, то ж 
виростали істукани – комуністичні капища, що глибоко деформували архітектурні і ландшаф-
тні обриси міст, які історично склалися. У стилі соціалістичного реалізму в мармурі, бронзі 
і бетоні наштамповано Іллічу незліченних статуй з тисячократними варіаціями образу з доро-
говказуючою правицею за горизонт, з простягнутою кепкою. Практично було уражено весь 
навколишній пейзаж України.

Монументальна пропаганда не лише поглинає вкрай необхідні для реставрації архітектур-
них пам’яток кошти, матеріали, кадри, а й несе реальну загрозу історичній пам’яті та достовір-
ності уніфікованим меморіальним увічненням. 
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Наочним «прикладом» тут можуть служити навіть пам’ятні місця Т.Г. ІІІевченка. До його 
175-річного ювілею в с. Кирилівці провели «реставрацію», що більше нагадувала благоустрій 
у сквері міста до великого свята часів застою, ніж відтворення історико-ландшафтної реальної 
садиби.

Зняли ґрунт, а тут же кожна місцина – це земля Тараса, про яку повинні дбати, а не закову-
вати у монументальні кайдани.

Зроблене до кожного ювілею, у тому числі й до 175-річчя від дня народження Тараса Шев-
ченка, як на мене, більше скидається на пам’ятник сучасним митцям, архітекторам і будівель-
никам. Тим часом як критерієм їхньої роботи мало б стати відтворення матеріальної вірогід-
ності доби Кобзаря. «Окультурюємо» – історичну садибу заковуємо в бетон, граніт і цеглу, 
кому така реставрація потрібна? Либонь, щоб декому не було соромно за його кріпацьке похо-
дження. Чи не тому так сиротливо стоїть дяківська хата в Кирилівці, де проходили перші «уні-
верситети» малого Тараса. Ця пам’ятка «Без золота, без каменю та… правдива, як Господа 
слово» [26, с. 60].

На могилі матері помпезна мармурова плита (до речі, чогось на всіх могилах Шевченко-
вого роду такі самі масивні поліровані меморіальні знаки) з написом, що тут похована «мати 
народного поета». На батьковому надгробку викарбовано: «Тут похований батько народного 
поета...». Невідомо тільки, якого народу, невже соромно було сказати, що українського чи бої-
мося й досі? Тарас Шевченко за нього йшов у каземати, терпів солдатчину. Не маємо права 
бути безбатченками. Того ж 1989 р. дещо змінили напис «Катерина Якимівна Шевченко, мати 
Т.Г. Шевченка 1783–1823». 

Доречно буде нагадати, що притягувало в пам’ятках старовини самого Шевченка. На 
засланні в казахських степах він записав у щоденнику: «... Понад усе я лелію мою старечу уяву 
картинами золотоглавого, садами оповитого й тополями увінчаного Києва. І після світлого, 
чистого захоплення, що навіяне милуванням краси твоєї вічної, впаде на моє осиротіле старе 
серце нудьга, і я полину в далекі віки».

Нагадаємо, що в той час у документах ЮНЕСКО акцентувалося на поверненні достоїнств 
архітектурному середовищу та історичному ландшафту. Зокрема, в Рекомендації про охорону 
на національному рівні культурної і природної спадщини від 16 листопада 1976 р. звертається 
увага на те, що «в суспільстві, зміни життєвих умов дедалі прискорюються для гармонійної 
рівноваги людини та її всебічного розкриття необхідно зберегти людські виміри оточення, де 
вони не втратять зв’язку з природою та матеріальними свідченнями цивілізацій, залишеними 
від минулих поколінь» [18, с. 176].

***
Проблема ленінського плану монументальної пропаганди, здавалося, канула в лету. Чиж 

так, коли в незалежній Україні не маємо серйозної наукової праці, в якій на основі новітньої 
методології було досліджено цю ідеологічно-пропагандистську та історично-мистецьку інду-
стрію, що функціонувала понад сім десятиліть.

Тож чи не актуальна тема для кандидатської, а може й докторської дисертацій, але в наш час 
для дисертантів і здобувачів наукових ступенів вона поки що не престижна, ніби безперспек-
тивна або не наважуються кинути їй дискусійний виклик.

Краще візьмуть популярну дисертабельну, достатньо досліджену проблему повернення 
і реституції втрачених культурних цінностей державам їх походження. Не злічити, скільки 
достеменно захистили за останні роки таких кандидатських дисертацій історики, мистецтвоз-
навці, музеєзнавці, культурологи, політологи, міжнародники, правники-адміністративісти, 
кримінологи, цивілісти… Є з чого компілювати, запозичувати, перефразовувати тощо. Наки-
нулися, як гуси весною на пашу, і вже вкотре пішли по колу.

А тут ніби немає перспективного стимулу «копати» під монументального Леніна, якого ски-
нули з постаменту на звалище і вчення його єдиновірне пішло в забуття, одним словом, повний 
пам’яткознавчий відстой для кон’юнктурного ракурсу в науковому пошуку. Чиж так!?

Наведені в цьому нарисі авторські напрацювання і конкретні факти, їх аналіз і оцінку ми роз-
гадаємо як спробу критично осмислити історичне явище – ленінський план монументальної 



22

Науковий часопис НПУ імені М. П. Драгоманова

пропаганди, який мав не стільки мистецьке, скільки політичне значення. Історична свідомість 
українського народу повинна базуватися на достовірних концепціях (знаннях і фактах) у всій 
повноті, бо тільки усвідомлення і розуміння всіх, а не вибіркових причин наших національ-
них проблем і бід зробіть суспільство здоровим, а не конгломератом протистоянь регіонів, де 
у кожного свої герої і їм пам’ятники.
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Akulenko V. I. Demolition of the Leninist plan of monumental propaganda
The article-essay highlights the concept of Soviet propaganda, the Leninist plan of monumental prop-

aganda, as well as the practice of its implementation in Ukraine. In this context, Soviet propaganda is 
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characterized as a class one-party / communist party, which ultimately distorts the objectivity of social 
phenomena and events, their moral and spiritual traditional value in the civilizational development of man-
kind. The consequence of such ideological and state events as the Leninist plan of monumental propagan-
da, in general, replaced the essence of preserving the thousand-year-old cultural tradition of Ukraine, its 
historical and cultural heritage.

Based on concrete examples of the industrial construction of monuments to Lenin and their nomen-
clature servants, the negative impact of this plan on the preservation of national monuments, even those 
associated with the life of Taras Shevchenko and other antiquities, highlights. It is also noted on the lack 
of research on this urgent problem in scientific monumentology of independent Ukraine in the context 
of modern methodologies and the implementation of legislation on the decommunization of symbols 
of a totalitarian era. Now, one can attribute the recent publications of O. Titova, S. Zozulya devoted to this 
issue and also the monograph of P. Tronko and V. Voinalovich (1992) to the scientific bibliography; it is 
also identified a lack of thesis on this topic. Consequently, the historical consciousness of the Ukrainian 
people must refers to reliable concepts (knowledge and facts) in full to make society healthy.

Key words: Soviet propaganda, Lenin’s plan of monumental propaganda, monument industry, 
decommunization of symbols, academician of the National Academy of Sciences of Ukraine P. Tronko, 
V. Voinalovich, O. Titova, G. Dmitrichenko, S. Zozulya, N. Gogol, T. Shevchenko, the village of Kirillovka, 
the village of Komarovka.
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МЕТОДОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ВИКОРИСТАННЯ ДІЯЛЬНІСНОГО ПІДХОДУ 
В ДОСЛІДЖЕННЯХ ПРАВОВИХ СИСТЕМ СУЧАСНОСТІ

У статті зазначається, що сучасна юриспруденція розвивається із сприйняттям та засво-
єнням загальнолюдських та європейських цінностей, визначальними серед яких є права і свободи 
людини та громадянина, справедливість, індивідуальність, гуманізм, рівність та верховенство 
права. Автор аналізує структуру сучасної методології юридичної науки та розглядає місце та роль 
діяльнісного підходу при дослідженні правових систем сучасності.

Ключові слова: діяльнісний підхід, методологічні (дослідницькі) підходи, методологія юридичної 
науки, права і свободи людини та громадянина, правова система.

Сучасний розвиток суспільства та держави значно стимулює вдосконалення прийомів 
та засобів методологічного арсеналу юридичної науки. Трансформація її методології від-
бувається в єдиному ключі еволюції юридичного і соціального знання в цілому. Від чіткого 
визначення арсеналу засобів і способів дослідницької діяльності значною мірою залежить 
досягнення мети та завдань наукової розвідки, адже методологічні аспекти державно-право-
вих досліджень зводяться до пошуку відповідей на запитання, без з’ясування якого не можна 
домогтися бажаного результату в конкретному напрямі чи науковій галузі [1, с. 84].

Для всебічного дослідження предмету пізнання, з’ясування його сутності, якісних харак-
теристик, динаміки розвитку в усій різноманітності об’єктивної реальності, її закономірних 
та випадкових проявів, властивістю ефективно і швидко реагувати на зміни у сучасному швид-
коплинному житті, юридична наука повинна розвивати й удосконалювати систему методоло-
гічних інструментів своїх досліджень. Очевидно, що ця система у сукупності з іншими спеці-
альними засобами і прийомами пізнання державно-правових явищ є складним утворенням, що 
формує дослідницький інструментарій юридичної науки – її методологію.

Реалії соціального й політико-правового буття Української держави, яка проголосила своєю 
найвищою соціальною цінністю людину, її життя і здоров’я, честь і гідність, недоторканність 
і безпеку, а змістом і спрямованістю своєї діяльності – гарантії прав і свобод усіх членів сус-
пільства, зумовлюють потребу в теоретико-методологічному дослідженні проблем, що виника-
ють у процесі правотворення та формування державності.

Кардинальні зміни, які відбуваються у сучасному житті, переорієнтація українського сус-
пільства на загальнолюдські цінності зумовлюють, у свою чергу, переосмислення багатьох 
явищ суспільного життя. Такі перетворення яскраво відображаються і на правовій сфері. 
Право, як важливий феномен правової реальності, впливає на усі сфери життєдіяльності 
людини, визначає спрямованість державної політики, відображає правовий статус людини, 
ступінь її залучення до правової сфери суспільства. Саме тому, від розуміння права, його ролі 
і значимості не тільки як регулятора суспільних відносин, але як важливого та невід’ємного 
атрибуту людської діяльності, що виконує «людинотворчу» функцію, сприяє самореалізації 
особистості, створює для неї реальні умови бути «правовою особою», залежить ефективність 
правової політики держави.

Право повинно втілювати найважливіші цінності людського буття. Діяльнісний підхід 
до проблем сучасного права нерозривно пов’язаний із антропологізацією юридичної науки 
та практики. Оскільки правознавство, як практична наука, за своєю природою вимагає визна-
ченості, то на цьому рівні не тільки можливі, а й необхідні методологічні аспекти визначення 
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права, які, не претендуючи на універсальність, слугували би певним орієнтиром для практич-
ної юридичної діяльності [2, с. 19].

Безперечно, будь-яке наукове пізнання може бути охарактеризоване як завершене у певному 
сенсі, але не слід забувати, що свою повноцінність теорія набуває лише тоді, коли вона засто-
совується до актуальних питань практичного життя. Право не зможе стати значущим чинни-
ком упорядкування суспільних відносин, поки юридична наука, усі її галузі та напрями відпо-
відно до особливостей свого предмета не стануть чутливими до реальних суспільних проблем, 
передусім інтересів громадянського суспільства.

Юриспруденція, як і будь-яка інша соціальна наука, не може бути пасивним відображенням 
дійсності, вона повинна досліджувати її з точки зору як сущого, так і з позицій належного, того, 
якою вона (правова дійсність) є та водночас може й повинна бути. Важливо лише, щоб компонент 
належності у праворозумінні, який завжди містить певний «метафізичний компонент», не пере-
шкоджав прикладній значущості та соціальній ефективності правового регулювання [3, с. 139].

В умовах сьогодення право повинно розглядатися як продукт суспільства, насамперед вза-
ємовідносин між соціалізованими індивідами, які набувають загальної значимості зі всіма 
їх публічно-владними атрибутами. Для цього зміст поняття права має бути поширеним 
не лише за межі «наказу держави», а й сукупності норм права як лише потенційних, хоча 
й загальнообов’язкових, правил поведінки в напрямі врахування певних ненормативних (діяль-
нісних) аспектів, які є необхідними складниками реалізації правових норм, розуміння права як 
специфічної соціальної реальності [4, с. 24]. 

Початок нового тисячоліття ознаменовано важливими змінами в діяльності держав, що зумов-
люється як унікальністю, неповторністю кожної держави, так і глобалізацією, що дедалі підси-
люється. Глобалізація суспільного життя в останні роки загострила питання про гармонізацію 
різних правових систем. Стало зрозумілим, що держави багато втрачають, якщо діють розріз-
нено, не дотримуються загальних правил, які вироблені у процесі розвитку цивілізації [5, с. 35].

Глобалізація (від анг. Global – світовий, всесвітній) – загальноцивілізаційний процес, який 
здійснює вагомий вплив на політичну, економічну, культурну та державно-правову сфери люд-
ського буття. Вищеозначене поняття у 60-х рр. ХХ ст. запровадили в науку відомі теоретики 
Римського клубу Е. Ласло, Д. Медуз, М. Месарович, А. Печчеї та інші. Вони ж вважаються 
і засновниками концепції глобалізму, яка сьогодні перетворилася на метатеорію. Завершеного, 
загальновизнаного визначення поняття «глобалізація» досі ще не вироблено. Загалом у фор-
мулюванні цього явища можна виокремити чотири основні підходи: тлумачення глобалізації 
як процес зміцнення зв’язків між найвіддаленішими куточками планети; як процес поширення 
по всій планеті єдиних, спільних для всього людства технологій, культури, ідей, ціннісних орі-
єнтацій, способу життя, поведінки тощо; як виникнення спільних для світового співтовариства 
проблем (економічних, політичних, військових, екологічних); як процес зростання вселюд-
ських інтересів у всіх сферах людського буття, породжуваних поглибленням взаємозв’язків 
і взаємозалежності країн і народів [6, с. 50]. 

Глобалізаційні процеси, що відбуваються у світі, вимагають розроблення концепції сучас-
ної національної правової системи України, а також визначення основних напрямів і тенден-
цій щодо її подальшої модернізації з врахуванням сучасних викликів та загроз, що виникають 
в умовах сьогодення. Одне з першочергових завдань нашої держави полягає у приведенні до 
відповідності європейським стандартам чинного законодавства, а також виокремлення місця 
і ролі права серед інших соціальних регуляторів [7, с. 2].

У глобалізаційних змінах, які відбуваються сьогодні в Україні, пріоритетна роль належить 
праву, функціонуючому у вигляді цілісної правової системи, що відбиває єдиний «правовий про-
стір», який має власну структуру, джерела, історію тощо. Формування в Україні національної 
правової системи є проявом єдності суспільства, одним із важливих напрямів реалізації держав-
ного суверенітету, підвищення ефективності та якості правого регулювання, формування засад 
правової державності, поваги до прав і свобод людини та громадянина. Безперечно, головним 
чинником модернізації та подальшого вдосконалення національної правової системи України 
є встановлення ефективної комунікації й активної взаємодії з суб’єктами міжнародного права.
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Інтерес юридичної науки до питань, пов’язаних із виявленням закономірностей форму-
вання, розвитку та функціонування правових систем в умовах глобалізації, не згасає, незважа-
ючи на значну кількість досліджень у цій галузі юридичних знань. Значною мірою це зумов-
лено динамічністю самої правової системи, а також надзвичайною активністю використання 
методологічних підходів дослідження цієї категорії. 

Таким чином, на сучасному етапі розвитку юридичної науки необхідно використовувати не 
окремо взятий підхід до дослідження правової системи, а їх цілісну сукупність (аксіологічний, 
антропологічний, діяльнісний, порівняльний, потребовий, системний, феноменологічний та інші).

Враховуючи те, що метою даної статті є розгляд питання щодо особливостей використання 
діяльнісного підходу в дослідженні правової системи суспільства, то на підставі узагальнення 
теоретичного матеріалу уявляється можливим розглянути внутрішню будову, структурну орга-
нізацію цієї системи.

Із позицій сучасного стану правової науки запровадження діяльнісного підходу в націо-
нальну правову систему передбачає, насамперед, висвітлення правової проблематики у кон-
тексті суспільства в цілому, а не лише його державно-владної організації, що тільки допоможе 
створити можливості для більш повного функціонування всіх структурних елементів цієї сис-
теми. Тому для досягнення соціально значимого результату в системі правового регулювання 
стають важливими не лише норми права як зразки поведінки, а й відповідні процедури та про-
цес реалізації правових норм, який не повинен відриватися від них, а також їх змісту [8, с. 35].

Необхідно зазначити, що елементами, які входять до структури правової системи є: система 
права; правова політика; правова ідеологія; юридична практика (в т.ч. правотворча, правозас-
тосовна, правоохоронна діяльність). Поряд із цим до правової системи також входять спорід-
нені з нею явища: норми та принципи міжнародного права; соціальні норми, санкціоновані 
державою [9, с. 10]. 

На думку П.М. Рабіновича, правова система – це система всіх юридичних явищ, які існують 
у певній державі або в групі однотипних держав, до складу якої входять: 1) різноманітні юри-
дичні (юридичні принципи і норми з їх зовнішніми джерелами (формами), об’єктивовані акти 
офіційного роз’яснення (тлумачення) і застосування цих норм), а також діяльність відповідних 
суб’єктів зі створення таких актів; 2) офіційно функціонуюча правосвідомість та форми (засоби) 
її прояву, вираження; 3) юридичні відносини між суб’єктами об’єктивного юридичного права;  
4) законність (соціальний режим відповідності фізичної діяльності суб’єктів права приписам 
законів та різноманітних підзаконних джерел об’єктивного юридичного права) [10, с. 137-138]. 

О.Ф. Скакун зазначає, що наявність у державі власної національної правової системи зумов-
лена тим, що в кожній країні діють свої правові звичаї, традиції, законодавство, юрисдикційні 
органи, особливості правового менталітету, правової культури, які склалися історично, під-
креслює, що в будь-якій державі правова система, будучи невід’ємним елементом правової 
культури, детермінована історичними й географічними чинниками і є частиною соціальної сис-
теми держави. Спираючись на такі вихідні положення, науковець визначає правову систему як 
комплекс взаємопов’язаних та узгоджених юридичних засобів, призначених для регулювання 
суспільних відносин, а також юридичних явищ, що виникають унаслідок такого регулювання 
(правові норми, правові принципи, правова свідомість, законодавство, правові відносини, юри-
дичні установи, юридична техніка, правова культура, стан законності та її деформації, право-
порядок тощо) [11, c. 257-259]. 

На переконання Н.М. Оніщенко, правова система – це об’єктивне, історично закономірне 
явище, яке включає в себе взаємопов’язані, взаємообумовлені й взаємодіючі компоненти: 
право й законодавство, що його втілює; юридичні установи та юридична практика; суб’єктивні 
права і обов’язки; правовідносини, правова ідеологію та ін. [12, c. 62-64].

Обґрунтованим є й акцент на тому, що до структури правової системи входять: 1) інституці-
ональна складова – сукупність усіх суб’єктів права (індивідуальних та колективних, державних 
та недержавних); 2) нормативна складова – сукупність принципів і норм права, які регулюють 
відносини між суб’єктами права, правила правотворчості, система визнаних джерел права;  
3) ідеологічна складова – сукупність поглядів на право та інші правові явища, що поділяються 
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на правову психологію, правову ідеологію та правову культуру. До цієї групи належить також 
система підготовки юристів; 4) функціональна складова – процес реалізації права та правозас-
тосування, судова та інша юридична практика; 5) результативна складова – відображає резуль-
тати дії права, ступінь його соціальної затребуваності та відповідності інтересам соціуму, стан 
правопорядку в суспільстві [13, с. 562].

Заслуговує на увагу позиція про те, що структура правової системи складається зі статичних 
(суб’єкти права, система права, система законодавства, правові принципи, правова культура, 
правова свідомість, юридичні установи, юридична техніка, юридичні терміни, правова полі-
тика) та динамічних (правотворчість, правореалізація, правовідносини, юридична практика) 
елементів [14, с. 483].

Таким чином, усі елементи правової системи тісно пов’язані один з одним, є взаємозалеж-
ним, але й поряд із цим володіють певною самостійністю. Усі вони виконують загальні і специ-
фічні функції у правовій системі, характеризуються єдністю й розходженням, сприяють ефек-
тивності дії всього утворення.

У сучасному правознавстві діяльнісний підхід використовується досить широко у про-
цесі дослідження правової системи, що зумовлено соціальною природою та функціональним 
призначенням права. Так, діяльнісний підхід використовується у дослідженнях інституцій-
ної частини правової системи суспільства, що дозволяє виявляти основні тенденції, загальні 
закономірності та особливості здійснення певного виду правової діяльності, а також ціле-
спрямованою реалізацією прав та юридичних обов’язків соціальних груп, які виступають як 
суб’єкти права або суб’єкти правових відносин тощо. Однак слід звернути увагу на те, що 
використання діяльнісного підходу зумовлене існуванням людської діяльності, яка є детермі-
нантом існування правової системи суспільства.

Використання діяльнісного підходу в дослідженні нормативної складової правової системи 
спрямоване безпосередньо на норми права, що виступають її елементом. Нормативна складова 
забезпечує здійснення основної соціальної функції правової системи – регулювання суспільних 
відносин, а також забезпечує основні цілі й напрями правового впливу на розвиток суспільства. 
Юридичні норми, будучи обов’язковим еталоном суспільно необхідної поведінки суб’єктів 
права, спираючись на можливість державного примусу, виступають інтегруючим началом пра-
вової системи. Це своєрідний «фундамент», що служить основою для всієї конструкції правової 
системи та забезпечує взаємодію між структурними елементами цієї системи. 

Використання діяльнісного підходу в дослідженні функціональної складової правової сис-
теми охоплює всі юридично оформлені зв’язки й відносини, форми реалізації права, різні 
види правової поведінки людей, правотворчу і правозастосовну діяльність держави і суспіль-
ства. Правова діяльність опосередковується правовими відносинами, які у своїй конструкції 
містять зміст, суб’єкт та об’єкт. Зміст правових відносин розглядається у двох площинах – 
фактичній та юридичній. При цьому, якщо юридичний зміст зумовлюється змістом правової 
норми, то фактичний характеризується виключно за допомогою аналізу діяльності суб’єкта 
правовідносин. Лише такий підхід дає уявлення про стан правопорядку, про узгодженість прав 
та обов’язків, їх відповідність потребам та інтересам суспільства.

Таким чином, використання діяльнісного підходу в дослідженні правової системи дозво-
ляє здійснювати пояснення державно-правового явища у нерозривній єдності з діяльністю 
людини. При цьому правове явище може бути об’єктом впливу, засобом діяльності, метою 
або результатом, чинником зовнішнього впливу тощо, але у всіх випадках проявляється певне 
співвідношення людини і явища, зумовлене включенням особистості у складну систему соці-
альних взаємодій, побудованих на правових стандартах поведінки особи.

 
Використані джерела:

1. Стеченко Д.М., Чмир О.С. Методологія наукових досліджень : підручник. Київ : Знання, 
2005. –309 с.

2. Козюбра М. Праворозуміння : поняття, типи та рівні. Право України. 2010. № 4. С. 10-21.
3. Петришин О. Проблеми соціалізації правової науки. Право України. 2010. № 4. С. 133-142.



28

Науковий часопис НПУ імені М. П. Драгоманова

4. Петришин О. Верховенство права в системі правового регулювання суспільних відносин. Право 
України. 2010. № 3. С. 24-36.

5. Теоретические проблемы гармонизации законодательства Украины с европейским правом / 
Ю.С. Шемшученко / Проблемы гармонизации законодательства Украины и стран Европы / под 
общ. ред. Е.Б. Кубко, В.В. Цветков. Киев : Юринком Интер, 2003. С. 35-40.

6. Актуальні проблеми теорії держави та права : навч. посіб. / Є.В. Білозьоров, Є.О. Гіда, 
А.М. Завальний та ін. / За заг. ред. Є.О. Гіди. Київ : ФОП О.С. Ліпкан, 2010. 260 с.

7. Ромашкіна О. «Книга скарг та пропозицій» відійде у минуле. Голос України. 2019. № 47 (7053). 
7 березня. С. 2.

8. Гусарєв С.Д., Білозьоров Є.В. Методологічні засади використання діяльнісного підходу у 
сучасному правознавстві. Актуальні проблеми юридичної освіти та науки в Україні / за ред. 
Ю. С. Шемшученка. Київ, 2016. С. 31-41.

9. Погорілко В., Малишко Л. Правова система – система законодавства суверенної України. Право 
України. Київ, 1993. № 9-10. С. 8-11.

10. Основи загальної теорії права та держави : навч. посіб. / П.М. Рабінович. Львів, 2008. 224 с.
11. Теория государства и права : учебник / О.Ф. Скакун. Харьков, 2001. 656 с.
12. Оніщенко Н.М. Загальна характеристика правової системи як інтегруючої категорії правової 

науки. Правова держава. Київ, 2000. № 11. С. 62-64.
13. Загальна теорія держави і права : підручник / за ред. М.В. Цвіка, О.В. Петришина. Харків : 

Право, 2009. 584 с.
14. Теорія держави та права : підручник / Є.О. Гіда, Є.В. Білозьоров, А.М. Завальний та ін. / За заг. 

ред. Є.О. Гіди. . Київ : ФОП О.С. Ліпкан, 2011. 576 с.

Вilozorov Y. Мethodological aspects of using the activity approach in research of modern legal 
systems

The article notes that modern jurisprudence develops with the perception and assimilation of universal 
and European values, among which are the rights and freedoms of a man and citizen, justice, individuality, 
humanism, equality and the rule of law. The author analyzes the structure of modern methodology of legal 
science and considers the place and role of the activity approach in the study of modern legal systems. 
The author states the use of the activity approach in the study of the functional component of the legal sys-
tem covers all legal relations and connections, forms of law enforcement, various types of legal behavior 
of people, law-making and law enforcement activities of the state and society. The content of legal rela-
tions is considered in two areas – factual and legal. At the same time, if the legal content is determined by 
the content of a legal norm, the actual one is characterized solely by analyzing the activities of the subject 
of legal relations. Only such an approach gives an idea of the state of law and order, the coherence of rights 
and responsibilities, their compliance with the needs and interests of society.

Consequently, the use of the activity approach in the study of the legal system allows one to clarify 
the state-legal phenomenon in inseparable unity with human actions. In addition, a 

legal phenomenon can be the object of influence, means of activity, purpose or result, factor of external influ-
ence, etc. However, in all cases there is a certain correlation of a man and a phenomenon caused by the inclu-
sion of an individual in a complex system of social interactions based on legal standards of human behavior. 

Key words: activity approach, methodological (research) approaches, methodology of legal science, 
human and civil rights and freedoms, legal system.
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ПОНЯТТЯ ПРОЦЕСІВ РОЗВИТКУ ГРОМАДЯНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА 
ПРИ ДЕМОКРАТИЧНИХ ПЕРЕТВОРЕННЯХ У ДЕРЖАВІ

У політичній сфері громадянське суспільство забезпечує громадянам вільну участь у державних 
і громадських справах. Головним суб'єктом такого суспільства є людина, у ньому вільно розвива-
ється індивідуальне та колективне життя, децентралізована державна влада і місцеве самовря-
дування, демократично розв'язуються суспільно-політичні проблеми на основі виважених, консен-
сусних відносин. Громадянське суспільство – суспільство громадян із високим рівнем економічних, 
соціальних, політичних, культурних і моральних рис, яке спільно з державою утворює розвинені 
правові відносини; це сукупність усіх громадян, їх вільних об'єднань та асоціацій, пов'язаних сус-
пільними відносинами, що характеризуються високим рівнем суспільної свідомості та політичної 
культури, які перебувають за межами регулювання держави, але охороняються та гарантуються 
нею. В Україні сьогодні відбувається поступовий процес становлення громадянського суспільства, 
який ще дуже далекий від завершення. Розвинуте громадянське суспільство створює умови для 
вільної самореалізації індивідів та їх різних об'єднань і утримує державу від придушення індивідів 
і суспільства, роблячи її більш демократичною і правовою.

Ключові слова: громадянське суспільство, держава, демократія, людина, свобода, суспільні 
відносини, культура, нація.

У вітчизняній і в зарубіжній соціально-філософській літературі є різні погляди на розвиток 
громадянського суспільства і його суттєві особливості, закономірні формування та тенденції 
розвитку. При цьому, звичайно, спостерігається неоднозначність у підходах до з’ясування суті 
поняття громадського суспільства – держави і, зокрема, правової держави. Різносторонні від-
мінності стосуються зумовлених ідеологічним тлумаченням змісту його складових.

Не дивлячись на всі відмінності підходів, загальним для всіх є те, що в змісті поняття гро-
мадського суспільства акумульовано сукупність економічних, духовно-культурних, релігійних, 
моральних, національних та інших відносин, але спільним для них є прагнення зосередити 
в собі права людини, свободу, економічний лібералізм. Тоді виникає питання, яким же чином 
відбуваються процеси теоретичного толкування цих моментів у контексті національного і як 
поєднується з ним національна ідея держави і суспільства?

Ідея суспільства, у тому числі і громадянського, в Україні, як і в країнах бувшого соціаліс-
тичного табору, розвивалася з національною свідомістю, що призвело до розриву марксизму – 
ідеології комунізму і всяких інших подібних «ізмів». Це було, насамперед, в усвідомленні, 
в розвитку існування тоталітарних режимів в країнах, які стали на шлях побудови соціалізму, 
а в подальшому і комунізму на певному етапі, а демократія і тоталітаризм були історично 
сумісними. Демократичні гасла у кризових ситуаціях на зразок «земля – селянам, фабрики 
і заводи – робітникам», «уся влада Радам» сприяли поширенню політичної завуальованої про-
паганди і були містком для встановлення диктатури «пролетаріату» як говорилось у всіх гас-
лах, громадяни і суспільство мало знали у що можуть перерости органи державної влади і чиї 
інтереси вони будуть захищати, і що від цього буде мати громадянське суспільство.

Як показав час, влада – як диктатура, і її ідеологія шукача в громадянську суспільстві ворогів, 
на її погляд було багато ворогів, які заважали рухатись державі до кращого майбутнього – кому-
нізму. Ідеологія держави була направлена на знищення ворогів, було побудовано сотні концен-
траційних, обнесених колючою проволокою таборів, де виправлялись і знищувались «вороги».

Але вік імперій, як свідчить історія, короткий, всі вони рано чи пізно розпадаються і зника-
ють назавжди, так і сталося з Радянською державою.

Лише розвиток громадянського суспільства є надійним засобом проти будь-якої диктатури, 
таким чином, думка про громадянське суспільство пов’язувалась не лише із запереченням 



30

Науковий часопис НПУ імені М. П. Драгоманова

вчення марксизму як ідеології комунізму, але і привела до переконання в тому, що «соціаліс-
тичний і комуністичний проекти» соціального устрою є неправильним у відношенні людини 
і вичерпав себе. У зв’язку з цим, почалися інтенсивні пошуки альтернативи соціалізму і кому-
нізму [ 1, ст.336 ].

Поняття громадянського суспільства пов’язується, зокрема, з ідеєю «антиполітичної» актив-
ності. У ній вбачається засіб для реконструкції посткомуністичного напрямку емансипації сус-
пільства від політичної всепроникненості до свободи і демократії.

Джерела опору тоталітаризму визначаються в сфері індивідуального розуму, цінностей життя, 
свідомості, моралі, приватної власності, де людина хоче бути сама собою, жити правильно і прав-
диво, вираз «жити за правдою» переросла в «політику правди» і набула соціального значення. 
Розуміння суті політичної активності має бути узгоджено із засадами людської послідовності, бо 
найзначніші соціальні зміни проходять в індивідуальних стосунках. «Зміни на краще не можуть 
бути наслідком перемоги жодної традиційної політичної концепції, такі зміни мусять виходити 
з людського існування, з перебудови позиції людей у світі, їх ставлення до себе і один до одного. 
Краща система автоматично не принесе кращого життя. Навики, правда в зворотному: лише 
створюючи краще життя, можна розвинути ліпшу систему» [ 2, ст.337 ].

Пізніше ідея «антиполітичної політики» та активності громадянського суспільства була 
пов’язана з філософським концептом «життєвого світу» як сфери, де здійснюється природній 
поділ між добром і злом, і де формується вимога відповідальності в публічній активності. 
Неполітична громадська активність має бути справою кожної людини, а не лише справою про-
фесійних політиків і партійних діячів. «Правда» має бути основою для практикування «анти-
політичної» поведінки, вона проростає знизу, проходить «із глибини серця, а не з дисертації 
чи тези» [3, ст377,378] «Серце», таким чином, стає основою громадянського буття людини 
або «життя за правдою». Її усвідомлення приводить до необхідності переходу до національної 
свідомості як основи свободи.

Розвиток громадянського сектора і громадянських ініціатив в контексті боротьби за розви-
ток національної свідомості викликає кризу і занепад тоталітарної системи. У даному випадку 
активізується національна активність, стає перешкодою існуванню врівноваженого стану 
консерватизму і тоталітаризму, що робить існування цієї системи проблематичним, а заходи 
нейтралізації дестабілізуючих її факторів більш дорогими, такими, що зрештою самі приско-
рюють розпад системи. Крах Радянського Союзу – наглядний, хрестоматійний факт того, як 
«всмоктується у вир нестійкого стану стабільна соціальна система» [4, ст.51], яка тривалий час 
утримувалась в рівновазі за рахунок негуманних і тоталітарних методів, поза демократичними 
цінностями, внаслідок чого стала такою, що втратила життєву енергію.

У тривалому процесі історичного розвитку західної європейської цивілізації громадянське 
суспільство відокремилось від прямого впливу держави, є сумісним із демократією, із авто-
ритаризмом.

Громадянське суспільство відіграло значну роль у переході цілого ряду європейських країн 
на шлях демократичного розвитку. Так, у Китаї поширення мережі громадських організацій 
та сектора приватної власності з прямим інвестуванням західного капіталу свідчить про зрос-
тання в ньому елементів демократії і громадянського суспільства, яке стримує тоталітарні 
інтереси влади [5, ст.379].

Причиною активізації громадянського суспільства стало зацікавлення в його потенціалі для 
сприяння національно-демократичним перетворенням у країнах з розвиненими громадянськими 
стосунками і структурами. У громадянському суспільстві містяться чинники для пожвавлення сус-
пільної ініціативи, створення нових сфер життя, опору бюрократизації та корупції і вдосконалення 
сфери прав людини, зменшення міри будь-якої форми насильства та сприянню і допомозі дер-
жавно-політичної влади самоврядним організаціям. Саме на такому ґрунті формується політика 
Євросоюзу, де правова держава зорієнтована на права людини, на максимальний розвиток грома-
дянського суспільства. Велике значення надається вирішенню етнічно-національних проблем.

Новий етап розвитку громадянського суспільства об’єднаної Європи активізує проблеми роз-
межування економічної влади від політичної, що дало можливість усунути економічне збага-
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чення засобами політичної влади. Це був шлях суспільного контролю над владою і усунення олі-
гархічного капіталу, що пов’язувався з поза публічною ініціативою і криміналітетом [6, ст.179].

Саме у демонтажі політичних можливостей для росту олігархії полягає центральна про-
блема сучасного політичного, економічного і соціокультурного розвитку України як незалеж-
ної держави. Олігархат не дає можливості розвиватись економічно державі по тій причині, що 
весь капітал, вся промисловість знаходиться в руках кучки людей, які дбають тільки за свій 
достаток і за останні роки довели державу, яка мала все для швидкого розвитку промисловості, 
науки, культури, освіти, медицини, правової системи, внаслідок недолугої політики ми стали 
найбіднішою країною в Європі, де у громадян мізерна пенсія, зарплата, а керівники державних 
органів протягом останніх п’яти років весь час підвищували тарифи на комунальні послуги, 
ліквідували низькі ціни на деякі соціальні продукти, із кожним роком зменшували субсидії на 
комунальні послуги і хотіли, як кажуть, «прорватись в рай» за рахунок громадян, які прожи-
вають в державі. Біля 5-6 мільйонів громадян в зв’язку з відсутністю роботи і низьких зарплат 
виїхали на роботу за кордон і піднімають економіку сусідніх держав: Польщі, Чехії, Німеч-
чини, Італії, Іспанії, Португалії та інших країн. А керівники держави організовували схеми 
Роттердам-плюс, явно крали кошти з бюджету держави. Не дивлячись на те, що на сході країни 
йде війна, крали з оборонного бюджету і не думали як зупинити війну, для них війна була, як 
кажуть в народі, «кому війна, а кому – мати рідна».

Правда, цього року український народ на виборах обрав нового президента, за якого про-
голосувало 73 відсотка населення і є надія, що все в державі зміниться. Думаємо, що ті, що 
розкрадали матеріальні цінності в державі, будуть покарані, що реформи, які розпочато, будуть 
закінчені і в державі ліквідують анархію і буде процвітати законність і порядок і наші грома-
дяни будуть отримувати пенсію, за яку можливо прожити, і що зарплата буде гідна і наші гро-
мадяни повернуться на нашу благословенну землю.

Разом із тим, проблема розвитку національного буття як реальність є не лише чимось поді-
бним до переживання, навіяного згадкою про рідний край чи історичною пам’яттю. Воно є час-
тиною суспільного, громадянського і особистого життя людини. Визначене як етнокультурна 
реальність, воно існує з притаманним йому змістом і функціями.

Соціальний процес в Європі пішов шляхом перетворення в громадянське суспільство, він 
урівноважувався перетворенням монархії, тоталітарних режимів в національні республіки.

Необхідно відмітити, що консолідована спільнота з різних груп населення – часто не лише 
з протилежними, але і зворотними інтересами – сама по собі не складається. Для цього потрібна 
солідарність і довіра між мільйонами незнайомих між собою громадян, тоді стає фундамен-
тальним явищем національної ідентичності. Становлення громадянського суспільства в Захід-
ній Європі проходить як довготривалий процес, з поступовою інтеграцією етнічної різнома-
нітності в одну національну ідентичність, з характерною для неї територією, законодавчою, 
освітньою та культурною системами.

Таким же чином організовуються організації громадянського суспільства і в Україні, майже 
за 30 років з дня проголошення незалежності стан організації населення, яке проживає на тери-
торії держави практично знаходиться в початковому стані. Прискорила цей процес «револю-
ція гідності», у зв’язку з цим в процесі організації громадяни об’єднались в організації, про 
які в даний час можливо сказати, що через деякий час вони зорганізуються в громадянське 
суспільство і будуть впливати на розвиток владних структур в потрібному напрямку, але цей 
процес іде дуже повільно, бо часто об’єднання громадян знаходяться під керівництвом осіб, 
які довгий час були при владі, де займались економічними питаннями, які були направлені на 
особисте збагачення.

Можливо в процесі організації громадянського суспільства встановити декілька моментів для 
розуміння і інтерпретації цього суспільства. Кожен із них має в собі внутрішні суперечності 
з намаганням дати цілісну характеристику цим процесам. Громадянське суспільство є сферою 
діяльності вільних громадян, ця сфера включає в себе економічну, політичну і культурну форми 
громадської поведінки без державного втручання, воно є соціальною позаурядовою сферою 
впливу, є спонтанним самовиявом вільних людей як мережа кооперативних відносин.
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Для характеристики цього явища є нормативно-політологічний підхід, який пов’язаний 
з громадянською активністю і вона продовжується в політичній активності і повинна посилю-
ватись за рахунок відповідних інститутів держави. В Україні гасла громадянського суспільства 
використовуються як демократичний намір для різних рухів, партій, а іноді перетворюються 
у рекламу останніх, а також для критики дій державної влади.

Аспектом проблематики громадянського суспільства є юридично-правовий, де громадян-
ське суспільство розглядається як сфера захисту прав людини і ліквідація умов для насильства 
на основі конституційної гарантії громадянських прав. Держава в такому суспільстві має бути 
державою трудівників-власників. Це має свідчити про єдність правової держави і держави 
соціальної демократії.

Очільники держави у своїх публічних виступах рекламують державу Україну як правову, 
але це не відповідає дійсності, як може бути держава правовою, коли закони в державі не вико-
нуються знизу до верху і навпаки, пересічний громадянин не може знайти захист ні в органах 
державної влади, ні в суді. Крім того, в державі відсутній орган, який повинен був наглядати за 
виконанням законів, які діють на території держави, цього немає, раніше цим займалась про-
куратура, але її позбавили цієї функції.

Чи можливо сказати, у зв’язку з цим чи ні виконуються закони в державах Західної Європи, 
там цим займається прокуратура і не тільки, а в Україні, якщо можна так сказати – анархія. Це 
вигідно олігархам і особам, які залишились при владі при правлінні попередніх президентів, 
і доки ці особи будуть на своїх посадах про правову державу неможливо говорити. Правова 
держава – це коли виконується закон, а простий громадянин може знайти захист у владних 
структурах, коли громадянське суспільство буде контролювати дії влади і впливати на при-
йняття законів, які давали б можливість державі розвиватись економічно, політично, підтри-
мувати торгові відносини з усім світом, а в економіку держави приходили мільярдні інвестиції.

Слово «соціальний» знімає питання про можливість існування громадянського суспіль-
ства «несоціальної демократії», громадянське суспільство – це особливого типу соціальність. 
Однак це не знімає актуальності і важливості поставленої проблеми соціальності в розумінні 
концепту «громадянське суспільство» [7, ст.383].

Класичне, теоретичне бачення громадянського суспільства поділяється на античну, серед-
ньовічну і новочасову версії.

Новочасовий філософський підхід розпочинається з праць І. Канта, Г. Гоббса, Дж. Локка, 
він, як правило, пов’язаний з ідеєю свободи, яка стає в центрі дискусій про «гармонічне 
суспільство» та ідеалом моральних засад соціального порядку і є похідним розуміння сво-
боди. У даному випадку необхідно розрізняти два аспекти сучасної філософської інтерпретації 
соціальних зв’язків і відносин. Основою в даному випадку є прийняття універсальної природи 
розуму або глузду, який спроможний до раціональної комунікації, компромісу, толерантності 
і миру. Стан соціального життя, неможливо на достатньому рівні пояснити суть співробітни-
цтва між людьми, у тому числі засад стійкої довіри, солідарності і справедливості [8, ст.386].

Запропонована Е. Ґеллнером інтерпретація громадянського суспільства заслуговує на увагу. 
В умовах індустріальної революції вона потребує опори на національно організовану спільноту як 
засіб психологічної і культурної опозиції. Він вважав громадянське суспільство найпридатнішою 
моделлю соціальної організації, що відрізняється від всепроникливого неоліберального індивіду-
алізму на користь визнання ефективності державних гарантій громадянських прав, які оберігають 
від зовнішнього руйнівного проникнення. В основі громадянської соціальної організації лежить 
плюралістична система інтересів, яка опирається на змішану економіку, розрізняючи ріст знання 
про природу, яке, на його думку, має рефренційний характер та знання, що виражається соціально-
культурним буттям людини. Критерії розуму чи абстрактної раціональності стають визначним 
у застосуванні однієї моделі соціального поступу та ігноруванні або заперечення інших [9, ст.77].

До суперників громадянського суспільства Е. Ґеллнер зараховував консерватизм та авто-
ритарний націоналізм. Історичні корені громадянського суспільства пов’язуються не про-
сто з модерним суспільством, а виключно з його міським середовищем, у якому творилася 
«модульна людина» [10, ст.81].
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Свобода в новий час базується на спробі надати соціальним проблемам об’єктивного харак-
теру, бо суб’єктивність сприймається негативно, виникла потреба не переоцінювати значення 
цього чинника в термінах активної свідомості, суб’єктивність відкриває можливості для 
з’ясування походження свободи, «якщо «бути» для живої істоти означає «жити», а для свідомої 
істоти означає «жити свідомо», тоді «бути» для особи – це здійснювати свободу, перебуваючи 
у відносинах свободи з іншими. Це означає жити в культурній традиції і в структурі громадян-
ського суспільства» [11, ст.82].

Здійснення свободи у формуванні національної культури і громадянського суспільства 
набуває значення соціального прогресу. Свобода знімає всі суперечності, які виникли через 
відмінності між людьми і «відмінностями культур у межах цивілізації» [12, ст.386].

У західній філософії є популярною концепція американського філософа М. Адлера, який 
говорить про існування трьох рівнів розуміння свободи. Перший – це «спроможність вибрати 
будь-що з того, що мені подається», другий рівень – це «спроможність вибрати передусім те, 
що я повинен вибрати», третій рівень свободи полягає в тому, що кожен влаштовує своє буття 
завдяки власній свободі. На думку філософа, громадянське суспільство пов’язане з третім рів-
нем свободи, «таким чином людські істоти можуть встановлювати соціальну єдність такого 
характеру, що сприяє здійсненню неповторної гідності і реалізації усіх, хто є членами такої 
єдності» [13, ст.185].

Лише людські добрі дії вносять позитив до особистого і соціального здійснення, до роз-
витку і вдосконалення одних індивідів з іншими в суспільстві. Із цього виникло базове право 
особистості, що відноситься до її соціального і національно-культурного життя, мова йде про 
право людини жити за власною свідомістю і сумлінням. Свобода сумління є свободою сві-
домості і має бути підтримана демократичними режимами. Доброчинності – це результат не 
просто людської практики, але також пошуків у сфері божественного чи священного. Загалом, 
цінності і доброчинності людини складаються в певні «патерни», зразки соціального життя, 
завдяки яким розвивається і здійснюється свобода. Що і називається культурою [14, ст.79].

Втілення культурних значень, які закріплюються в національній культурній традиції і поши-
рення їх в часі, де вони виступають як найглибший сенс життя. Цей момент дуже ясно про-
являється в суспільствах Постмодерну, де він має не тільки зовнішній культурний характер , 
але і внутрішній зміст самоорганізації громадян в національній спільноті. При цьому «етно-
національні чинники (національні інтереси, національна ідея, менталітет) не тільки одні із 
визначальних, але й чи не найбільш визначальні в комплексі цих детермінацій. Під ними зви-
чайно розуміють суспільний феномен, репрезентований як певна форма вияву існуючих етно-
сів (націй), виражена в їхньому прагненні реалізувати свої інтереси в різноманітних сферах 
суспільного життя за конкретних соціально-історичних умов» [15, ст.148].

Оцінка національної культури і традицій в соціальному розвитку людства взагалі дозволяє 
зрозуміти і прийняти принципи, що громадянсько-політичне життя подається як змагання, кон-
куренція багатьох соціальних груп, які представляють інтереси партій та інших організацій. Як 
правило, громадянське суспільство має еволюційну природу, воно виникає не раптово на пус-
тому місці, а поступово організовується і розгортається як громадянський поступ певної катего-
рії людей. У різноманітних культурах є зачатки форм, в яких виникають моменти громадянського 
поступу, але вони не завжди остаточно складаються в суспільну діяльність громадянського сус-
пільства. Перешкоди на шляху організації повноцінного громадянського суспільства необхідно 
шукати всередині нації і її культурі, а також у зовнішніх політичних і економічних відносинах. 
Проблема в тому, що коли в контексті західної цивілізації громадянський поступ здійснюється 
в громадянському суспільстві, то з різних, часто політично зумовлених причин, у решті частин 
світу громадянське суспільство залишається бажаним вибором [16, ст.385].

Сьогодні посилюється значення людської суб’єктивності в долі суспільств і всього людства 
та вимог щодо збереження меншин і захисту довкілля або ж самого життя на планеті. Глобалі-
зація висуває на порядок денний цілком нові виміри у відносинах між людьми, народами, наці-
ями і цивілізаціями. Вони потребують нових способів розуміння не лише на індивідуальному 
і політичному рівнях. Актуальним стає формування властиво нового філософського в класич-
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ному смислі і навіть постмодерністського контексту взаємного розуміння в глобальному світі, 
його розвиток не може бути гегемонізмом старого зразка. Навпаки, актуальними є принципи 
діалогу, толерантності й плюралізму, на яких повинна здійснюватися кооперативна співпраця. 
Соціальною перспективою, відповідно до названих принципів, може бути поширення ціннос-
тей громадянського суспільства, центральною з яких є цінність свободи [17, ст.380-445].

Теорія громадянського суспільства в умовах розбудови національної держави загалом роз-
гортає інтерпретацію фундаментального значення національної свободи в аспекті покладання 
на людину відповідальності за індивідуальні дії перед іншою; соціального здійснення свободи 
в «тілі» національної культурної традиції; нагромадження соціальної свободи в культурній 
традиції, що генерує створення умов для громадянського суспільства, яке дозволяє «людям 
виявляти власну свободу у відношенні щодо розуміння загального добра». Теоретичні висно-
вки можуть стати в багатьох аспектах відповідною точкою для розгортання певних смислів 
в розбудові громадянського суспільства в Україні, враховуючи моменти національних особли-
востей [18, ст.145].

Визнання культурної еволюції і традицій, як передумови розгортання і організації грома-
дянського суспільства, вносить новий вибір щодо роз’яснення його природи.
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Havronska T. The concept of the processes of development of civil society in democratic 
transformations in the state

In the political sphere, civil society provides citizens with free participation in state and public affairs. 
The main subject of such a society, in which individual and collective life develops freely, decentralized 
state power and local self-government, socio-political problems are democratically solved on the basis 
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of balanced, consensual relations, is a person. Civil society is a society of citizens with a high level of eco-
nomic, social, political, cultural and moral traits, which together with the state forms a developed legal 
relationship; it is a set of all citizens, their free associations and associations related to social relations, 
characterized by a high level of public consciousness and political culture, which are outside the regu-
lation of the state, but are protected and guaranteed by it. Today in Ukraine there is a gradual process 
of formation of civil society, which is still very far from completion. A developed civil society creates con-
ditions for the free self-realization of individuals and their various associations and keeps the state from 
suppressing individuals and society, making it more democratic and legal. 

Consequently, the theory of civil society in the context of nation-building in general unfolds the inter-
pretation of the fundamental importance of national freedom in terms of making a person responsible for 
individual actions to another. Theoretical conclusions can be, in many respects, an appropriate point for 
the generation of certain meanings in the development of civil society in Ukraine, taking into account 
the moments of national characteristics. 

Recognition of cultural evolution and traditions, as a prerequisite for the deployment and organization 
of civil society, introduces a new choice to explain its nature.

Key words: civil society, state, democracy, people, freedom, public relations, culture, nation.
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СТАНОВЛЕННЯ КУЛЬТУРИ МИРУ В СЕРЕДНІ ВІКИ

Стаття присвячена становленню культури миру в середні віки. Розглядаються питання війни 
та миру в християнській та мусульманській політико-правовій традиції. Робиться висновок, що 
хоча ідеї культури миру, зароджуючись ще в період стародавнього світу, в період середньовіччя 
отримують все більше прихильників, однак, з огляду на їх несприйняття більшістю населення, все 
ж, так і не стають панівними. 

Ключові слова: джихад, іслам, середні віки, стародавній світ, християнство. 
 
Мабуть, чи не найбільше український народ сьогодні стурбований проблемою відновлення 

миру. З огляду на це, актуальність даного питання є беззаперечною. Проблемами станов-
лення культури миру в середні віки займалися переважно вчені Російської імперії. Це такі 
відомі юристи-міжнародники як В. Даневський, Л. Комаровський, С. Котляревський, Ф. Мар-
тенс, М. Таубе, О. Ейхельман. В радянський період цієї проблематикою цікавилися юристи-
міжнародники В. Корецький, Є. Коровін, Д. Левін. Крім юристів-міжнародників свої роботі 
означеній тематиці присвячували історики, філософи та політологи І. Андрєєва, І. Арзуманов, 
К. Семчинський та інші. Однак цілісно концепт становлення культури миру в середні віки не 
досліджувався. Власне, цій проблематиці і присвячена ця стаття.

На межі стародавнього світу та середніх віків відбувається парадигмальна зміна у ставленні 
до війни. Якщо у стародавньому світі діяв принцип – усе, що корисно, – справедливо [14, с. 13], 
то з поширенням християнства парадигма міжнародного права зазнає змін. А. В. Гефтер навіть 
говорить про те, що сучасне міжнародне право зобов’язане своєю появою християнству й циві-
лізації [5, с. 9]. «Християнство за своєю природою космополітичне та універсальне, і цим воно 
різко контрастує з язичницькими релігіями, які всі були національними. Хоча не воно прямо 
й безпосередньо створило міжнародне право, проте разом з іншими факторами більше всього 
проклало і розчистило ґрунт, у зв’язку з тим, що існує глибока внутрішня спорідненість між 
його ідеями і заповідями, з одного боку, і основою міжнародного права, з іншого”, – говорить 
А. В. Гефтер [5, с. 8]. 

Барон Таубе теж вважає, що саме ідеї християнства стали визначальними для функціону-
вання міжнародного права “Християнство не було якою-небудь політико-правовою системою, 
яка намагалася перетворити державний чи міжнародний лад суспільства, але його вчення, 
поставивши любов до ближнього наріжним каменем усіх стосунків між людьми, тим самим 
вплинуло і на право”, – говорить Таубе [17, с. 3]. Апостол Павло проголосив, що немає ні еліна, 
ні іудея, тим самим знищивши національну винятковість. Таким чином виходило, що всі люди 
діти одного Бога і всі вони рівні. Християнство, таким чином, втілило в життя ідею рівності 
всіх народів. “І на цій основі, – за словами Таубе, – могли розвиватися вже більш нормальні 
відносини між державами” [17, с. 4]. М. Таубе переконує, що для перетворення середньовіч-
ного спілкування народів в міждержавне правове спілкування, йому не вистачало ще самих 
держав – суб’єктів міжнародного права в сучасному розумінні цього слова [17, с. 5].

“Серед християн немає ні різниці національностей (елін і іудей), ні різниці культів (обрізані 
й необрізані), ні різниці станів чи соціального положення (раб і вільний). На першому плані 
стоять не ці відмінності, а висувається сама людина як така. Любов і рівність – ось ті прин-
ципи, які християнство закликає визнавати в житті, і в тому числі в міжнародному”, – пише 
М. Таубе в іншому творі [16, с. 65]. 

Перші “батьки церкви” – Климент Олександрійський, Тертуліан, Оріген, Лактацій, Василій 
Великий повсякчас виступали проти війни. Василій Великий прирівнював вбивство на війні до 
вбивства взагалі, а тому винних на три роки позбавляв святого причастя [8, с. 183]. Комодіан же 
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доводив, що воювати необхідно лише із своїми пристрастями та дияволом, а єдиною зброєю хрис-
тиянина він вважав каяття і піст [8, с. 13]. Тому не дивно, що перші християни взагалі відмовля-
лися від військової служби. “Але проголошення християнства Костянтином державною релігією 
та боротьба з варварами змінила погляди церкви на війну. У ній побачили хоча й виняткову, проте 
справедливу форму самозахисту для народів” [8, с. 183], – підсумовує Л. Камаровський.

Незважаючи на те, що спочатку християнська церква дотримувалася пацифістської риторики, 
згодом її погляди на війну змінюються. Якщо спершу мова йшла про повну заборону участі 
в збройних конфліктах, то згодом збройна боротьба допускалася з метою самозахисту. Однак, 
як стверджує О. О. Ейхельман, у середні віки правомірною метою війни визнається вже не лише 
захист свого права, але й інші, наприклад, навернення язичників до християнства [18, с. 382]. 

Зміну поглядів християнства на війну можна простежити в Блаженного Августина (354–
430), який стверджував, що війни діляться на справедливі (belum justum) і несправедливі 
(belum injustum). Справедлива війна від несправедливої відрізняється тим, що має справед-
ливу причину (justa causa) і розпочинається та проводиться на законних підставах, тобто за 
наказом законної влади (Justus titulus). За війну ж, яка розпочата через несправедливий мотив 
(наприклад, через пожадливість), відповідати перед Богом має цар, а не воїн, який підкорю-
ється царю. Проте Блаженний Августин вважав, що міжнародне право поширюється лише на 
християнські народи; невірні ж, на його думку, не беруть участі в міжнародному спілкуванні 
й знаходяться ніби за межами закону [8, с. 27]. 

Еволюцію поглядів християнства зауважує і барон Таубе. Він, наприклад, стверджує, що 
після того як християнство набуло статусу державної релігії, для догматично-ортодоксального 
християнства язичники, «невірні» і єретики перестали існувати. Церква могла позитивно впли-
вати на міжнародні відносини всередині християнського світу, проте решту світу вона прокли-
нала й гнала як тільки могла [16, с. 71]. 

«Дух розрізненості, який панував у стародавньому світі, відновився в новій формі: христи-
яни й нехристияни. Звідси принципи, які зовсім не схожі на ті, які зародилися у християнстві, 
війна з єретиками стає законною і справедливою. У поглядах суспільства, – продовжує далі 
Таубе, – воскресла, по суті, ідея стародавнього світу – ідея вічної війни з іноземцями, лише 
перенесена на новий ґрунт, з національної ознаки на релігійну» [16, с. 172]. 

Власне, про це ж говорить і В. П. Даневський. Він стверджує, що в середні віки ідея єдності 
християнського світу не допускала і думки про рівність між народами різних віросповідань… 
ні віротерпимості до мусульман, язичників і єретиків християнських сект [6, с. 7]. «Церква 
не визнавала для сект і розколів ні братства і рівності; ні любові і миру..., вона проголосила 
вічну і непримиренну боротьбу (aeterna auctorites) ворогам імені Христового, тобто язичникам 
і єретикам». Щодо них, стверджує В. П. Даневський, церква визнавала мир лише як перемир’я; 
папи не визнавали необхідним дотримуватися даного ними слова, знищення їх, завоювання їх 
земель проповідувала церква, таким чином, роблячи це завданням істинного християнина. Із 
міжнародного життя принципово усувалися мусульмани, язичники, єретики” [6, с. 29]. І хоча 
каталоцька ідея міжнародних відносин і міжнародного права, з точки зору Даневського, була 
прогресом порівняно з стародавнім світом, водночас була ідеєю односторонньою, оскільки із 
міжнародних відносин вилучалися цілі народи через відсутність їх релігійної солідарності із 
католицькими народами [6, с. 30].

М. Таубе стверджує, що в Західній Європі нехристияни взагалі не вважалися людьми. Єврей, 
наприклад, вважався ворогом Христа, а тому вважався зневажливою річчю, яку не знищували 
лише тому, що її вигідно зберігати із фінансових міркувань. Мусульман у середньовічних хро-
ніках називали “ворогами бога”, “собаками”. Тобто, підсумовує Таубе, у середні віки нехрис-
тияни мали навернутися до християнства або мали бути знищеними [16, с. 100]. Так, в іспан-
ському кодексі “Сієте Партідас”(ХІІІ ст.) всі полонені поділялися на дві категорії: християни, 
які тимчасово позбавлені свободи (“прекос”), які мали бути звільнені за викуп, і невірні (“кап-
тівос”), які, потрапивши в полон, або умертвлялись, або перетворювалися на рабів [11, с. 29].

І хоча М. Таубе говорить, що феодально-католицький Захід здійснював хрестові походи 
не лише проти мусульман, а й проти язичників (прусів), схизматиків (росіян), єретиків  
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(альбігойців) [11, с. 103], усе ж, мабуть, чи не найбільш запекла боротьба в християн була саме 
з мусульманами (хоча ще в період середніх віків висловлювались думки про встановлення 
мирних відносин з нехристиянами. Так, наприклад, польський дипломат і учений ХV ст. Павло 
Владиміжі закликав встановлювати мирні відносини між християнами і нехристиянами [2]. 
Джентілі ж виступив проти війни з “невірними”, хоча він і не заперечував існування вічної 
ворожнечі між християнами і турками [8, с. 184].

Християни вважали мусульман чи не найбільшим злом на світі, а тому наділяли їх особли-
вими одіозними епітетами та обов’язково наголошували на понятті джихаду в ісламі, який був 
нібито розрахований саме на те, щоб підкорити християн. Проте, звертає увагу Є. А. Коровін, 
роль “священної війни” була значно перебільшена європейськими дослідниками [11, с. 25]. Адже, 
цитуючи Коран, Є. А. Коровін говорить, що війна без достатніх підстав засуджується в ісламі, 
а розпочинати війну Бог дозволяє лише тим, хто був ображений (і то в разі висловлення бажання 
укласти договір про мир, мусульмани повинні припинити війну) [11, с. 26]. (І справді, якщо звер-
нутися до Корану, то ми побачимо, що в 186-ому аяті другої сури говориться: “Воюйте на шляху 
Аллаха з тими, хто воює з вами, але не переступайте. Аллах не любить тих, хто переступає” [9]). 

“Перед тим як розпочати воєнні дії, мусульмани повинні звернутися до ворога із закликом 
приєднатися до ісламу чи платити данину. І лише у випадку, якщо будуть відхилені обидва варі-
анти, дозволяється війна” [11, с. 26], – говорить Є. А. Коровін. До того ж, з точки зору Є. А. Коро-
віна, мусульмани не були вже такими зарізяками, вони дотримувались і норм міжнародного 
гуманітарного права (точніше, праобразів цих норм). Так, за наказом Абу-Бекра (першого послі-
довника Мухаммеда) заборонялося вбивати жінок, дітей і людей похилого віку. Крім того, під час 
війни арабам заборонялося знищувати пальми, житла, поля з пашнею, худобу (окрім необхідної 
для харчування армії). Заборонялося також знищувати церкви та монастирі. “Жінок не можна 
вбивати, навіть якщо вони голосно ґвалтують, підбурюючи своїм криком воїнів” [11, с. 26]. 

Інший юрист-міжнародник − Д. Б. Левін навіть стверджує, що рицарські кодекси, які визна-
чали закони й звичаї війни в Західній Європі, створювалися під впливом мусульманського між-
народного права [13, с. 26]. Правда, Д. Б. Левін звертає увагу на те, що воєнні звичаї суттєво 
відрізнялися залежно від того, чи велася війна з мусульманами чи з “невірними”. У випадку 
війни з мусульманами норми шаріату вимагають намагання укласти мирний договір [13, с. 28]. 
Очевидно, це тому, що для мусульман головне віросповідання, а нації чи навіть расі не нада-
ється такого значення, як у Західній Європі. Тому, зрозуміло, що між мусульманами діють 
швидше не норми міжнародного права у їх класичному розумінні, а правові норми, які регу-
люють внутрішнє життя ісламської умми (спільноти). 

Тому не можна не погодитися з бароном Таубе, який каже, що оскільки релігія і право 
в ісламі є неподільними, а халіф був і духовним і політичним лідером, то політичний розкол 
сприймався як релігійний, тому з точки зору мусульман середньовіччя мусульманські держави 
одна для одної є віровідступником і єретиком [16, с. 75]. 

Значної шкоди мусульмано-християнським зв’язкам завдав сформований у Європі стереотип, 
відповідно до якого іслам ділить світ на два табори – “землі ісламу” і “землі війни”. І нібито, за 
переконаннями мусульман, між цими землями ніколи не може бути миру: у кращому випадку 
може бути лише збройне перемир’я, а мир настане лише тоді, коли “землі ісламу” досягнуть 
вирішальної перемоги і коли всі “невірні” будуть навернені до ісламу.

Арзуманов Імран Гуммет-огли доводить, що це не так. Він стверджує, що відповідно до 
ісламського віровчення християни й іудеї не є невірними і Коран відмежовує їх від язичників, 
вважаючи останніх послідовниками єдинобожжя. А християнам й іудеям, які потрапляли під 
владу до мусульман, надавалося право вільно відправляти свій культ за умови сплати податку. 
Лише в язичників та ідолопоклонників залишався вибір між мечем й ісламом, адже саме вони 
належали до розряду невірних [4, с. 38]. 

Не можна не погодитися з Р. Дозі, який доводив, що священна війна є обов’язком лише в тому 
єдиному випадку, коли вороги ісламу є агресорами й здійснюють напад першими. “Якщо ж 
хто-небудь розуміє Коран інакше, то винними в цьому є богослови, які цілком довільно його 
тлумачать”, – говорить Р. Дозі [7, с. 20]. На підтвердження думки Р. Дозі служать і такі аргу-
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менти. Якщо єгиптянин Махмуд Шалтут (1923–1963) стверджує, що війни в людському сус-
пільстві є одним із божих принципів творіння, невідворотних для збереження порядку та для 
продовження цивілізації [15, с. 45], то М. Хаддурі пише, що “священна війна” (джихад) зовсім 
не була закликом до стану перманентної війни. Крім того, араби спочатку навіть намагалися 
поширювати свою віру мирними засобами, і тільки згодом це прагнення набуло воєнно-полі-
тичного характеру. Перші ж десятиліття джихад мав характер оборонної війни на захист 
віри [1, с. 30]. 

Матеріальними причинами Є. А. Коровін пояснює існування війн і права на війну в Європі. 
Так, він говорить, що феодал, як правило, до розвитку товарно-грошових відносин не мав 
іншого способу збільшити свої земельні володіння (основу свого благополуччя) інакше, ніж 
війною, захопленням; тому війна була звичайним явищем феодальної дійсності [11, с. 15]. 

Про те, що війна в середні віки вважалася цілком нормальним явищем, свідчить і С. А. Кот-
ляревський. Так, він стверджує, що королі Великобританії неодноразово зверталися до гро-
мади з питанням, варто чи не варто вести війну, а останні відмовлялися від прийняття рішень 
і надавали право приймати його винятково монарху: “Ми настільки неосвічені й прості, що не 
можемо і не наважуємося давати вам пораду щодо війни та підготовки до неї; ми просимо його 
величність вибачити нас за це і вчиняти за власним вподобанням”. І такі промови виголошува-
лись у палаті громад у 1354, 1382, 1391 роках [12, с. 163]. 

У результаті дослідження міжнародного права в середні віки В. П. Даневський дійшов висно-
вку, що війна середньовіччя продовжує бути такою ж, що і в стародавній період, проте дещо 
обмежується правилами (більше морального, ніж юридичного характеру), які пом’якшують її 
ведення [6, с. 90].

Майже не відрізняється від висновку В. Даневського висновок барона Таубе, який гово-
рить, що період (від відкриття Америки до Вестфальського миру) навряд чи приніс багато 
нового в розвиток права, рівності та взаємності між народами. Століття кривавих релігійних 
війн і королівського абсолютизму, століття Філіппа ІІ, герцога Альби і Варфоломеєвської ночі, 
яке змінило собою століття лицарства та трубадурів, було регресом порівняно з класичним 
періодом середніх віків [17, с. 6]. 

Однак ідея витіснення війни із життя існувала і в період середньовіччя. Чеський король 
Подибрад у своєму плані (1460 р.) пропонував створення Конфедерації християнських держав 
з метою припинення війн між ними і спільної боротьби проти турків. Відповідно до проекту 
Подибрада ця конфедерація (в якій передбачався принцип рівності християнських держав) 
повинна мати достатні кошти на утримання міжнародної армії, що мала використовуватись 
і для боротьби з турками, і для підтримання миру всередині конфедерації [11, с. 22]. Цей про-
ект був блискуче розглянутий В. М. Корецьким [10].

Фактично концептуально мало чим відрізнявся “Великий план” Генріха ІV (чи точніше його 
міністра Сюллі) від проекту Подибрада. Хіба тим, що він передбачав створення не конфедера-
ції, а республіки у складі 15 держав на чолі з Генеральною радою із 60 членів, а рештою він був 
досить подібним, оскільки також не передбачав відмови від війни: християнська республіка 
мала бути завжди миролюбна до християнських держав і завжди войовничо налаштована щодо 
“невірних” [3, с. 19].

Від попередніх двох проектів суттєво відрізнявся проект Емері Крюсе. Він виступав за ство-
рення союзу держав усього світу, без різниці рас і релігій. Його заслугою є те, що він засуджу-
вав не лише війни, які точилися в Європі, але й будь-яке застосування сили при вирішенні 
міжнародних конфліктів. Як пише І. С. Андреєва, “його план передбачав досягнення дійсно 
всесвітнього миру шляхом зарахування до асамблеї не лише держав Європи, але й Туреччини, 
Китаю, Індії, Ефіопії та інших держав” [3, с. 20], хоча план Крюсе так і не набув широкого 
поширення свого часу.

Таким чином, можна стверджувати, що ідеї культури миру, зароджуючись ще в період ста-
родавнього світу, в період середньовіччя отримують все більше прихильників, однак, з огляду 
на їх несприйняття більшістю населення, все ж, так і не стають панівними. Потребують окре-
мого дослідження питання розвитку культури миру в період нового часу.
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Huban R. Formation of a culture of peace in the Middle Ages
The article is devoted to the formation of a culture in the Middle Ages. The issues of war 

and peace in the Christian and Muslim political and legal traditions are considered. The Ukrainian peo-
ple today are most concerned about the problem of restoring peace. Given this, the relevance of this 
issue is undeniable. If in the ancient world there was a principle – everything useful is fair, while with 
the spread of Christianity, the paradigm of international law changed. Christianity is cosmopoli-
tan and universal in nature, and it contrasts sharply with pagan religions, which were all national.  
Baron Taube also believed that it was the ideas of Christianity that became decisive for the functioning 
of international law. Christianity was not a political and legal system that sought to transform the state or 
international order of society, but its teachings, putting love of neighbor as the cornerstone of all human 
relations, affected law. The change of Christianity’s views on war can be traced in Blessed Augustine, 
who argued that wars are divided into just and unjust. Christians considered Muslims to be the greatest 
evil in the world, and therefore, endowed them with special odious epithets and necessarily emphasized 
the concept of jihad in Islam, which was supposedly designed to subdue Christians. The stereotype formed 
in Europe, according to which Islam divides the world into two camps – “land of Islam” and “land 
of war”, caused significant damage to Muslim-Christian relations. It is concluded that although the ideas 
of a culture of peace originated in the period of the ancient world, during the Middle Ages they gain more 
and more supporters, however, given their rejection by the majority of the population, they still do not 
become dominant. 

Key words: jihad, Islam, the Middle Ages, the ancient world, Christianity.
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АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ 
В СФЕРІ ЗАХИСТУ АВТОРСЬКИХ ПРАВ У МЕРЕЖІ ІНТЕРНЕТ

У статті розглянуто актуальні проблеми захисту авторських прав у мережі Інтернет. Опи-
сано найбільш поширені способи порушення авторських прав у глобальній мережі. Проаналізовано 
законодавчу базу України в сфері захисту авторських прав. Закцентовано увагу на необхідності 
захисту об’єктів інтелектуальної власності. Зазначено ефективні шляхи вирішення проблем охо-
рони об’єктів авторських прав в мережі Інтернет. Запропоновано заходи протидії порушенню 
авторських прав.

Ключові слова: авторське право, об’єкти інтелектуальної власності, мережа Інтернет, інфор-
маційний простір, захист прав, плагіат, .

Постановка проблеми. На сьогоднішній день, в умовах швидкої глобалізації суспільства, 
питання протидії порушенню авторських прав в мережі Інтернет набуває все більшого зна-
чення. Надсучасні досягнення в області цифрових технологій стають серйозною перешкодою 
для забезпечення ефективного захисту об’єктів авторсько-правової охорони.

Аналіз останніх досліджень. Теоретичні основи захисту авторських прав в мережі Інтер-
нет були висвітлені у працях багатьох дослідників, а саме: Белова В.В., Дмитришина В.С., 
Дроб’язка В.С., Панова М.І., Пастухова О.М., Римаренко І.В., Ріппа П.С., Якубівської Ю.Є. 
тощо. Однак проблеми практичної протидії порушенню авторських прав в мережі Інтернет 
залишаються дискусійними.

Виділення невирішених раніше частин загальної проблеми, котрим присвячується 
стаття. У статті наведено актуальні проблеми захисту авторських прав в Інтернет-мережі, які 
визначаються сучасним розвитком суспільства.

Цілі статті. Стаття присвячена дослідженню і аналізу проблем захисту авторських прав 
в мережі Інтернет, а також висвітленню основних способів протидії порушенню зазначених прав.

Завдання статті: проаналізувати основні проблеми в сфері захисту авторських прав 
в мережі Інтернет та виокремити шляхи їх вирішення.

Виклад основного матеріалу. Варто зазначити, що в умовах науково-технічного розвитку 
суспільства, великий пріоритет має саме інтелектуальна діяльність. Головним чином завдяки 
творчості авторів, створюється та розвивається телебачення, кінематограф, видавнича справа, 
чия діяльність заснована на використанні творів, які охороняються законом. Основним осе-
редком для розміщення багатьох об’єктів авторського права стала Всесвітня мережа Інтернет. 
Поява нової сфери інформаційного обміну відкрила безліч можливостей кожній людині отри-
мати доступ до результатів творчої та наукової діяльності всього світу. Однак, одночасно, це 
спричинило серйозні проблеми у сфері захисту об’єктів інтелектуальної власності. Будь-яке 
використання об’єктів виключних прав зачіпає інтереси різних сторін і тому постає необхід-
ність їх збалансування.

Ціль Інтернету надати можливості для наукового, економічного, політичного, правового, куль-
турного, освітнього, соціального розвитку суспільства шляхом полегшення доступу до об’єктів 
інтелектуальної власності, обернулась колосальною проблемою для всього світу. Тому, питання 
охорони і захисту авторських прав в мережі Інтернет потребує рішучих дій з боку держави.

Відповідно до ч.2 ст.27 Загальної Декларації прав людини, кожна особа має право на захист 
її моральних, матеріальних інтересів, які являються результатом наукових, літературних або 
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художніх праць, автором яких вона є [6, ст.27]. З огляду на це, під захистом авторських прав 
зазвичай мається на увазі сукупність способів і заходів, спрямованих на відновлення чи визна-
ння зазначених прав, захист інтересів їх власників при порушенні або оспорюванні.

Авторсько-правова охорона є комплексним явищем і повинна включати в себе: нормативне 
закріплення основних положень авторського права та суміжних прав, розробку основних меха-
нізмів їх реалізації, визначення рівня впливу міжнародного законодавства на дану сферу регу-
лювання, створення системи державних органів, наділених спеціальною компетенцією у галузі 
реалізації зазначених прав.

На даний час основною проблемою у сфері захисту авторських прав є недостатній рівень 
правового регулювання. Так, Рудник Т.В. вбачає причинний зв’язок у відсутності взаємообу-
мовлених нормативно-правових актів, які б врегульовували відносини даної сфери, а також 
у недоліках роботи органів виконавчої і судової влади, недовіри до них суспільства, відсут-
ність єдності нормативно-правових актів, які б повною мірою врегульовували дані правовід-
носини, неможливість простеження і контролю подальшого використання об’єктів авторських 
прав Всесвітнім простором, складність збору доказової бази [11, с.73]. Кирилюк В.А. зазна-
чає, що основною причиною виступає відсутність дієвих механізмів захисту авторських прав, 
а також підтримка користувачами Мережі позицій вільного розповсюдження, доступу і копію-
вання інформації [9, с.129].

Конституція України в ст. 41 закріпила положення, що кожен має право володіти, корис-
туватися і розпоряджатися результатами своєї інтелектуальної, творчої діяльності [1, ст.41]. 
А ст. 54 Основного закону надає громадянам гарантії свободи літературної, художньої, науко-
вої і технічної творчості, захист інтелектуальної власності, їхніх авторських прав, моральних 
і матеріальних інтересів, що виникають у зв’язку з різними видами інтелектуальної діяльності.

Крім того, питання авторських прав регулюються нормами Цивільного кодексу України, 
законів України «Про авторське право і суміжні права», «Про кінематографію», «Про теле-
бачення і радіомовлення», «Про видавничу справу», «Про розповсюдження примірників ауді-
овізуальних творів та фонограм» [5, ст.2]. У Кодексі України про адміністративні правопо-
рушення містяться норми щодо наступних складів адміністративних правопорушень у сфері 
авторсько-правових відносин: ст. 51-2 – незаконне використання об’єкта права інтелектуальної 
власності; ст. 164-9 – незаконне розповсюдження примірників аудіовізуальних творів, фоно-
грам, відеограм, комп’ютерних програм, баз даних; ст. 164-18 – наведення завідомо недосто-
вірної інформації у заявах про припинення авторського права і(або) суміжних прав, вчинених 
з використанням мережі Інтернет [4]. А ст. 176 Кримінального кодексу України передбачає 
кримінальну відповідальність за порушення авторського і суміжних прав, якщо це завдало 
матеріальної шкоди у значному, великому та особливо великому розмірах [3].

Таким чином, можна зробити висновок, що охорона об’єктів інтелектуальної власності про-
водиться хаотично сформованими нормами законодавства, а єдина, кодифікована, цілісна, вза-
ємоузгоджена правова база врегулювання авторських відносин відсутня. 

 Крім того, варто наголосити, що загальні заходи охорони об’єктів інтелектуальної влас-
ності є малоефективними. Тому необхідно створити сучасну, високотехнологічну систему спе-
ціальних органів, створену саме для захисту авторських прав в Мережі Інтернет. 

Прикладами неконтрольованого використання об’єктів авторсько-правової охорони можна 
назвати: контрафакцію, ІТ-піратство, копіювання зображень, статей, звукових сигналів, озна-
йомлення з ними необмеженої кількості людей. Найрозповсюдженішим серед них являється 
опублікування твору особою, яка не є його автором – плагіат. Його передумовою стало «сва-
вілля» в мережі Інтернет, тобто полегшений доступ і необмежене використання інформації. 
Плагіат порушує майнові та особисті немайнові права автора. Копіювання статей, фотографій, 
відеозаписів, звукових сигналів, книг, їх зміна без згоди автора, привласнення чужого автор-
ства, перекладання текстів без посилання на першоджерело набули масового характеру. Вра-
ховуючи це, слід зазначити, що в разі відсутності на сайті інформації про автора твору особа, 
яка використовує твір, не звільняється від відповідальності за несанкціоноване використання 
об’єктів інтелектуальної власності. 
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Наступною актуальною проблемою є розповсюдження чужих матеріалів в Мережі і надання 
необмеженого доступу до них без згоди автора. Під час його звернення за відновленням своїх 
порушених авторських прав виникають певні труднощі у поясненні правової позиції і зборі 
доказової бази. Складність цього питання полягає в тому, що, внаслідок науково-технічного 
прогресу, користувач може з легкістю видалити «викрадений» матеріал одним натисканням 
клавіші [7, с.28]. Ще однією перешкодою на шляху ефективної протидії порушенню автор-
ських прав є складність ідентифікації користувачів в Інтернет-мережі. Це, в свою чергу, при-
зводить до неможливості визначити структуру правовідносин, які виникають в інформацій-
ному просторі.

Технічний прогрес вдосконалив захист і охорону авторських й суміжних прав, проте, одно-
часно з цим, приніс глобальні проблеми нового характеру, які до цього часу є невирішеними. 
Останнім часом набувають поширення прийоми та заходи для обходу технологій захисту 
авторського права, що є неприпустимим і протизаконним. У зв’язку з цим постає необхідність 
впровадження суворого контролю та заборони виготовлення й розповсюдження різноманітних 
пристроїв, призначення яких полягає в «обмані» науково-технічних засобів охорони [8, с.72]. 
Також, було б доцільним організувати окремий відділ висококваліфікованих ІТ-спеціалістів 
для моніторингу користувачів Інтернет-мережі.

Виходячи з глобального характеру мережі Інтернет, для досягнення мети захисту прав і сво-
бод людини та подальшого розвитку всесвітнього інформаційного простору, вироблено багато 
способів протидії порушенню авторських прав, під якими розуміють матеріальні та правові 
інструменти, вимоги і міри примусового впливу, за допомогою яких здійснюється охорона від 
посягання на авторські права, визнання порушених авторських прав та їх відновлення.

Цікавими і найбільш перспективними є запропоновані Пастуховим О.М. наступні шляхи 
вирішення існуючих проблем у вищезазначеній сфері. Одним із найбільш ефективних засо-
бів охорони авторських прав являються контракти. При належному оформленні вони надають 
авторам повноваження контролювати подальше використання їх об’єктів інтелектуальної влас-
ності. Наступним цікавим методом охорони є використання цифрових марок. Так, найбільш 
розповсюдженою виступає система «цифрових водяних знаків», впроваджуваних у твори 
в мережі Інтернет. Їх перевага полягає в тому, що при звичайному візуальному розгляді зобра-
ження користувач не бачить жодних закодованих позначень – імені автора або ж року видання. 
Але потім, при застосуванні певного програмного засобу, можна довести те, що використані 
файли містять додаткову інформацію, яка вказує на особу, що її записала. Досить ефективним 
є обмеження доступу до матеріалів, розміщених в мережі Інтернет. Наприклад, інформаційні 
бази деяких архівів доступні тільки за попередню плату. Крім того, захистити авторські права 
можна шляхом функціональних обмежень, які власник авторського права впроваджує при 
наданні користувачеві примірник твору. Способами протидії порушенням являються й методи 
криптографічного перетворення матеріалів. Таким є шифрування, використання якого дозво-
ляє обмежити або повністю виключити можливість копіювання творів. Науковець виокремлює 
також використання цифрового підпису, суть якого полягає в тому, що він дозволяє ідентифі-
кувати справжнього автора того чи іншого твору, тим самим знімаючи у контрагента будь-які 
сумніви про те, з ким він має справу. Цікавим є прийом «годинникової бомби». Суть цього під-
ходу полягає в тому, що власник авторських прав розповсюджує функціонально повноцінний 
об’єкт інтелектуальної власності, але встановлює дату, після якої доступ до нього буде немож-
ливим. Один з варіантів такого методу передбачає закриття продавцем доступу до твору після 
певної кількості користувань [10, с.92-95]. Впровадження зазначених способів може стати 
ефективним інструментарієм у боротьбі проти порушення авторських прав. Однак, прогалини 
законодавчої бази України не дають можливості імплементувати їх.

 Висновки. Отже, підсумовуючи, варто зазначити, що Інтернет є важливою всесвітньою 
інформаційною системою загального доступу. Проаналізувавши актуальні проблеми в сфера 
захисту авторських прав у Всесвітньому інформаційному просторі, можна зробити висновок, 
що вітчизняне законодавство потребують детального вдосконалення з метою ефективного 
захисту авторських прав у сучасних реаліях. Досліджуючи використання об’єктів виключних 
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прав в мережі Інтернет, можна визначити декілька нагальних правових проблем. Так, у зв’язку 
з недостатньої контрольованістю Всесвітнього інформаційного простору, масштабний доступ 
до необхідних об’єктів авторських прав відкривається одночасно для мільйонів користувачів. 
У зв’язку з цим, майже неможливо запобігти подальшому розповсюдженню. Вільне відкриття 
об’єктів в Мережі дає можливість їх використання фактично в усьому світі, в тому числі пере-
буваючи на території, де відповідні права не діють. 

Проте, основною проблемою, яка постає в цьому напрямку, є те, що нормативно-правова 
база України відстає від швидкого технічного розвитку та реалій суспільного життя у галузі 
інтелектуальної власності. Це, в свою чергу, призводить до неврегульованості зазначеної 
сфери нормами законодавства. Саме тому, на сьогоднішній день, нагальним для законодавців 
та науковців є питання вдосконалення правового регулювання правовідносин у сфері викорис-
тання об’єктів інтелектуальної власності для забезпечення ефективного захисту авторських 
прав в мережі Інтернет.

Дослідження свідчать, що організовані дії зі скорочення рівня незаконного копіювання 
та розповсюдження інформації в мережі Інтернет в Україні повинні стати пріоритетною полі-
тикою. Для цього необхідно: збільшити обізнаність суспільства про цінність інтелектуальної 
власності, створити дієві механізми контролю за дотриманням авторських прав, встановити 
жорсткий контроль за незаконним привласненням або запозиченням на інновації в галузі 
IT-технологій, зміцнити контроль за дотриманням прав інтелектуальної власності з допомогою 
спеціальних ресурсів, включаючи спеціалізовані органи контролю за дотриманням прав інте-
лектуальної власності, поліпшити співробітництво між державними органами та недержав-
ними установами в сфері інтелектуальної власності, проводити наполегливу роз’яснювальну 
роботу шляхом популяризації використання легальних матеріалів в державних установах, на 
підприємствах різних форм власності, користувачами мережі Інтернет. 
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Stetsenko V., Hotsuliak O. Current problems regarding copyright protection on the Internet
In conclusion, it should be noted that the Internet is an important global information system for public 

access. Having analyzed the current problems in the field of copyright protection in the World Information 
Space, the authors conclude that domestic legislation needs to be improved in order to effectively protect 
copyright in modern realities. The article considers topical issues of copyright protection on the Internet. 
The most common ways to infringe copyright on the World Wide Web are described. The legislative base 
of Ukraine in the field of copyright protection is analyzed. The focus is on the need to protect intellectual 
property. There are effective ways to address copyright issues online. Measures to counteract copyright 
infringement are proposed. The authors emphasized that today, it is urgent for legislators and scholars 
to advance the statutory regulation of legal relations in the field of use of intellectual property to ensure 
effective protection of copyright on the Internet. Researches show that organized actions to reduce the level 
of illegal copying and dissemination of information on the Internet in Ukraine should become a priority 
policy. Thus, it is recommended to take the following measures: to increase public awareness of the value 
of intellectual property, create effective mechanisms for monitoring compliance with copyright, estab-
lish strict control over the misappropriation or borrowing of innovations in the field of IT technologies,  
strengthen control over the observance of intellectual property rights with the help of special resources, 
including specialized bodies for control over the observance of intellectual property rights, improve coop-
eration between state bodies and non-state institutions in the field of intellectual property etc.

Keywords: copyright, intellectual property, Internet, information space, rights protection, plagiarism.
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ПРАВО НА ПРАЦЮ ЖІНОК: ІСТОРІЯ ПРАВОВОЇ ЛЕГАЛІЗАЦІЇ В УКРАЇНІ

Статтю присвячено історії становлення та розвитку правої легалізації права на працю жінок 
в Україні. Досліджено історичні етапи розвитку правової легалізації права жінки на працю. Про-
аналізовано сучасний стан розвитку нормативно-правової бази українського законодавства, яке 
гарантує право на працю жінок.

Ключові слова: праця жінок, трудові права жінок, «подвійне навантаження жінки», трудові 
відносини жінок, право на працю жінок, дискримінація жінок.

Актуальність теми дослідження. Права та свободи жінок є однією з важливих категорій не 
лише у вітчизняному трудовому праві, а й у законодавчій доктрині нашої держави. Забезпечення 
прав та свобод жінок та дітей на багато десятиліть наперед стає одним з пріоритетів україн-
ської демократичної держави як гуманної та соціальної країни. Нас вчили в школі, що той, хто 
пам’ятає та шанує свою історію, того будуть пам’ятати та шанувати нащадки на довгі літа. 

Проте, наша країна переживала часи як злетів, так і падінь. Українська державність отри-
мувала незалежність, але одразу придушувалась задля інтересів того чи іншого панівного 
режиму. Схожа ситуація відбувалась з таким проблемним аспектом як захист та забезпечення 
прав жінок та дітей.

Тому метою даної статті є дослідження історико-правового аспекту легалізації в нашій дер-
жаві основоположного права жінки на працю.

Стан дослідження. Дана проблематика була досліджена в працях таких науковців як 
Н. Б. Болотіної, М. М. Грекової, С. В. Дріжчани, І. П. Лаврінчук, М. М. Феськова та інші. На 
сьогодні дослідження тривають, але проблематика нашої статті потребує додаткової науко-
вої розвідки у зв’язку зі імплементацією міжнародних норм у вітчизняне законодавство щодо 
запобігання дискримінації у трудових відносинах. 

Виклад основного матеріалу. В сучасному розумінні, саме поняття «праця жінок» було 
сформоване наприкінці ХІХ століття, на початку ХХ століття. До цього хронологічного від-
різку мова про працю жінок взагалі не йшла, так само, як і про права жінок як людей та гро-
мадян [7, c. 91]. 

В прадавні часи працею жінки було ведення домашнього господарства, народження та вихо-
вання дітей, а також підтримка свого чоловіка та родини. Перші згадки про жінок, які відмови-
лись від такого способу життя, вирішили йти своїм шляхом та боролись за рівність з чоловіками 
нам надає історик Геродот. За давніх часів, на території сучасної південної України, мешкали 
легендарні жінки-амазонки. За свідченнями Геродота, амазонки були вправними вершницями, 
хоробрими, витривалими, сильними воячками, які добре володіли декількома видами зброї 
(меч, бойова сокира, спис, лук зі стрілами) [5, c. 8]. Оскільки, ця жіноча спільнота заселяла низ 
Дніпра, причорноморські та приазовські степи, то їхній промислом було скотарство, мислив-
ство, рибальство, хліборобство, ремісництво та військова справа. Проте, як вказують дослід-
ники, через певний час з’являється войовниче плем’я сарматів. Як припускає Геродот, існу-
вання такого племені як сармати є результатом того, що степові воячки брали обряди шлюбу зі 
скіфськими хлопцями [5, c. 9].

Під час розквіту Київської Русі кожен з відомих нам князів династії Рюриковичів робив свій 
внесок в розвиток сфери освіти. За часів Київської Русі, організовувалися школи при монасти-
рях, відкривалися семінарії, що сприяло розвитку освіти жінок. Спочатку, освіту отримували 
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діти з привілейованих прошарків суспільства. Обов’язковим було вивчення письма, читанню 
та основам лічби. Лише через декілька років, хлопчиків починали більш посилено навчати 
військовій справі, а дівчаток – основам домашнього господарства [5, c. 9]. 

За періоду литовсько-польської доби жінки могли без перешкод долучатись до «чоловічих» 
сфер діяльності. Так, вони могли вступати до церковних братств, засновувати школи, монас-
тирі, притулки для немічних. В тогочасних пам’ятках права відсутні заборони щодо несення 
жінками служби в армії. Жінки могли вільно обирати собі чоловіка, самостійно розпоряджа-
тись своїм майном та вести господарство. Дружини заможних козаків, коли чоловік довго 
перебував у державних справах, брали на себе складне господарство. Ще більше сімейних 
та господарських обов’язків лягало на плечі простих жінок [5, c. 15-17].

Кінець XVIII – початок XIX століття характеризується тим, що цей часовий період є епо-
хою зародження трудового права шляхом формування низки нормативних актів, якими регу-
люються питання організації робочого часу працівників та соціального захисту певних вер-
ства населення, серед яких були і жінки. Наприкінці ХІХ століття приймаються найважливіші 
акти трудового законодавства – Закон 1845 року, в якому заборонялася нічна робота малолітніх 
у віці до 12 років на фабриках; закони 1882 та 1885 років про працю малолітніх та жінок на тек-
стильних підприємствах; закон 1886 року про діяльність фабричних інспекцій праці [6, c. 72].

За часів Радянського Союзу, в суспільній ідеології жінка виступала в ролі трудівниці та матері, 
а гендерна роль чоловіка полягала в тому, щоб бути трудівником, працівником. В цей період істо-
ричного розвитку трудового права жінки не виступали в якості соціально значущого працівника 
[4]. Така ситуація мала місце не лише через відкидання ідеї фемінізму через її непридатність для 
соціалізму, а й тому що більшість конституційних приписів мали формальний характер, оскільки, 
правового механізму забезпечення рівних можливостей створено не було.

Більшість науковців вказують, що прийняття в 1922 році Кодексу законів про працю став 
першим джерелом трудового права, який зосереджував принципи регулювання роботи жінок. 
Так, ст. 131 КЗпП встановлювала заборону праці вагітних жінок на нічних та понаднормових 
роботах [6, c. 73].

Наступним ключовим документом на історичному шляху становлення права жінки на 
працю дослідники називають Конституцію 1937 року. Так, стаття 121 цього акту проголошу-
вала: «Жінці в УРСР надаються рівна права з чоловіками в усіх галузях господарського, дер-
жавного культурного і громадського політичного життя» [6, c. 73]. З чого слідує, що жінка 
стає окремим суб’єктом права, вона отримує права в усіх сферах суспільного життя, а також 
отримує юридичні гарантії щодо здійснення цих прав.

Після закінчення Другої Світової війни та періоду відновлення Радянським Союзом при-
ймається Конституція 1978 року. Історики стверджують, що статті 32 та 33 нової редакції 
дублюють положення Конституції 1937 року. Зміни полягали лише в тому, що радянське тру-
дове законодавство доповнилось системою пільг та переваг в трудових правовідносинах для 
тих жінок, які виконували материнську функцію.

Проте, в тогочасний період Радянський Союз був орієнтований не на своїх громадян, а на 
досягнення державних цілей. Тобто, в тоталітарній машині людина розглядалась не як найвища 
цінність, а лише як складова механізму в системі управління. Тому прийняття Кодексу законів 
про працю УРСР 1971 року не призвело до поліпшення становища жінок [1]. Як свідчать дже-
рела, в 1970-1980-х роках у суспільному виробництві республіки було залучено близько 90% 
жінок [6, c. 73]. Передумовою такого процесу був дуже низький рівень розвитку соціальної 
сфери та низький рівень організації праці. Одним з наслідків такої тенденції залучення жінки 
до всіх сфер суспільного виробництва призвів до того, що в республіці виникає так зване 
«подвійне навантаження жінки». Що це за явище? Так умовно було названо виникнення такої 
ситуації, коли жінка виконувала одночасно дві функції: і трудівниця, і матір. Одним з наслідків 
такого колосального навантаження стало нівелювання власних цінностей жінки не лише як 
особистості (тобто, коли вона думала не про те, яким чином відпочити, а про те, в яку зміну 
вона зможе вийти щоб принести більшу зарплатню), а й як працівника. Через це почалась 
поширюватись тенденція до зменшення заробітку жінок за ту ж саму працю, яку виконували 
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чоловіки. В деяких областях Української УРСР різниця доходу між представниками двох ста-
тей була майже на чверть посадового окладу.

Кодекс законів про працю 1971 року продовжує діяти і в незалежній Україні. Як би не пара-
доксально це звучало, але саме з цього пережитку минулої держави розпочався сучасний етап 
трудового законодавства України. Як наголошують вчені, на сучасному етапі державотворення 
створюється нове трудове законодавство, але на базі КЗпП 1971 року [1].

В новій Конституції держави Україна був закріплений один з основоположних принципів 
гендерної рівності – рівноправність прав жінки та чоловіка, що забезпечується: наданням жін-
кам рівних із чоловіками можливостей у цивільно-політичній і культурній діяльності, в одер-
жанні освіти і професійної підготовки, у праці і винагороди за неї; спеціальними заходами 
з охорони праці і здоров’я жінок, встановленням пенсійних пільг; створенням умов, що дають 
жінкам можливість поєднувати працю з материнством; правовим захистом, матеріальною 
та моральною підтримкою материнства і дитинства, включаючи надання оплачуваних відпус-
ток та інших пільг вагітним жінкам та матерям [6, c. 73].

На сьогодні науковцями та практиками доводиться висновок про те, що новий етап розвитку 
праці жінок пов’язується з формуванням такої системи трудового законодавства, коли відповід-
ними суб’єктами враховуються всі недоліки, які властиві перехідному періоду до демократич-
ної та соціально-правової держави. На жаль, однією з характеристик такого відрізку в процесі 
розвитку є нестабільність законодавства про працю, а також нагайна необхідність в оновлені.

Тому на цьому шляху було зроблено ще один дуже вагомий крок. Ми говоримо про при-
йняття Верховною Радою України Закону України «Про забезпечення рівних прав та можли-
востей жінок і чоловіків» від 08 вересня 2005 року № 2866-IV [2]. Оскільки, метою даного акту 
законодавства є досягнення паритетного становища жінок та чоловіків у всіх сферах життєді-
яльності суспільства, у тому числі й трудової діяльності. Це повинно відбуватись шляхом пра-
вового забезпечення рівних прав та можливостей жінок та чоловіків, ліквідації дискримінації 
за ознакою статі та застосування спеціальних тимчасових заходів, спрямованих на усунення 
дисбалансу між можливостями жінок та чоловіків реалізовувати рівні права, надані їм Консти-
туцією та законами України [2]. З чого слідує, що наша держава застосовує всі необхідні заходи 
з метою захисту жінок-працівниць та забезпечення їм рівного доступу до праці з чоловіками.

Таким чином, варто відзначити, що становлення жінки як учасника трудових правовідносин, 
як суб’єкт трудових прав було досить тривалим. Хронологічним початком існування трудового 
права, а отже і права на працю жінок та дітей, вчені вказують період XVII-XIX століття. В того-
часній системі законодавства трудові права жінки були обмеженими. Лише в 1918 році жінкам 
було надано відокремлених прав від чоловіків, а також закріплено принцип гендерної рівності. 
Проте, це мало лише формальний характер, тому що тодішньою законодавчою владою не було 
розроблено механізму правореалізації трудових прав жінок. На практиці ж, в другій половині 
ХХ століття дослідниками спостерігається існування явища «подвійного навантаження», яке 
триває і в сучасних трудових правовідносинах. Одним з наслідків такого колосального наван-
таження стало нівелювання власних цінностей жінки не лише як особистості (тобто, коли вона 
думала не про те, яким чином відпочити, а про те, в яку зміну вона зможе вийти щоб принести 
більшу зарплатню), а й як працівника. Через це почалась поширюватись тенденція до змен-
шення заробітку жінок за ту ж саму працю, яку виконували чоловіки. 

При розбудові держави України один з основоположних принципів гендерної рівності був закрі-
плений в конституційних нормах. Так, стаття 24 Конституції України 1996 року вказує на те, що рів-
ноправність прав жінки та чоловіка забезпечується: наданням жінкам рівних із чоловіками можли-
востей у цивільно-політичній і культурній діяльності, в одержанні освіти і професійної підготовки, 
у праці і винагороди за неї; спеціальними заходами з охорони праці і здоров’я жінок, встановлен-
ням пенсійних пільг; створенням умов, що дають жінкам можливість поєднувати працю з мате-
ринством; правовим захистом, матеріальною та моральною підтримкою материнства і дитинства, 
включаючи надання оплачуваних відпусток та інших пільг вагітним жінкам та матерям.

Висновок. В цілому, жінки в сучасному світі отримали повноправний статус суб’єкта тру-
дових прав, за допомогою довгого шляху вдосконалення системи законодавства та окремих 
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актів, які регулюють трудові відносини, але законодавство України у сфері трудової зайнятості 
жінки має бути повністю оновлене з врахування міжнародного досвіду захисту жінок від дис-
кримінації при реалізації ними права на працю.
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Kupina L., Krasenko M. The women’s right to work: a history of legal legalization in Ukraine
The article examines the historical path of origin, formation and development of women’s rights to 

work. The authors describe the main historical stages and the role of women at each stage of development 
of relations between employer and employee. Then the paper forms a vision of the role of women not only 
as a mother but also as worker. Also, the authors characterize the basic rights and responsibilities of wom-
en in each historical stage of society. 

It is paid much attention to the historical period of development of labor law during the Soviet Union. 
The authors support the opinion of scientists that in the specified chronological period there was a con-
solidation of the basic labor rights of women. Then the authors analyze the current state of development 
of the labor legislation system in Ukraine. The authors demonstrate the imperfection of the labor law 
system in guaranteeing women’s right to work. The authors describe the effect of the Law of Ukraine "On 
Ensuring Equal Rights and Opportunities for Women and Men" of September 8, 2005 № 2866-IV on guar-
anteeing women’s labor freedoms. 

The authors make conclusion that the legal system of Ukraine is imperfect in reducing the “double 
burden on women” and ensuring gender equality of women in all spheres of labor relations. In general, 
women in the modern world have received the full status of a subject of labor rights due to a long way 
of improving the system of legislation and certain acts, which control labor relations. However, Ukrainian 
legislation on women’s employment must be fully updated taking into account international experience in 
women’s protection from discrimination in the exercise of their right to work.

Key words: women labor, women labor rights, “double burden of woman”, women labor relations, 
women right to work, sex discrimination.
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РІВЕНЬ, СТРУКТУРА І ДИНАМІКА КОРУПЦІЙНОЇ ЗЛОЧИННОСТІ В УКРАЇНІ 
В ПЕРІОД 2014-2018 РОКІВ

На основі статистичних даних Генеральної прокуратури та судової статистики дослідже-
но рівень, структуру та динаміку корупційної злочинності в Україні за період 2014-2018 років. 
Предметом аналізу стали ті злочини, які визначені як безумовно корупційні згідно з приміткою ст. 
45 Кримінального кодексу України. На підставі аналізу статистичних даних визначаються най-
більш поширені види корупційних злочинів. Проведений статистичний аналіз засвідчив «перелом-
ність» 2018 року, в якому суттєво зросла кількість зареєстрованих корупційних злочинів, у тому 
числі окремих їх видів, а також збільшився залишок нерозглянутих справ на початок звітного пері-
оду, кількість справ, що надійшли, та тих, які були розглянуті, а також нерозглянутих на момент 
завершення звітного періоду справ. 

Ключові слова: корупція, корупційний злочин, рівень злочинності, структура злочинності, дина-
міка злочинності.

В світовому Індексі сприйняття корупції (CPI) від Transperency International за 2017 рік Україна 
отримала лише 30 балів зі 100 можливих та посіла 130-е місце із 180 держав. Щонайменше, такі 
позиції нашої держави в світі повинні змусити державу та суспільство призадуматись, провести 
аналіз та зробити можливі висновки з ситуації, що склалась. За сучасних умов функціонування 
незалежної демократичної Української держави постає актуальне питання про протидію корупції, 
яка охопила всі сфери життєдіяльності суспільства. Слід зауважити, що процес боротьби та проти-
дії корупційній злочинності триває як на законодавчому, так і організаційному рівні досить довгий 
період. Однак, і досі ефективних зрушень у відповідній сфері не спостерігається. Актуальність 
дослідження кількісних та якісних показників корупційної злочинності посилюється також між-
народними зобов’язаннями України, які наша держава взяла на себе в сфері боротьби з корупцією. 
В свою чергу, визначення рівня, структури та динаміки корупційної злочинності дасть змогу зрозу-
міти проблеми й подальші перспективи діяльності держави у відповідній сфері.

Аналіз останніх досліджень і публікацій та виділення невирішених раніше частин 
загальної проблеми. Серед останніх важливих досліджень проблеми корупційної злочин-
ності в Україні варто зазначити праці таких вітчизняних вчених і дослідників як О.Ю. Бусол, 
О.І. Бутович, Д.Ю. Кондратов, О.М. Литвак, І.Є. Мезенцева, О.В. Шемякін, Л.М. Шмаль, 
О.Н. Ярмиш та інших. Однак новизною нашого дослідження буде аналіз на основі статичних 
даних основних показників корупційної злочинності в Україні за період 2014-2018 років.

Основною метою статті є дослідження рівня, структури та динаміки корупційної злочин-
ності в Україні за період 2014-2018 років.

В кримінології прийнято розглядати рівень, структуру та динаміку злочинності крізь при-
зму її показників. Так, рівень злочинності є її кількісний показник, який вимірюється сумою 
вчинених злочинів і осіб, що їх вчинили, за певний звітний період. В свою чергу, структура 
злочинності постає її якісною характеристикою, й визначає її внутрішню будову, тобто співвід-
ношення між групами злочинів. Окрім цього, динаміка злочинності є показник, що відображає 
зміну її рівня та структури протягом певного періоду часу [1]. 

Візьмемо для аналізу рівень, структуру та динаміку корупційної злочинності за період 
2014-2018 років. Предметом аналізу у цій статті будуть лише ті правопорушення, що визнані 
законодавцем безумовно корупційними, тобто, ті, всі ознаки яких свідчать про їх корупцій-
ний характер, визначені в законі чи випливають з його змісту [2, с. 120–121]. Водночас згідно 

КРИМІНАЛЬНЕ ПРАВО ТА ПРОЦЕС
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з приміткою ст. 45 КК України до корупційних належать умовно корупційні злочини, які 
визнаються такими лише за умови вчинення їх службовою особою шляхом зловживання 
службовим становищем.

Таким чином, до безумовно корупційних у примітці ст. 45 КК України віднесено: неці-
льове використання бюджетних коштів, здійснення видатків бюджету чи надання кредитів 
з бюджету без встановлених бюджетних призначень або з їх перевищенням (ст. 210), під-
куп працівника підприємства, установи чи організації (ст. 354), зловживання владою або 
службовим становищем (ст. 364), зловживання повноваженнями службовою особою юри-
дичної особи приватного права незалежно від організаційно-правової форми (ст. 364-1), 
зловживання повноваженнями особами, які надають публічні послуги (ст. 365-2), деклару-
вання недостовірної інформації (ст. 366-1), прийняття пропозиції, обіцянки або одержання 
неправомірної вигоди службовою особою (ст. 368), підкуп службової особи юридичної 
особи приватного права незалежно від організаційно-правової форми (ст. 368-3), підкуп 
особи, яка надає публічні послуги (ст. 368-4), незаконне збагачення (ст. 368-5), пропозиція, 
обіцянка або надання неправомірної вигоди службовій особі (ст. 369), зловживання впли-
вом (ст. 369-2).

Водночас не всі злочини з вказаного вище переліку становлять предмет дослідження у цій 
статті. Так, нами не взято до уваги статистичні показники щодо злочинів, передбачених у стат-
тях 366-1 та 368-5 КК України. Адже за період, що аналізується (2014–2018 роки) деклару-
вання недостовірної інформації корупційним злочином не визнавалося. Відповідні зміни були 
внесені до КК України Законом України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів 
України щодо забезпечення ефективності інституційного механізму запобігання корупції», що 
набрав чинності 18 жовтня 2019 року [3]. Що стосується незаконного збагачення (ст. 368-5 КК 
України), то відповідне діяння було заново криміналізовано відповідно до Закону України 
«Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо конфіскації незаконних акти-
вів осіб, уповноважених на виконання функцій держави або місцевого самоврядування, і пока-
рання за набуття таких активів», що набрав чинності 28 листопада 2019 року [4].

Для кримінологічної характеристики корупційної злочинності, насамперед, будемо вико-
ристовувати звіти про стан злочинності, які розміщені на сайті Генеральної прокуратури Укра-
їни за 2014–2018 роки [5–9].

Рівень корупційної злочинності за 2014-2018 рр.
Рік Кількість зареєстрованих  

корупційних злочинів
Питома вага, % загальної кількості  

зареєстрованих злочинів
2014 4033 0,76 (529139)
2015 3769 0,66 (565182)
2016 3776 0,63 (592604)
2017 3885 0,74 (523911)
2018 5421 1,11 (487133)

Динаміка корупційної злочинності за 2014-2018 рр. 
Рік 2014 2015 2016 2017 2018

Зареєстровано злочинів 4033 3769 3776 3885 5421
Приріст до попереднього р., % – -0,93 +1 +1,02 +1,39

Зафіксовані в таблицях рівень та динаміка корупційної злочинності за 2014-2018 роки 
свідчать про зростання кількості корупційних злочинів, починаючи з 2015 року. В свою 
чергу, порівняно з 2014 роком, у 2015 році спостерігалось суттєве зниження рівня коруп-
ційної злочинності. Однак, знову ж таки додамо, починаючи з 2015 року рівень корупційної 
злочинності зростає щороку щонайменше на 1%. При цьому особливим чином зростання 
відбулось в 2018 році порівняно з 2017 роком. Зафіксуємо таку динаміку за допомогою 
діаграми.
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Для зручності визначення структури корупційної злочинності сформуємо дві таблиці, адже 
слід відобразити всі основні види корупційних злочинів, визначених КК України.

Структура корупційної злочинності за 2014-2018 рр.
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2014 4033 32 0,79 21 0,52 1975 48,9 425 10,5 63 1,56
2015 3769 23 0,61 29 0,76 2238 59,3 363 9,63 103 2,73
2016 3776 11 0,29 20 0,52 2331 61,7 366 9,69 165 4,36
2017 3885 19 0,48 36 0,92 2286 58,8 287 7,38 211 5,43
2018 5421 16 0,29 33 0,6 2672 49,2 229 4,22 292 5,38
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2014 927 22,9 6 0,14 117 2,9 17 0,42 340 8,4 110 2,72

2015 619 16,4 3 0,07 69 1,83 27 0,71 177 4,69 118 3,13
2016 472 12,5 14 0,37 53 1,4 10 0,26 240 6,35 94 2,48
2017 526 13,5 18 0,46 52 1,33 41 1,05 303 7,79 106 2,72

2018 1214 22,39 20 0,36 60 1,1 21 0,38 658 12,1 206 3,8

Зафіксована в таблиці, а далі й у діаграмі статистика щодо кількості зареєстрованих коруп-
ційних злочинів засвідчує, що найбільш поширеними серед них є: 

1) зловживання владою або службовим становищем (ст. 364 КК України) – середня питома 
вага складає 55,5 %;

2) зловживання повноваженнями службовою особою юридичної особи приватного права 
незалежно від організаційно-правової форми (ст. 364-1 КК України) – середня питома вага 
складає 8,2 %; 
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3) прийняття пропозиції, обіцянки або одержання неправомірної вигоди службовою особою 
(ст. 368 КК України) – середня питома вага складає 17,5 %; 

4) пропозиція, обіцянка або надання неправомірної вигоди службовій особі (ст. 369 КК 
України) – середня питома вага складає 7,8 %. 

При цьому окремо варто відзначити на переломності 2018 року, адже поряд із 2017 роком 
суттєво підвищилась питома вага вказаних корупційних злочинів у структурі корупційної зло-
чинності.

Наразі проведемо аналіз судової статистики щодо стану розгляду справ у кримінальних 
провадженнях у першій інстанції за основними видами корупційних злочинів, передбачених 
у статтях 364, 368 та 369 КК України на основі звітів про кількість осіб засуджених, виправда-
них, справи щодо яких закрито, неосудних, до яких застосовано примусові заходи медичного 
характеру та види кримінального покарання за 2014-2018 роки [10–15].

Судова статистика щодо розглянутих справ у кримінальних провадженнях 
за ст. 364 КК України за 2014-2018 рр.

Рік
Залишок нероз-
глянутих справ 
на початок звіт-

ного періоду

Надійшло 
справ

Розглянуто 
справ

Залишок нероз-
глянутих справ 
на кінець звіт-

ного періоду

Кількість 
засудже-

них

Кількість 
виправда-

них

Кількість 
закритих 

проваджень

2014 208 80 199 89 121 12 84
2015 79 21 38 62 47 1 18
2016 60 7 21 46 36 22 36
2017 46 4 17 33 23 2 15
2018 558 229 118 440 9 18 50
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Судова статистика щодо розглянутих справ у кримінальних провадженнях 
за ст. 368 КК України за 2014-2018 рр.

Рік
Залишок нероз-
глянутих справ 
на початок звіт-

ного періоду

Надійшло 
справ

Розглянуто 
справ

Залишок нероз-
глянутих справ 
на кінець звіт-

ного періоду

Кількість 
засуджених

Кількість 
виправданих

Кількість 
закритих про-

ваджень

2014 220 92 169 143 474 26 26
2015 129 24 62 91 442 1 59
2016 88 27 37 78 316 46 12
2017 77 23 25 75 261 61 16
2018 2073 787 434 1639 241 86 8

Судова статистика щодо розглянутих справ у кримінальних провадженнях 
за ст. 369 КК України за 2014-2018 рр.

Рік
Залишок нероз-
глянутих справ 
на початок звіт-

ного періоду

Надійшло 
справ

Розглянуто 
справ

Залишок нероз-
глянутих справ 
на кінець звіт-

ного періоду

Кількість 
засуджених

Кількість 
виправда-

них

Кількість 
закритих про-

ваджень

2014 12 1 9 4 117 3 47
2015 4 - 1 3 128 5 39
2016 3 1 2 2 104 10 25
2017 2 - - 2 138 8 24
2018 673 478 331 342 282 13 18
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Судова статистика розглянутих справ у кримінальних провадженнях за статтями 364, 368, 
369 КК України засвідчує тенденцію спаду показників залишку нерозглянутих справ на поча-
ток звітного періоду, кількості справ, що надійшли, та тих, які були розглянуті, а також нероз-
глянутих на момент завершення звітного періоду справ. При цьому переломними постають 
2015 та 2018 роки. У 2015 році порівняно з 2014 роком суттєво знизились усі вказані показ-
ники, а в 2018 вони, навпаки, ще більш суттєво зросли. 

Що стосується кількості засуджених, виправданих та кількості закритих проваджень, то 
варто відзначити суттєвий дисбаланс між кількістю засуджених та кількістю виправданих осіб 
(перший показник переважно в кілька разів перевищує другий). В свою чергу, кількість закри-
тих проваджень в цілому перевищує кількість виправданих осіб. 

В цілому весь статистичний аналіз засвідчує «переломність» 2018 року, в якому суттєво зросла 
кількість зареєстрованих корупційних злочинів, в тому числі окремих їх видів, а також суттєве 
зростання залишку нерозглянутих справ на початок звітного періоду, кількості справ, що надійшли, 
та тих, які були розглянуті, а також нерозглянутих на момент завершення звітного періоду справ. 

Вказане, на нашу думку, може бути пов’язане з наступним:
А) активізацією діяльності правоохоронних, у тому числі й антикорупційних органів у сфері 

протидії та боротьби з корупцію;
Б) посиленням упливу міжнародного співтовариства на Україну щодо виконання нею відпо-

відних зобов’язань у сфері боротьби з корупцією;
В) запровадженням електронного декларування та іншими факторами.
Здійснений аналіз рівня, структури та динаміки корупційної злочинності показав «пере-

ломність» 2018 року, в якому суттєво зросла кількість зареєстрованих корупційних злочинів, 
в тому числі окремих їх видів, а також суттєве зростання залишку нерозглянутих справ на 
початок звітного періоду, кількості справ, що надійшли, та тих, які були розглянуті, а також 
нерозглянутих на момент завершення звітного періоду справ. З точки зору своєї структури, 
найбільш поширеними корупційними злочинами постають ті, що передбачені у статтях 364, 
364-1, 368 та 369 КК України. В свою чергу, звертає на себе увагу незначна кількість розгляну-
тих судами першої інстанції справ у кримінальних провадженнях щодо корупційних злочинів 
порівняно з тими, що залишились на момент початку звітного періоду, і тими що надійшли 
протягом цього періоду. Вказане ще більш показує необхідність подальшого реформування 
судової системи України, зокрема й у напрямку ефективності здійснення правосуддя щодо 
корупційної злочинності.
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Ponomarenko V. The level, structure and dynamics of corruption crime in Ukraine  
in 2014-2018

Under modern conditions of functioning of the independent democratic Ukrainian state, 
the topical issue of combating corruption, which has covered all spheres of society, arises.  
It should be noted that the process of combating and preventing corruption crime has been going on for 
quite a long time, both at the legislative and organizational levels. However, there are still no effective 
changes in the area under concern. The author states the determination of the level, structure and dynam-
ics of corruption crime will allow understanding the problems and further prospects of the state in the rel-
evant field. Based on the statistics of the Prosecutor General’s Office and the judicial statistics, the level, 
structure and dynamics of corruption crime in Ukraine in 2014-2018 have been investigated. The subject 
of analysis was those crimes that were identified as unconditionally corrupt according to the note to art. 
45 of the Criminal Code of Ukraine. Based on the analysis of statistics, the most common types of corrup-
tion crimes are identified. The statistical analysis showed a «turning point» in 2018, which significantly 
increased the number of registered corruption crimes, including their individual types, as well as a signifi-
cant increase in the number of pending cases at the beginning of the reporting period, the number of cases 
received and those considered, as well as the pending cases at the end of the reporting period. This is 
related to the following factors: intensification of the activities of law enforcement agencies, including 
anti-corruption bodies in the sphere of counteraction and combating corruption; increasing the influence 
of the international community on Ukraine in fulfilling its relevant commitments in the field of anti-corrup-
tion; introduction of electronic declaration and other factors.

Key words: corruption, corruption crime, level of crime, structure of crime, dynamics of crime.
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НЕПОВНОЛІТНЯ ОСОБА (ДИТИНА) 
ЯК СУБ ‘ЄКТ ЗЛОЧИНУ І ЯК ПОТЕРПІЛИЙ ВІД ЗЛОЧИНУ

У статті розглядаються умови і причини, при яких неповнолітній може вчинити злочин, але 
його дії будуть розглядатися КК як пом’якшувальна обставина (стаття 66 Кримінального кодексу). 
Також розглядаються умови, при яких неповнолітній стає жертвою (потерпілим) злочину, і за таких 
умов вже буде вважатися обставиною, що обтяжує покарання (стаття 67 Кримінального кодексу).

Ключові слова: неповнолітній, суб’єкт злочину. 
 
Постановка проблеми. Забезпечення прав і свобод дитини є тим критерієм, за яким оціню-

ється рівень гуманістичного розвитку будь-якої держави і суспільства в цілому. Це твердження 
стосується і неповнолітніх, які вступили у конфлікт з кримінальним законом, тобто вчинили 
злочин [1, С.5].

Характерною особливістю злочинності серед неповнолітніх є тенденція до її зростання при 
досить значному скороченні народжуваності в нашій державі. Злочинна поведінка неповнолітніх 
має свої певні особливості, які проявляються у рівні, структурі, динаміці, причинах, умовах.

На сьогодні проблема злочинності неповнолітніх, як і вчора і двадцять років тому, як і завжди, 
привертає особливу увагу вчених, юристів, правоохоронців та практиків. Це пов’язано з тим, 
що неповнолітні завжди визнавалися злочинцями певної категорії, можна сказати, привіле-
йованої. Проте в наш час неповнолітні – це й одна з найбільш кримінально уражених верств 
населення в умовах соціальних перетворень та в умовах гібридної війни з РФ, в умовах, коли 
в Україні десятки тисяч сімей змушені тікати зі Сходу країни, починаючи нове життя на нових 
місцях. Тобто ,з однієї сторони, дитина може вчинити злочин і при цьому відповідно до ч.2 п 
3 ст.66 КК України -це буде обставиною, що пом’якшує покарання, проте вже завтра дитина 
сама може перетворитися на потерпілого від злочину, і такі дії, вчинені щодо малолітнього, 
будуть вважатися обставиною, що обтяжує покарання відповідно до ч.2 п 6 ст.67 КК України.

Мета статті. Проаналізувати суспільні відносини у сфері кримінальної відповідальності 
неповнолітніх осіб. Зокрема, з’ясувати умови, за яких неповнолітній може вважатися потерпі-
лим від злочину і суб’єктом злочину.

Незважаючи на різні заходи, які вживає держава, на велику кількість законодавчих актів, які 
направлені на захист дітей в Україні, на міжнародне право та громадські інститути, реальне 
становище дітей погіршується під впливом багатьох факторів. За статистикою діти часто ста-
ють жертвами насилля, останнім часом навіть домашнього, причому не лише фізичного, але 
й психологічного.

Так, 31 травня 2019 року у Переяслав-Хмельницькому на Київщині п’яні поліцейські під 
час свого відпочинку смертельно поранили 5– річного хлопчина Кирила, який, не приходячи 
до тями, через чотири дні помер у лікарні. До цих пір ніхто не покараний. 22 червня у Дар-
ницькому районі знайшли мертвим 9– річну дитину. Ним виявися маленький Захар, з якого 
познущався родич його вітчима-наркомана. Дитина була вся в колото-різаних ранах, на тілі не 
було жодного живого місця. До того ж Захар з дитинства проживав зі своєю бабусею, адже його 
матір була наркоманкою зі стажем, проживала окремо з чоловіком, який також був наркоманом. 
Мати не займалася дитиною, не виховувала, і Захар змушений був проживати із старенькою 
бабусею. Ще одне звіряче вбивство дитини відбулося в тому ж червні 2019 року в Одеській 
області. Жертвою на цей раз стала 11 річна Даша Лук’яненко. Дитина була задушена і вики-
нута у вигрібну яму. Майже тиждень йшла операція по розшуку Даші, аж допоки трупний 
запах не привів полісменів на подвір’я її вбивці. До речі, ним виявився молодий чоловік, кому 
виповнилося щойно 25 років. Микола, який поглумився над дитиною, проживав у сім’ї, де 
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його не дуже любили, батько бив його і зневажав, мати не звертала на це уваги. Хлопець ріс 
замкнутий і самотній. Ось той випадок, коли дитина, яка виховується без любові і розуміння, 
в майбутньому всі свої комплекси і переживання викидає у страшний злочин, причому по від-
ношенню до малої беззахисної дитини. У Дніпропетровській області правоохоронці знайшли 
тіло13-річної дівчини, яку розшукували з 29 червня. Зловмисника затримали. Ним виявився 
раніше двічі судимий чоловік 1995 року народження. Він сам вказав місце, де зґвалтував і вбив 
дівчину, 2005 р. н. Дівчина, над якого так жорстоко познущалися, з неблагополучної родини. 
Адже проживала з батьками, які зловживали алкоголем, тому практично була бездоглядною, 
кинутою напризволяще. Тому спілкувалася із сумнівними знайомими, часто її бачили із чоло-
віками, які були набагато старші за неї, а також із чоловіками, які вийшли із місць позбавлення 
волі. 24 червня серед білого дня була зґвалтована 15– річна дівчина із м. Умань, Черкаської 
області. Підозрюваний вчинив погрози, щодо дівчини і під страхом смерті її зґвалтував.

Аналогічний злочин було скоєно з 12– річною дитиною у м. Маріуполь. На Вінниччині був 
зґвалтований 4 річний хлопчик, далі з аналогічною заявою до поліції звернулася жінка про 
зґвалтування 12– річної доньки. Ще один жахливий злочин був скоєний відносно 13– річного 
хлопчика, який пішов на річку ловити рибу, де і потрапив до рук збоченця-педофіла. Дитина 
перетерпіла сексуальне насилля. Злочинець був пійманий, ним виявився 56– річний раніше 
засуджений, який нещодавно повернувся із місць позбавлення волі. 

І таких страшних злочинів по відношенню до дітей безліч. Це лише те, що попало у пресу 
і набуло розголосу, але скільки було і буде ще понівечено маленьких життів, забрано життів-
ніхто не знає. Як зазначає В. Аброськін “Покидьки знущаються над нашими дітьми кожного 
дня, питання залишається-чия дитина наступна?” Таким чином, ми можемо прослідкувати, що 
майже у всіх випадках злочинцями були особи з девіантною поведінкою: алкоголіки, нарко-
мани, колишні засуджені. Також досить часто злочини вчиняються до дітей, які жили і вихо-
вувалися у сім’ях, де батьки також були з девіантною поведінкою, а діти були віддані на вихо-
вання або вулиці або друзям.

У зв’язку з цим у ВРУ зареєстровано доопрацьований законопроект № 6607 щодо запро-
вадження Єдиного реєстру осіб, засуджених за злочини проти статевої свободи та недоторка-
ності неповнолітніх. Як пояснила Ганна Маляр, що якщо буде прийнятий даний Закон, то до 
осіб, хворих на педофілію, будуть застосовувати так звану хімічну кастрацію. Це спеціальні 
уколи або таблетки (час дії яких тимчасові). Згідно із законопроектом, хімічна кастрація може 
застосовуватися тільки до осіб, хворих на педофілію. Факт хвороби підтверджує психіатр. 
Також особи, які засуджені за злочини проти статевої свободи щодо дітей, будуть мати змогу 
замінити частину свого вироку хімічною кастрацією. Щоправда на сьогодні даний Закон не 
був взятий до уваги депутатами нової ВР і не був проголосований. До речі, варто зазначити, що 
хімічна кастрація, як засіб впливу на осіб, хворих на педофілію, існує у багатьох країнах світу: 
Німеччині, деяких штатах США, Південній Кореї.

Що ж самих злочинів, скоєних неповнолітніми, то, їх діапазон раніше був таким: це в осно-
вному дрібні крадіжки, хуліганські дії, а тепер неповнолітні беруть участь у злочинах у складі 
злочинних організацій, зґвалтуваннях, грабежах, у розповсюдженні наркотиків та в незакон-
ному користуванні зброєю і боєприпасами тощо. Варто додати, що серед неповнолітніх, які 
вчиняють злочин, неабияке місце займають і дівчата.

 Порушення неповнолітніми кримінально-правових норм, свідчать не тільки про недоліки 
у їх сімейному та шкільному вихованні, про девіантну поведінку друзів і родичів, але й про 
відсутність й неефективність механізму включення неповнолітніх у життя і буття суспільства, 
а також про певні прогалини у роботі правоохоронних органів, соціальних служб, органів про-
бації, прогалини у законодавчій базі.

Вчені– юристи-кримінологи виділяють багато причин, які призводять до злочинності серед 
неповнолітніх, а саме: сім’я, школа, вулиця, друзі . Інколи діти вчиняють злочин, щоб пока-
зати свою самостійність, незалежність, принциповість. Проте, як ми вже зазначали, досить 
часто злочини можуть вчинятися через банальний голод (коли дитина краде якісь продукти), 
тому в цих випадках потрібно досить обережно призначати покарання таким «злочинцям». 
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І, звичайно, не зайвим буде звертатися за досвідом до європейського законодавства з метою 
вивчення правомірності покарань неповнолітніх .

Кримінальна відповідальність-це обов’язок особи (зокрема й неповнолітнього) дати звіт 
про свої дії уповноваженим на те державним органам (дізнання, прокуратури, суду…тощо), 
а також перетерпіти певні обмеження в правах та свободах, страждання, відчути примусову 
дію кримінального закону. Певну частину кримінальної відповідальності займає кримінальне 
покарання винної особи. Кримінальне покарання можуть нести, як дорослі фізичні осудні, 
так і неповнолітні осудні особи. До кримінальної відповідальності щодо неповнолітніх осіб 
потрібно підходити досить обережно.

Аналіз джерельної бази. Варто зазначити, що значна кількість українських вчених здій-
снила певний науковий внесок в теорію кримінального права щодо особливостей криміналь-
ної відповідальності та покарання неповнолітніх: П.П. Андрушко, А.М. Бабенко, Ю.В. Баулін, 
А.С. Беніцький, П.С. Берзін, А.Б. Блага, І.Г. Богатирьов, В.І. Борисов, В.М. Бурдін, А.А. Вознюк, 
Т.О. Гончар, О.П. Горох, С.Ф. Денисов, Т.А. Денисова, О.М. Джужа, О.О Дудоров, О.О. Жит-
ний, М.В. Карчевський, О.О. Книженко, В.В. Кондратішина, В.Я. Конопельський, М.Й. Кор-
жанський, Н.М. Крестовська, В.М. Куц, Т.Є. Леоненко, О.М. Литвинов, П.С. Матишевський, 
М.І. Мельник, В.О. Меркулова, А.А. Музика, В.О. Навроцький, Є.С. Назимко, Л.М. Палюх, 
М.І. Панов, А.О. Пінаєв, Є.О. Письменський, Ю.А. Пономаренко, М.В. Романов, О.П. Ряб-
чинська, С.В. Сахнюк, А.Х. Степанюк, Є.Л. Стрельцов, А.А. Стрижевська, В.О. Туляков, 
В.І. Тютюгін, В.В. Устименко, Є.В. Фесенко, П.Л. Фріс, М.І. Хавронюк, П.В. Хряпінський, 
С.В. Черкасов, С.Д. Шапченко, О.І. Шинальський, С.М. Школа, І.С. Яковець, Л.В. Яковлєв, 
А.О. Яровий, С.С. Яценко О.С. Яцун та іншими фахівцями. Інститут покарання неповноліт-
ніх серед зарубіжних вчених : Антонія Зізак, Габрієль Чампен, Марк Ліпсей, Седрік Фуссар 
та багато інших. Хоча ці автори зробили великі внески в теорію кримінального права, зокрема, 
щодо кримінальної відповідальності неповнолітніх, проте є ще багато питань, які потребують, 
на нашу думку, уточнень.

З іншого боку – неповнолітній може виступати не тільки потерпілим від злочину, але 
й суб’єктом вчинюваного злочину. Варто зазначити, що приблизно існує декілька вікових груп 
неповнолітніх злочинців, а саме: 10– 13 років, 14-15 років, 16-17 років і 17-18 років. Тому при 
засобах профілактики варто звертати увагу на відносну вікову групу підлітка.

Дослідивши психологічну характеристику неповнолітніх злочинців, варто сказати, що для 
майже всіх неповнолітніх злочинців вибір злочинного варіанта поведінки був пов’язаний з гли-
бокими особистими деформаціями. Аналіз культурно-освітнього рівня неповнолітніх злочин-
ців показує їх стійке відставання від однолітків на 1-2 роки, серед них багато осіб, які покинули 
школу, втратили інтерес до навчання, зневажливо ставилися до вимог навчальних закладів. [2]

Реальний культурний рівень більшості неповнолітніх злочинців досить низький порівняно 
з однолітками. Для них характерні: обмежене використання каналів культурної інформації 
та ставлення до неї лише як до одного із засобів заповнення вільного часу, а не як до джерела 
культурно значущої інформації. Причому найбільшу зацікавленість викликають низькосортні, 
порнографічні фільми, бойовики. Книжки читають не більше 10-20% підлітків. Вивчення 
морально-психологічної та емоційно-вольової сфер неповнолітніх злочинців свідчить про те, 
що для них характерні послаблене почуття сорому, бездушне ставлення до почуття інших осіб, 
нестриманість, грубість, брехливість, відсутність самокритичності та жалю. Виражене посла-
блення вольових якостей зафіксоване у 15-25% випадків. [3, С. 235-237]

Переважна частина неповнолітніх злочинців не має яскраво виражених фізичних або пси-
хічних дефектів. Дослідники наводять різні дані. Однак порівняно з дорослою злочинністю 
осіб з психічними аномаліями серед неповнолітніх злочинців значно більше. Важливою 
є і та обставина, що психопатологічні риси у неповнолітніх злочинців у більшості випадків 
не пов’язані зі спадковістю. У 80-85% випадків вони одержані внаслідок несприятливих умов 
життя і виховання. За вибірковими даними, лише 4% засуджених підлітків мали яскраво вира-
жені психічні відхилення, що збігається з поширенням подібних змін не тільки серед підлітків, 
а й серед дорослих осіб. [4. С.56]
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У переважній більшості випадків неповнолітній злочинець -це особа з антисоціальною спря-
мованістю і схильністю до стійких стереотипів антисуспільної поведінки. Випадково вчиняють 
злочини лише одиниці з них. Для більшості неповнолітніх злочинців характерні такі риси:

– демонстрація протягом тривалого часу своєї зневаги до моральних підвалин суспільства 
і соціально позитивного оточення ;

– прояви вандалізму до матеріальних і культурних цінностей суспільства (написи на 
пам’ятниках, їх руйнування, пошкодження майна тощо);

– пристрасть до спиртних напоїв та наркотиків, азартних ігор;
– пропуски занять у школі, втечі з дому, навчально-виховних закладів, жебракування, а то 

й вимагання;
– потяг до ранніх статевих зв’язків і виявлення статевої деморалізації;
– прояв навіть у безконфліктних ситуаціях агресивної поведінки;
– тероризування батьків та інших членів родини, провокація конфліктних ситуацій і сварок 

у сім’ях в разі обмеження їх антисуспільної поведінки;
– прояв агресії щодо законослухняних неповнолітніх, участь у бійках з іншими групами 

неповнолітніх за “володіння” територією свого місця проживання;
– протяг до задоволення матеріальних потреб шляхом вилучення матеріальних благ у більш 

слабких однолітків, які не здатні чинити належного опору.[5, С.72-75]
Аналіз особливостей особи неповнолітнього злочинця дозволяє констатувати, що кримі-

ногенні властивості розвинуті не у всіх повнолітніх правопорушників однаково, і тут можна 
говорити про чотири основні типи неповнолітніх злочинців:

1) ті, що вчинили злочин внаслідок випадкового збігу обставин і всупереч загальній пози-
тивній спрямованості особи, так звані випадкові злочинці;

2) ті, що вчинили злочин, потрапивши у певну життєву ситуацію, так звані “ситуативні зло-
чинці”;

3) ті, що вчинили злочин внаслідок домінуючої негативної спрямованості особи, ті, хто 
раніше вчиняв різного роду правопорушення, перебував на обліку в органах і службах у спра-
вах неповнолітніх;

4) ті, що вчинили злочин внаслідок сформованої стійкої антисуспільної спрямованості 
особи, яка зумовлює всю систему поведінки підлітка і є проявом його ставлення до соціальних 
цінностей.[6, С.227-228]

Важливою і невід’ємною ознакою злочину є вік осудної особи, яка вчинила злочин. Теорія 
кримінального права, так і кримінальне законодавство різних правових систем, пов’язують із 
віком суб’єкта злочину настання кримінальної відповідальності. Згідно з ст. 18 КК, криміналь-
ній відповідальності підлягає особа, що вчинила злочин по досягненні нею відповідного віку. 
(14 чи 16 років).[7]

Отже, особа, яка не досягла встановленого законом віку та вчинила злочинне діяння, не може 
бути притягнена до кримінальної відповідальності і, таким чином, не є суб’єктом злочину.

Як висновок, можемо зазначити, що неповнолітня особа може виступати і як об’єктом 
посягання(потерпілим), а також і суб’єктом злочинів, вчиняючи кримінальні правопорушення.

Використана література:
1. Назимко Є.С. Інститут покарання неповнолітніх у кримінальному праві України. Монографія. 

Київ. ВД.”Дакор”, 2018. -С.334
2. Миньковский Г.М. Профилактика правонарушений среди молодежи. -Киев, 1985.  – С. 321.
3. Кримінологія: Загальна та особлива частина: Підручник для студентів юрид. спец. виш.навч. 

Закладів./ за ред. Проф. І.М. Даньшина. -Харків: Право, 2003. -С.253
4. Коржанський М.Й. Кримінальне право і законодавство України. Частина загальна . К. -Атіка, 

2001. С.234
5. Мороз В. Про юридичну оцінку суспільно небезпечних вчинків, скоєних підлітками віком від 

11 до 14 років// Право України. -1999. -№9. С.72-75
6. Матишевський П.С. Кримінальне право України: Загальна частина: К.:АСК, 2001. -С.234
7. Кримінальний кодекс України від 5 квітня 2001// Відомості Верховної ради України – 2001 р. 

№ 25-26



61

Випуск 34’2019                                                                                                                                        Серія 18. Право

Zhmur Y., Derkach O. A minor (child) as a subject of crime and as a victim of a crime
The article discusses the conditions and reasons why a minor may commit crimes, but his actions will be 

considered by the Criminal Code as a mitigating circumstance (Article 66 of the Criminal Code). The authors 
have also considered the conditions under which a minor becomes a victim (victim) of a crime, and under 
such conditions it will already be a circumstance that aggravates punishment (Article 67 of the Criminal 
Code). Analysis of the personality of a juvenile offender allows the authors to state that criminogenic 
properties are not developed equally in all juvenile offenders, and hence, one can talk about four main 
types of juvenile offenders. In the vast majority of cases, a juvenile offender is a person with an antisocial 
orientation and a tendency to persistent stereotypes of antisocial behavior. Only a few of them accidentally 
commit crimes. Juvenile delinquency has its own characteristics, which are manifested in the level, struc-
ture, dynamics, causes, conditions

The article marks that despite the various measures taken by the state, the large number of legislative 
acts aimed at protecting children in Ukraine, international law and public institutions, the real situation 
of children is deteriorating under the influence of many factors. According to statistics, children are often 
victims of violence, even of domestic violence in recent time, not only physical but also psychological. The 
violation of criminal law by minors indicate not only shortcomings in their family and school upbringing, 
deviant behavior of friends and relatives, but also the lack and inefficiency of the mechanism of inclusion 
of minors in the life and society, as well as certain gaps in the operation of law enforcement bodies, social 
services, probation bodies, gaps in the legal framework.

Key words: minor, the subject of the crime.
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ЗАХИСТ АВТОРСЬКОГО ПРАВА НА КОМП’ЮТЕРНУ ПРОГРАМУ
 
 У сучасному світі значну увагу приділяють захисту інтелектуальної власності. Вона охоплює 

широкий спектр об’єктів, серед яких твори мистецтва, літератури та навіть комп’ютерні про-
грами. В Україні та світі в цілому захист останніх регулюється значною кількістю нормативно-
правових актів. Він охоплює усі аспекти, пов’язані з комп’ютерною програмою: назву, алгорит-
ми, кодову базу тощо . Проведено аналіз того, яким чином регулюється їх захист, які складнощі 
постають перед розробниками, а також як можна вирішити найпоширеніші з проблем у цій сфері. 
Зроблено висновок, що повний захист правоволодільця неможливий через специфіку об’єкта захис-
ту, а також , що захист комп’ютерної програми є складною задачею для вирішення якої необхідне 
застосування комплексного набору заходів.

Ключові слова: комп’ютерна програма, інтелектуальна власність, авторське право, захист прав.

Постановка проблеми. Хоча це може здатися дивним, комп’ютерна програма підпоряд-
ковується аналогічним принципам захисту, як літературний твір. Важливо, що комп’ютерна 
програма повинна означати всі набори інструкцій, які при впровадженні в комп’ютер чи інший 
подібний пристрій дадуть певний результат. Тому комп’ютерна програма буде як операційною 
системою, так і комп’ютерною грою. Однак рідко єдиним автором комп’ютерної програми 
буде одна людина, саме тому ми найчастіше матимемо справу з творами, що виконані у співав-
торстві, або права на авторство належать не розробнику, а його роботодавцю.

Законодавче визначення комп’ютерної програми наведено у ст. 1 Закону України «Про автор-
ське право і суміжні права» як «набір інструкцій у вигляді слів, цифр, кодів, схем, символів чи 
у будь-якому іншому вигляді, виражених у формі, придатній для зчитування комп’ютером, які 
приводять його у дію для досягнення певної мети або результату» [1]. Згідно норм українського 
законодавства та міжнародних положень комп’ютерні програми охороняються як літературні 
твори у розумінні ст. 2 Бернської конвенції незалежно від способу або форми їх вираження [2]. 
Таким чином, складається враження, що авторське право на комп’ютерну програму виникає 
в момент створення продукту, його окрема реєстрація не потрібна. Проте не все так просто, як 
здається на перший погляд. Особливостям захисту авторського прав на комп’ютерні програми 
і присвячено цю статтю.

Питання авторського права на комп’ютерну программу є надзвичайно актуальним, йому 
присвячені праці Єфремової К. В., Селіванова М. В., Тарасенко Л. Л., Філик Н. В. та інших. 

Виклад основного матеріалу. Безумовно, є велика кількість проблем, пов’язаних із захис-
том авторського права як такого, але варто окремо виділити проблеми специфічні саме для 
комп’ютерних програм.

Елементи комп’ютерної програми, захищеної авторським правом, – це насамперед форма 
програми (розуміється як специфічне подання набору інструкцій), тобто інформація, що міс-
титься у вихідному коді комп’ютерної програми, в описі операційних процедур, підсумкових 
даних, у розмовній та діалоговій інформації. Усі перераховані вище елементи входять до складу 
креативних елементів, що виправдовує їх захист авторським правом.

Крім захисту авторських прав, однак є всі правила та ідеї, які лежать в основі будь-
якої комп’ютерної програми, тобто принципи побудови кодів, алгоритмів, правил вико-
ристання мови програмного забезпечення, формули вирішення проблем та способів ство-
рення структури програми. Елементи залишаються поза захистом авторських прав через їх 
«нетворчий» характер. 
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Згідно законодавства підлягають охороні такі компоненти комп’ютерних програм: назва, 
вихідний код та алгоритми. Їх охорона і захист пов’язана з використанням різних правових 
та технічних можливостей. 

Насамперед, захист назви можна забезпечити реєстрацією як торгової марки назви про-
грами чи, наприклад, доменного імені. До того ж, не зважаючи на відсутність необхідності 
реєстрації авторського права на програму, це може надати переваги у випадку захисту власних 
прав через наявність правової презумпції авторства.

Іншим способом захисту, який вважається дієвим, є охорона алгоритмів, які використову-
ються в програмах, як способи вирішення конкретних завдань. Проте, декомпіляція програми 
може призвести до отримання алгоритму, що використовується в програмі. Водночас, його 
перевикористання за перекомпіляції, наприклад, для іншої мовної платформи, згідно з зако-
ном, не є порушенням, оскільки це вже вважається іншим твором [3].

Можливим є також отримання ліцензії або патенту. Хоча програма чи база даних не може 
патентуватися, це можна виконати з алгоритмом. Оскільки авторське право на комп’ютерну 
програму не поширюється на закладені в ній ідеї, процеси і методи, то виходить, що автор-
ським правом захищається текст (код) програми, а не функції, які вона виконує. Після перевірки 
алгоритму на патентоздатність може бути подана заява на винахід, завдяки якій автор отримає 
патент. Саме патент на винахід дозволяє захистити змістовий бік програмного забезпечення, 
патентна охорона поширюється на сутність, утілену в алгоритмі, яка є основною ідеєю про-
грами. Крім того, патент дає виключне право власності на саму ідею (якщо вона відображена 
в істотних ознаках формули винаходу) і запобігає її несанкціонованому використанню [4].

Розповсюдженим є ліцензування програмного забезпечення за якого клієнту надається 
письмове підтвердження правомірності його використання програми, котре потім може бути 
використане за наявності позову до суду тощо. [5].

Проте, величезною проблемою у всьому світі, а особливо на пострадянському просторі, 
є піратство, у тому числі комп’ютерних програм. Відсоток суттєво варіюється залежно від кра-
їни, але показники загалом досить високі. Програми можуть розповсюджуватися як на фізич-
них носіях, так і в інтернеті. Дуже складно відслідкувати порушення такого формату. Варто 
зазначити, що стрімке зростання кількості open-source програмного забезпечення може част-
ково покращити ситуацію.

Для полегшення захисту прав окрім правових, вживаються також і технологічні заходи, 
наприклад, можливим є використання водяного маркування в програмі. У такий спосіб здій-
снюється захист саме вихідного коду програми. Розділяють такі типи маркування: статичне 
та динамічне. Останнє, безумовно, потребує більшої кількості зусиль, до того ж, була роз-
роблена техніка більш складного динамічного маркування з приховуванням водяних марок 
у структурах даних , що є більш надійним способом [6].

Висновки.
1) Отже, хоча захист авторських прав на програму є досить складною задачею, є велика 

кількість заходів, котрих можна вжити для полегшення цього процесу. 
2) Доцільним є використання комплексного підходу до захисту прав інтелектуальної влас-

ності на комп’ютерні програми.
3) В будь-якому випадку їх недостатньо аби повністю захистити правоволодільця, насампе-

ред, тому що частково відповідальність за дотримання правових норм лежить на пересічному 
користувачеві, котрий може навіть не знати специфіки використання програм у цілому. 
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Zolotar O., Duminska D. Copyright protection for a computer program
The authors mark that a huge problem around the world, especially in the post-Soviet space, is piracy, 

including of computer programs. The percentage considerably varies depending on the country, but the figures 
are generally quite high. Programs can be distributed on both physical media and the Internet. It is very diffi-
cult to track violations of such a format. It is worth noting that the rapid increase in the number of open-source 
software may partially improve the situation. It is clear that there are many issues related to copyright protection 
as such, but it is worth highlighting the problems specific to computer programs. Nowadays a lot of attention 
is paid to the protection of intellectual property. It includes a wide variety of subjects, including works of art, 
literature and even computer programs. In Ukraine and the world in general protection of the latter is ensured 
by an extensive amount of legal acts. It covers all aspects related to the computer program such as name, algo-
rithms, codebase etc. The analysis was conducted. It covered the way protection is regulated, which difficulties 
developers might face, and how the most common problems in this area could be solved.

It was concluded that the full protection of the right holder is not possible due to the nature of the object 
of protection. Moreover, protection of the computer program is a difficult task to solve, consequently, it requires 
the use of a comprehensive set of measures. To facilitate the protection of rights, in addition to legal, it is 
taken technological measures. For example, it is possible to use water marking in the program. In this way, 
the source code of the program is protected; there are the following types of marking: static and dynamic. 

Keywords: computer program, intellectual property, copyright, protection of rights.
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